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หนังสือรับรองงบการเงิน
งบการเงินของบริษัท 


               

สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดวันที่ 
        


ชื่อผู้สอบบัญชี                                                                              สังกัดสำนักงาน 



              
ข้าพเจ้าได้สอบทานข้อมูลในงบการเงินนี้แล้ว ภายใต้ข้อมูลที่ข้าพเจ้าได้รับทราบจากการ
ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความระมัดระวังในฐานะผู้ดำรงตำแหน่งบริหารสูงสุดของบริษัท และผู้ดำรงตำแหน่งบริหาร
สูงสุดในสายงานบัญชี ข้าพเจ้าขอรับรองว่า 
(1)  งบการเงินนี้ ได้แสดงข้อมูลอย่างถูกต้องครบถ้วนในสาระสำคัญเกี่ยวกับ ฐานะการเงิน 
ผลการดำเนินงาน และกระแสเงินสดของบริษัทและบริษัทย่อยแล้ว 
(2)  ข้าพเจ้าเป็นผู้รับผิดชอบต่อการจัดให้บริษัทมีระบบการเปิดเผยข้อมูลที่ดี เพื่อให้แน่ใจว่าบริษัทได้เปิดเผยข้อมูลในส่วนที่เป็นสาระสำคัญทั้งของบริษัทและบริษัทย่อยอย่างถูกต้องครบถ้วนแล้ว รวมทั้งควบคุมดูแลให้มีการปฏิบัติตามระบบดังกล่าว
(3) ข้าพเจ้าเป็นผู้รับผิดชอบต่อการจัดให้บริษัทมีระบบการควบคุมภายในที่ดี และควบคุม
ดูแลให้มีการปฏิบัติตามระบบดังกล่าว และข้าพเจ้าได้แจ้งข้อมูลการประเมินระบบการควบคุมภายใน ณ วันที่            
                                            ต่อผู้สอบบัญชีและกรรมการตรวจสอบของบริษัทแล้ว ซึ่งครอบคลุมถึงข้อบกพร่อง
และการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญของระบบการควบคุมภายใน รวมทั้งการกระทำที่มิชอบที่อาจมีผลกระทบต่อการ
จัดทำรายงานทางการเงินของบริษัทและบริษัทย่อย
 ชื่อ


             ตำแหน่ง

                     ลายมือชื่อ*
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* หมายเหตุ หากในวันที่ยื่นหนังสือรับรองงบการเงินต่อสำนักงาน มีเหตุจำเป็นที่ทำให้บุคคลใด 


บุคคลหนึ่งยังไม่สามารถลงลายมือชื่อในหนังสือรับรองงบการเงินได้ เมื่อเหตุดังกล่าวหมดสิ้นแล้ว บริษัทที่ออก


หลักทรัพย์ต้องจัดให้บุคคลนั้นลงลายมือชื่อทันที เว้นแต่เหตุที่ทำให้บุคคลดังกล่าวไม่สามารถลงลายมือชื่อได้


เกิดจากการที่บุคคลดังกล่าว อยู่ในภาวะไม่สามารถรู้ผิดชอบหรือไม่สามารถบังคับตนเองได้ เนื่องจากเจ็บป่วย


ทางร่างกายหรือทางจิต บริษัทที่ออกหลักทรัพย์ไม่จำต้องจัดให้บุคคลดังกล่าวลงลายมือชื่อในหนังสือรับรอง


งบการเงิน





http://www.sec.or.th/corpfin/form/56/56/563.doc

