21  พฤษภาคม  2547
เรียน  ผู้จัดการ

บริษัทหลักทรัพย์ทุกแห่ง


ที่ กลต.ธ.(ว)  26/2547  เรื่อง  การซักซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับการเข้าร่วม
ประมูลซื้อสิทธิเรียกร้องในลูกหนี้ประเภทสินเชื่อเพื่อการซื้อขายหลักทรัพย์
ของสถาบันการเงินที่ถูกปิดกิจการ
ด้วยมีบริษัทหลักทรัพย์หลายแห่งได้สอบถามว่า บริษัทหลักทรัพย์สามารถเข้าประมูล
ซื้อสิทธิเรียกร้องในลูกหนี้ประเภทสินเชื่อเพื่อการซื้อขายหลักทรัพย์ (margin loan) ของสถาบันการเงิน
ที่ถูกปิดกิจการได้หรือไม่


สำนักงานขอเรียนดังนี้
1.   คณะกรรมการ ก.ล.ต. ได้มีมติอนุมัติให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถประกอบกิจการอื่น
เป็นการทั่วไปได้ตามมาตรา 98(8) แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 หากธุรกิจนั้นเข้าลักษณะดังต่อไปนี้ (1) ไม่มีความเสี่ยงต่อทรัพย์สินของลูกค้า ฐานะของบริษัทหลักทรัพย์ และระบบชำระราคาและส่งมอบหลักทรัพย์ หรือหากมีความเสี่ยง บริษัทหลักทรัพย์จะต้องมีระบบ
ที่เพียงพอที่สามารถจัดการความเสี่ยงดังกล่าวได้ (2) ไม่ก่อให้เกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และ 
(3) เป็นธุรกิจที่เกี่ยวเนื่องและช่วยสนับสนุนการให้บริการในธุรกิจหลักทรัพย์ตามประเภทที่ได้รับ
ใบอนุญาตให้มีความสมบูรณ์และครบวงจรยิ่งขึ้น หรือเป็นการบริหารจัดการทรัพยากรบุคคล สถานที่ หรือเครื่องมือเครื่องใช้ต่าง ๆ ที่มีอยู่ของบริษัทหลักทรัพย์ให้เกิดประโยชน์อย่างเต็มที่
2.  สำนักงานขอเรียนว่า โดยที่บริษัทหลักทรัพย์ประกอบธุรกิจการให้ margin loan 
อยู่แล้ว ดังนั้น การที่บริษัทหลักทรัพย์เข้าร่วมประมูลซื้อสิทธิเรียกร้องในลูกหนี้ประเภท margin loan 
จึงถือเป็นการบริหารจัดการทรัพยากรที่บริษัทหลักทรัพย์มีอยู่ให้เกิดประโยชน์เต็มที่มากขึ้นและ
ไม่ก่อให้เกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และหากบริษัทหลักทรัพย์มีระบบการควบคุมความเสี่ยงของ
การประมูลซื้อสิทธิเรียกร้องดังกล่าวได้อย่างเพียงพอ ก็พิจารณาได้ว่าเป็นการประกอบกิจการอื่นที่ได้รับอนุญาตเป็นการทั่วไปตามมาตรา 98(8) แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์ฯ  ทั้งนี้ สำนักงานจะพิจารณาว่าบริษัทหลักทรัพย์มีระบบการควบคุมความเสี่ยงที่เพียงพอต่อเมื่อบริษัทหลักทรัพย์ปฏิบัติดังนี้
 

     ก.  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องดำเนินการจดจำนำหลักประกันของลูกหนี้ที่ประมูลซื้อมาเพื่อให้บริษัทหลักทรัพย์มีบุริมสิทธิเหนือหลักประกันนั้น เนื่องจากหลักประกันดังกล่าวไม่ได้เกิดจาก
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การให้กู้ยืมเงินเพื่อซื้อหลักทรัพย์ในตลาดหลักทรัพย์ จึงไม่เข้าข่ายได้รับประโยชน์ตามมาตรา 195 
แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์ฯ 


     ข.  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องปฏิบัติตามข้อกำหนดของประกาศสำนักงานว่าด้วย
การปฏิบัติงานเกี่ยวกับการให้กู้ยืมเงินเพื่อซื้อหลักทรัพย์ (บัญชีมาร์จิ้น) โดยอนุโลม ยกเว้นข้อกำหนด
เรื่องอัตรามาร์จิ้นเริ่มต้น และ


     ค.   บริษัทหลักทรัพย์จะต้องปฏิบัติตามข้อบังคับของตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยว่าด้วยการซื้อขายหลักทรัพย์ประเภทมาร์จิ้นในส่วนที่เกี่ยวกับการคำนวณมูลค่าหลักประกันที่ลูกค้าต้องดำรงไว้  มูลค่าหลักประกันขั้นต่ำในบัญชีมาร์จิ้น การเรียกให้ลูกค้าวางหลักประกันเพิ่ม และการบังคับชำระหนี้จากทรัพย์สินที่เป็นหลักประกันโดยอนุโลม


อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการประมูลซื้อสิทธิเรียกร้องในลูกหนี้ประเภท margin loan  ถือเป็นลูกหนี้ประเภทอื่นที่มิใช่ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ จึงไม่สามารถนำมานับเป็นสินทรัพย์สภาพคล่องได้ตามที่กำหนดในแบบการคำนวณเงินกองทุนสภาพคล่องสุทธิ (แบบ บล.4/1) ดังนั้น บริษัทหลักทรัพย์ต้องพิจารณาถึงความเพียงพอของเงินกองทุนของบริษัทหลักทรัพย์ก่อนการทำธุรกรรมดังกล่าวด้วย





จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ






ขอแสดงความนับถือ
       เลขาธิการ
ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์
โทร. 0-2252-3223 ต่อ 1228,1229


