






  23 มีนาคม 2547
เรียน  ผู้จัดการ


บริษัทหลักทรัพย์ทุกบริษัท
ที่ กลต.ธ.(ว)   17 /2547  เรื่อง  การคำนวณมูลค่าหุ้นที่เป็นประกันภายใต้
บัญชีมาร์จิ้นกรณีการควบรวมกิจการของบริษัทหลักทรัพย์ แอสเซท พลัส จำกัด 
(มหาชน) กับบริษัทหลักทรัพย์ เอบีเอ็น แอมโร เอเชีย จำกัด(มหาชน) 
โดยที่บริษัทหลักทรัพย์ เอบีเอ็น แอมโร เอเชีย จำกัด (มหาชน) (บล. เอบีเอ็นฯ )จะ
ควบรวมกิจการกับบริษัทหลักทรัพย์ แอสเซท พลัส จำกัด (มหาชน) (บล. แอสเซทพลัสฯ )โดย บล. เอบีเอ็นฯ 
จะเสนอขายหุ้นเพิ่มทุนให้แก่ผู้ถือหุ้นของ บล. แอสเซท พลัสฯ ที่ตกลงขายหุ้นให้แก่ บล. เอบีเอ็นฯ โดย
การแลกเปลี่ยนหุ้น 
สำนักงานพิจารณาแล้วเห็นว่า เนื่องจากปัจจุบันมีบริษัทหลักทรัพย์บางรายมีหุ้นของ
บล. แอสเซท พลัสฯ เป็นหลักประกันในบัญชีมาร์จิ้น ดังนั้น เพื่อไม่ให้ลูกค้าได้รับผลกระทบจาก
การควบรวมกิจการดังกล่าว รวมทั้งมีโอกาสที่จะนำหุ้นของ บล. แอสเซท พลัสฯ ไปทำการแลกเปลี่ยน
กับหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ได้ โดยไม่ถูก call margin หรือ force sale  จึงให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถนำ
มูลค่าหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ที่คาดว่าจะได้รับจากการแลกเปลี่ยนหุ้นมาคำนวณเป็นมูลค่าหลักประกัน
ตามเกณฑ์ call margin หรือ force sale รวมทั้งคำนวณอำนาจซื้อหรืออำนาจขายชอร์ตได้ โดยให้ 
บริษัทหลักทรัพย์ดำเนินการดังต่อไปนี้
1. คำนวณว่าลูกค้าจะได้รับหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ จากการแลกเปลี่ยนหุ้นเป็น
จำนวนเท่าใด

2.  ในการคำนวณมูลค่าหลักประกันตามเกณฑ์ call margin หรือ force sale และ
การคำนวณอำนาจซื้อหรือขายชอร์ต ให้บริษัทหลักทรัพย์ทำการคำนวณมูลค่าของหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ 
ที่คาดว่าจะได้รับตาม (1) โดยถือเสมือนหนึ่งว่าลูกค้ามีหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ดังกล่าวเป็นประกันใน
บัญชีมาร์จิ้นแล้ว 
ทั้งนี้ ให้บริษัทหลักทรัพย์ดำเนินการดังกล่าวข้างต้นได้ก็ต่อเมื่อบริษัทหลักทรัพย์
มีมาตรการที่ทำให้มั่นใจได้ว่าลูกค้าจะนำหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ที่ได้จากการแลกเปลี่ยนหุ้นมาจดจำนำ
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ภายใต้บัญชีมาร์จิ้นกับบริษัทหลักทรัพย์ เช่น การมีข้อตกลงให้ลูกค้าระบุในใบจองซื้อหลักทรัพย์และ
แบบตอบรับคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ของ บล. เอบีเอ็นฯ ว่า ให้โอนหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ที่ลูกค้าได้รับ
จากการแลกเปลี่ยนหุ้นเข้าบัญชีฝากหลักทรัพย์ของบริษัทหลักทรัพย์เพื่อลูกค้า ที่บริษัทหลักทรัพย์เปิด
ไว้ที่บริษัทศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ (ประเทศไทย) จำกัด และมีการมอบอำนาจให้บริษัทหลักทรัพย์
ทำการจดจำนำหุ้นดังกล่าวเป็นหลักประกันในบัญชีมาร์จิ้น เป็นต้น ทั้งนี้ ให้บริษัทหลักทรัพย์ใช้วิธีการคำนวณข้างต้นตั้งแต่วันที่ลูกค้าได้ขอปลดจำนำเพื่อนำหุ้นของ บล. แอสเซทพลัสฯ ไปแลกเปลี่ยนกับ
หุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ จนถึงวันก่อนวันที่ บล. เอบีเอ็นฯ ได้นำส่งหุ้นของ บล. เอบีเอ็นฯ ให้แก่ผู้ถือหุ้น
ของ บล. แอสเซท พลัสฯ ที่นำหุ้นมาแลกเปลี่ยน
.


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติ 






ขอแสดงความนับถือ
        (นายธีระชัย  ภูวนาถนรานุบาล)
         เลขาธิการ
ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์
โทร. 0-2252-3223 ต่อ 1214
