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31  พฤษภาคม  2547
เรียน ผู้จัดการ
บริษัทหลักทรัพย์ทุกบริษัท
ที่ ธ.(ว) 11/2547  เรื่อง  การยื่นแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
โดยให้เป็นไปตามระเบียบวิธีปฏิบัติสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ว่าด้วยการรับส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2547
ตามที่สำนักงานประกาศกำหนดให้บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดทำและยื่นแบบรายงาน
ต่อสำนักงาน และขอความร่วมมือให้บริษัทยื่นแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านทาง on-line 
นอกเหนือจากในรูปแบบเอกสารด้วย นั้น
เมื่อพระราชบัญญัติว่าด้วยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2544 มีผลบังคับใช้ตั้งแต่
วันที่ 3 เมษายน 2545  สำนักงานจึงมีนโยบายให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถส่งแบบรายงานในรูปแบบ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ได้โดยไม่จำเป็นต้องส่งแบบรายงานด้วยกระดาษอีก  เพื่อลดภาระของบริษัทหลักทรัพย์และสำนักงานในการจัดส่งแบบรายงานและการจัดเก็บ  ทั้งนี้ สำนักงานขอเรียน ดังนี้
1.  สำนักงานได้ออกระเบียบวิธีปฏิบัติสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ว่าด้วยการรับส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2547 และออกประกาศจำนวน 3 ฉบับ 
ได้แก่  ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ. 20/2547  
เรื่อง แบบรายงานของบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2)  ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547  ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ. 21/2547  เรื่อง การคำนวณและการรายงานการคำนวณเงินกองทุนสภาพคล่องสุทธิ (ฉบับที่ 9)  ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547  และประกาศ
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ/น. 22/2547 เรื่อง แบบงบการเงินสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2)  ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547 (สิ่งที่ส่งมาด้วย 1 - 4)  ซึ่งประกาศ
ทั้ง 3 ฉบับรองรับให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถส่งแบบรายงาน 7 ประเภท ซึ่งได้แก่  บล.2  บล.2/1 
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บล.4/1  บล.5/1  บล.8  บล.1 และ บล.1.1 ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ตามระเบียบวิธีปฏิบัติฯ ข้างต้นผ่านระบบของสำนักงานได้โดยไม่ต้องส่งเป็นกระดาษอีก
2.  ประกาศทั้ง 3 ฉบับตามข้อ 1 มิได้จำกัดให้บริษัทหลักทรัพย์ยื่นแบบรายงานได้เฉพาะ
ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  อย่างไรก็ดี สำนักงานขอความร่วมมือบริษัทหลักทรัพย์จัดส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งสะดวกสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ในการจัดเตรียมและจัดส่งแบบรายงาน และสำหรับสำนักงานในการจัดเก็บและประมวลผลข้อมูล 

3.  เพื่อให้การส่งแบบรายงานรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์มีผลผูกพันตามกฎหมาย 
บริษัทหลักทรัพย์ต้องส่งหนังสือแสดงความตกลงในการนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ต่อสำนักงานเพื่อเก็บไว้เป็นหลักฐาน  นอกจากนี้ บริษัทหลักทรัพย์ต้องแต่งตั้งเจ้าหน้าที่นำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งเรียกว่า 
“ผู้ปฏิบัติการ (Authorized Officer)” โดยส่งหนังสือแต่งตั้งผู้ปฏิบัติการดังกล่าวไปยังสำนักงาน  ทั้งนี้ 
หากบริษัทหลักทรัพย์ประสงค์จะแต่งตั้ง “ผู้รับรอง (Certifier)” ซึ่งเป็นผู้ได้รับอำนาจจากกรรมการบริษัท
ในการแต่งตั้งหรือเพิกถอนผู้ปฏิบัติการ ให้ส่งหนังสือแต่งตั้งผู้รับรองไปยังสำนักงานด้วย และในกรณี
ที่มีการเปลี่ยนแปลงผู้ปฏิบัติการหรือผู้รับรอง บริษัทหลักทรัพย์ต้องส่งหนังสือเพิกถอนและแต่งตั้ง
ผู้ปฏิบัติการหรือผู้รับรองต่อสำนักงานใหม่
4.  ผู้ปฏิบัติการแต่ละรายที่ได้รับการแต่งตั้งต้องขอใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์จากสำนักงาน โดยกรอกใบคำขอผ่าน web site ของสำนักงานที่ www.sec.or.th/ca  และพิมพ์ใบคำขอดังกล่าวส่งไปยังสำนักงานพร้อมกับเอกสารหลักฐานตามที่กำหนด  เมื่อสำนักงานได้ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล
ที่ผู้ขอใบรับรองให้ไว้ตามแบบคำขอและตรวจสอบความแท้จริงของตัวตนของผู้ขอใบรับรอง สำนักงาน
จะออกใบรับรองและแจ้งให้ผู้ขอทำการติดตั้งใบรับรอง  ทั้งนี้ เมื่อมีการนำส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบการรับส่งแบบรายงานของสำนักงาน ระบบดังกล่าวจะทำการสร้างลายมือชื่อ
ดิจิทัลส่งไปยังสำนักงานด้วย ซึ่งจะถือว่าการส่งแบบรายงานดังกล่าวมีผลผูกพันเทียบเท่ากับการนำส่ง
แบบรายงานในรูปเอกสารสิ่งพิมพ์และลงนามด้วยลายมือชื่อของผู้มีอำนาจลงนามแทนบริษัท 
5.  ตารางเวลาในการเตรียมการเพื่อส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
รวมทั้งคู่มือการใช้งานระบบรับส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการลงลายมือชื่อดิจิทัล 
ปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย 5 และ 6  ทั้งนี้ สำนักงานได้กำหนดให้เริ่มส่งรายงานในรูปแบบดังกล่าวตั้งแต่
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วันที่ 1 กรกฎาคม 2547 เป็นต้นไป  โดยขอความร่วมมือให้บริษัทหลักทรัพย์ยังคงส่งแบบรายงาน
ในรูปแบบเอกสารด้วยจนถึงสิ้นสุดเดือนกันยายน 2547 เพื่อให้มั่นใจว่าระบบรับส่งแบบรายงาน
ในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ดังกล่าวสามารถใช้รับส่งข้อมูลได้อย่างครบถ้วนถูกต้องและไม่ขัดข้อง
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
ขอแสดงความนับถือ
  (นายประกิด  บุณยัษฐิติ)
ผู้อำนวยการฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์
 เลขาธิการแทน
สิ่งที่ส่งมาด้วย 1.
ระเบียบวิธีปฏิบัติสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ว่าด้วยการรับส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2547
2. ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ. 20/2547   
เรื่อง แบบรายงานของบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2) ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547  
3. ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ. 21/2547  เรื่อง การคำนวณและการรายงานการคำนวณเงินกองทุนสภาพคล่องสุทธิ (ฉบับที่ 9) 
ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547  
4. ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สธ/น. 22/2547  
เรื่อง แบบงบการเงินสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2) ลงวันที่ 25 พฤษภาคม 2547 
5. ตารางเวลาในการเตรียมการเพื่อส่งแบบรายงานในรูปข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
6. คู่มือการใช้งานระบบรับส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการ
ลงลายมือชื่อดิจิทัล
ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์
โทร.  0-2252-3223  ต่อ 1215, 1224
ตารางเวลาในการเตรียมการเพื่อส่งแบบรายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการลงลายมือชื่อ
ดิจิทัล
แบบรายงานที่บริษัทหลักทรัพย์สามารถยื่นในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ มี 7 ประเภท ได้แก่  
บล.2  บล.2/1 บล.4/1  บล.5/1  บล.8  บล.1 และ บล.1.1
การเตรียมการและตารางเวลา
	ขั้นตอน (ต้องปฏิบัติตามเรียงตามลำดับ)
	ระยะเวลา

	1.  บริษัทหลักทรัพย์ส่งหนังสือแสดงความตกลงในการนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ (EF-1) หนังสือแต่งตั้งผู้รับรอง (EF-2) (ถ้ามี) และหนังสือแต่งตั้งผู้ปฏิบัติการ (EF-3) ไปยังสำนักงาน
	สามารถดำเนินการได้จนถึงวันที่ 9 มิ.ย. 2547

	2.  สำนักงานเพิ่มรายชื่อบริษัทหลักทรัพย์ตามที่ได้รับหนังสือ EF-1 ลงในระบบการออกใบรับรอง
	1 วันทำการหลังจาก
สำนักงานได้รับหนังสือ 
ดังกล่าว 

	3.  ผู้ปฏิบัติการแต่ละรายกรอกแบบคำขอใบรับรองที่ www.sec.or.th/ca  แล้วพิมพ์แบบคำขอส่งไปยังสำนักงานพร้อมเอกสารหลักฐาน
	สามารถดำเนินการได้จนถึงวันที่ 15 มิ.ย. 2547

	4.  สำนักงานได้รับเอกสารครบถ้วน ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ผู้ขอใบรับรองให้ไว้ตามแบบคำขอ ตรวจสอบความแท้จริงของตัวตนผู้ขอใบรับรองและโทรแจ้งรหัสอ้างอิง (reference code) ที่ใช้ในการ
ติดตั้งใบรับรอง
	3 วันทำการหลังจาก
สำนักงานได้รับ
เอกสารครบถ้วน 

	5.  ผู้ปฏิบัติการดำเนินการติดตั้งใบรับรอง 
	สามารถดำเนินการได้จนถึงวันที่ 23 มิ.ย. 2547

	6.  บริษัทหลักทรัพย์ทดสอบการส่งแบบรายงานโดยมีการลงลายมือชื่อ
ดิจิทัล
	วันที่ 21-30 มิ.ย. 2547 
(บริษัทหลักทรัพย์ที่ทำการ
ติดตั้งใบรับรองแล้วสามารถทดสอบได้ตั้งแต่วันที่ 21)

	7.  เริ่มส่งแบบรายงาน (โดยยังคงส่งเอกสารด้วยใน 3 เดือนแรก)
	1 กรกฎาคม 2547


หมายเหตุ :  ตลาดหลักทรัพย์ฯ และสำนักงานจัดสาธิตการใช้งานระบบและการลงลายมือชื่อดิจิทัลในวันที่ 28 พ.ค. 2547 และจัดอบรมการใช้งานในช่วงวันที่ 4,7-9 มิ.ย. 2547 (เลือกเข้าอบรม 1 วัน)
