






       11 มิถุนายน  2547
เรียน ผู้จัดการ


บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ทุกบริษัท


ที่ น.(ว)   15  /2547 เรื่อง นำส่งสำเนาประกาศและซักซ้อมความเข้าใจ


ด้วยสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ได้ออกประกาศสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. ที่ สธ/น. 22/2547 เรื่อง แบบงบการเงินสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ 
(ฉบับที่ 2) ลงวันที่ 25 พฤษภาคม พ.ศ. 2547 เพื่อเพิ่มเติมประกาศสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. 
ที่ สธ/น. 46/2545 เรื่อง แบบงบการเงินสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ ลงวันที่ 19 ธันวาคม พ.ศ. 2545


สำนักงานจึงขอนำส่งสำเนาประกาศสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. ที่ สธ/น. 
22/2547 เรื่อง แบบงบการเงินสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2) ลงวันที่ 25 พฤษภาคม พ.ศ. 2547 
มาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติ และเพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจเกิดความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดส่ง
แบบรายงานดังกล่าว สำนักงานจึงขอเรียนซักซ้อมว่า แม้ประกาศดังกล่าวมิได้จำกัดให้บริษัทหลักทรัพย์
ยื่นแบบรายงานได้เฉพาะในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  แต่สำนักงานขอความร่วมมือให้บริษัทท่าน
จัดส่งแบบรายงานในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งสะดวกสำหรับบริษัทท่านในการจัดเตรียมและจัดส่ง
แบบรายงาน รวมทั้งไม่ต้องส่งในรูปแบบเอกสารอีก  อย่างไรก็ดี เพื่อให้มั่นใจว่าระบบรับส่งแบบ
รายงานในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ดังกล่าวสามารถใช้รับส่งข้อมูลได้อย่างถูกต้องและไม่ขัดข้อง  
จึงขอความร่วมมือให้บริษัทท่านยังคงส่งแบบรายงานในรูปแบบเอกสารด้วยเฉพาะงวดการบัญชี 
30 มิถุนายน พ.ศ. 2547 


ทั้งนี้ หากมีข้อสงสัยประการใด สามารถติดต่อสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่คุณชลิต 
จุฬาจารุวงศ์ และคุณรติมา เอื้อธรรมาภิมุข หมายเลขโทรศัพท์ 0-2252-3223 ต่อ 2723 และ 2729


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายศักดา  จันทราสุริยารัตน์)

ผู้ช่วยผู้อำนวยการ

ผู้อำนวยการฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน แทน
สิ่งที่ส่งมาด้วย
สำเนาประกาศสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. ที่ สธ/น. 22/2547 เรื่อง แบบงบการเงิน
สำหรับบริษัทหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 2) ลงวันที่ 25 พฤษภาคม พ.ศ. 2547
ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
โทร. 0-2252-3223 ต่อ 2723
