PAGE  


16  สิงหาคม  2547
เรียน  ผู้จัดการ


บริษัทหลักทรัพย์ทุกแห่ง


ที่ กลต.ธ. (ว)  34 /2547  เรื่อง  การกำหนดให้บริษัทหลักทรัพย์มีระบบ
ในการตรวจสอบการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ที่อาจเป็นการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ


ตามที่สำนักงานได้มีหนังสือเวียนที่ กลต.ธ. (ว) 22/2547 ลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2547
เรื่อง การให้ความสำคัญกับการป้องกันมิให้มีการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบเพื่อชำระค่าซื้อหลักทรัพย์  
โดยแจ้งให้บริษัทหลักทรัพย์ทุกแห่งทราบว่าการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบของลูกค้าเป็นปัญหาที่สำคัญ  
โดยอาจเป็นการเพิ่มอำนาจในการซื้อขายหลักทรัพย์เกินกว่าความสามารถที่แท้จริง  อาจนำไปสู่การซื้อขายหลักทรัพย์ในลักษณะไม่เหมาะสม และอาจมีผลกระทบต่อสภาพตลาดโดยรวม  นอกจากนี้ อาจทำให้พิจารณาได้ว่า บริษัทหลักทรัพย์พิจารณาให้วงเงินแก่ลูกค้าไม่เหมาะสมกับความสามารถในการชำระหนี้  ซึ่งอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อฐานะและการดำเนินงานของบริษัทหลักทรัพย์  และอาจเป็นช่องทาง
ในการฟอกเงิน  ซึ่งสำนักงานได้กำชับให้บริษัทหลักทรัพย์ควบคุมดูแลมิให้มีการใช้เงินกู้ยืมเงินในลักษณะดังกล่าวอย่างใกล้ชิด พร้อมทั้งแจ้งมาตรการลงโทษผู้เกี่ยวข้องอย่างเข้มงวด  ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น


สำนักงานได้ตรวจสอบข้อมูลการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ของลูกค้าสาขาหาดใหญ่ 
จังหวัดสงขลา พบว่า มีการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ในจำนวนค่อนข้างสูงที่ไม่ได้มาจากบัญชีของลูกค้าของบริษัทหลักทรัพย์ และยังปรากฏข้อเท็จจริงว่า ผู้ที่เป็นเจ้าของเงินดังกล่าวบางรายมีการจ่ายเงินให้ลูกค้า
หลาย ๆ รายในหลายบริษัทหลักทรัพย์ ซึ่งอาจเป็นการให้กู้ยืมเงินนอกระบบเพื่อชำระค่าซื้อหลักทรัพย์  
ดังนั้น เพื่อเป็นการป้องกันมิให้มีการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบในการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ สำนักงานจึงขอให้
บริษัทหลักทรัพย์ถือปฏิบัติ ดังนี้
1.  ให้บริษัทหลักทรัพย์กำหนดนโยบายในการป้องกันการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ
ในการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์  โดยอย่างน้อยคณะกรรมการบริษัทและผู้บริหารระดับสูงควรสื่อสารให้
พนักงานของบริษัทรับทราบถึงนโยบายที่บริษัทหลักทรัพย์จะไม่มีส่วนเกี่ยวข้องหรือไม่มีส่วนสนับสนุน
การใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ  โดยหากพนักงานพบเห็นหรือรับทราบการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ ต้องรายงาน
ให้ผู้บริหารหรือหน่วยงานกำกับดูแลการปฏิบัติงาน (compliance unit) ทราบโดยเร็ว
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2.  ให้บริษัทหลักทรัพย์กำหนดวิธีการติดตามดูแลการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ที่ผิดปกติ
(เช่น มีการใช้เช็คที่มีเลขเรียงกันโดยเจ้าของเช็คคนเดียวชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ให้ลูกค้าหลายราย หรือ 
เช็ค 1 ฉบับจ่ายชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ให้ลูกค้าหลายราย หรือมีการโอนเงินเพื่อจ่ายชำระค่าซื้อหลักทรัพย์เป็นหลาย ๆ ยอดในวันหนึ่ง ๆ เป็นต้น) ของลูกค้าอย่างสม่ำเสมอ โดยอาจมอบหมายให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติการด้านหลักทรัพย์ติดตามอย่างใกล้ชิด และรายงานให้ผู้บริหารระดับสูงและหน่วยงานกำกับดูแลการปฏิบัติงานของบริษัทรับทราบ  นอกจากนี้ ให้หน่วยงานกำกับดูแลการปฏิบัติงานดำเนินการสุ่มตรวจสอบเพื่อประเมินการติดตามดูแลของเจ้าหน้าที่ดังกล่าวด้วย


3.  หากบริษัทหลักทรัพย์พบการชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ที่ผิดปกติและอาจเข้าข่ายการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ ให้บริษัทหลักทรัพย์ตรวจสอบหาข้อเท็จจริงโดยเร็ว ซึ่งรวมถึงการสอบสวนเจ้าหน้าที่
ที่เกี่ยวข้อง เช่น เจ้าหน้าที่การตลาด เจ้าหน้าที่ปฏิบัติการด้านหลักทรัพย์ และผู้จัดการ เป็นต้น
4.  หากบริษัทหลักทรัพย์พบว่า ลูกค้ามีการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบเพื่อชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ 
ให้บริษัทหลักทรัพย์พิจารณาทบทวนวงเงินของลูกค้าที่เกี่ยวข้องโดยเร็ว และหากพบว่าเจ้าหน้าที่ของบริษัทมีส่วนเกี่ยวข้องกับการใช้เงินกู้ยืมนอกระบบ (ทั้งในฐานะผู้มีส่วนร่วม ผู้สนับสนุน และผู้รับทราบ) 
ให้บริษัทหลักทรัพย์ดำเนินการลงโทษทางวินัยในขั้นรุนแรง  ทั้งนี้  ให้รายงานผลการดำเนินการดังกล่าว
ให้คณะกรรมการบริษัทและสำนักงานรับทราบ ด้วย


จึงเรียนมาเพื่อดำเนินการและถือปฏิบัติ
ขอแสดงความนับถือ





      (นายธีระชัย  ภูวนาถนรานุบาล)
         เลขาธิการ
ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์
โทร. 0-2252-3223 ต่อ 1254

