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1  พฤศจิกายน  2547

เรียน  ผู้จัดการ
         
           บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนรวมทุกบริษัท 
ที่  น.(ว)
32/2547 เรื่อง ขอให้นำส่งข้อมูลกองทุนรวมช่วงเดือนตุลาคม - พฤศจิกายน 2547ในรูปแบบแฟ้มข้อมูลผ่านระบบ FTRS และแจ้งข้อสังเกตที่พบจากข้อมูลที่บริษัทจัดการ
นำส่งให้แล้ว
ตามที่สำนักงานได้มีหนังสือที่ น.(ว) 17/2547 เรื่อง การจัดทำระบบเพื่อรองรับการส่งข้อมูล
กองทุนรวมในรูปแบบแฟ้มข้อความ ลงวันที่ 7 กรกฎาคม 2547 และที่ น.(ว) 27/2547 เรื่อง นำส่งรหัสผ่าน
เพื่อเข้าระบบ FTRS (Fund Transaction Reporting System) เพื่อรองรับการส่งข้อมูลกองทุนรวมในรูปแบบ
แฟ้มข้อความ ลงวันที่ 31 สิงหาคม 2547 ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น 
สำนักงานขอเรียน ดังนี้ 
1. ขอให้บริษัทท่านนำส่งข้อมูลของกองทุนรวมช่วงเวลาตั้งแต่วันที่ 1 – 31 ตุลาคม 2547 และช่วงเวลาตั้งแต่วันที่ 1 – 30 พฤศจิกายน 2547 ตามแบบรายงาน A-1 : รายงานการซื้อ / ขายหลักทรัพย์ เรียงตามลำดับสัดส่วนของมูลค่าซื้อ / ขายหลักทรัพย์ของบริษัทจัดการเทียบกับมูลค่าซื้อ / ขายหลักทรัพย์นั้นในตลาดหลักทรัพย์ผ่านระบบ FTRS  ให้สำนักงานภายในเวลา 15.00 น. ของวันที่ 1 ในเดือนถัดไป
2.   จากการประมวลผลที่ได้จากข้อมูลช่วงเดือน กันยายน 2547 ที่บริษัทจัดการนำส่งผ่านระบบ FTRS สำนักงานพบประเด็นข้อสังเกตที่ใคร่ขอซักซ้อมความเข้าใจเพิ่มเติม ดังต่อไปนี้

2.1 แบบรายงาน A-1 : รายงานการซื้อ / ขายหลักทรัพย์ เรียงตามลำดับสัดส่วนของ
มูลค่าซื้อ / ขายหลักทรัพย์ของบริษัทจัดการเทียบกับมูลค่าซื้อ / ขายหลักทรัพย์นั้นในตลาดหลักทรัพย์ 
ขอให้บริษัทท่านรายงานเฉพาะการซื้อ / ขายหลักทรัพย์ที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ของกองทุนรวมทุกประเภทของบริษัทท่าน เช่น กองทุนรวมตราสารแห่งทุน กองทุนรวมตราสารแห่งหนี้ และกองทุนรวมผสม ฯลฯ  
2.2 แบบรายงาน A-2 : รายงานมูลค่าขายและรับซื้อคืนหน่วยลงทุนของกองทุน 
(1) ข้อมูลที่รายงานผ่านระบบ FTRS ต้องมีข้อมูลกองทุนรวมทุกประเภทของ
บริษัทท่าน เช่น กองทุนรวมตราสารแห่งทุน กองทุนรวมตราสารแห่งหนี้ และกองทุนรวมผสม ฯลฯ 
ในกรณีกองทุนรวมดังกล่าวไม่มีรายการขายและรับซื้อคืนหน่วยลงทุนให้บริษัทท่านรายงานเป็นศูนย์ 
(ตัวเลข 0)
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(2) เมื่อข้อมูลของกองทุนรวมใดถึงจุด trigger (เช่น มูลค่ารับซื้อคืนสุทธิมากกว่า 100 ล้านบาท หรือมากกว่า 10% ของมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุนนั้น) ระบบ FTRS จะแจ้งให้
บริษัทท่านทราบเพื่อให้ผู้ส่งข้อมูลจัดส่งข้อมูลที่เกี่ยวข้องตามที่ระบุไว้ในรูปแบบข้อมูลของแบบรายงาน A-2  ให้ครบทุกช่อง (field) พร้อมทั้งแสดงเครื่องหมายเตือนไว้บนข้อมูลของกองทุนนั้น
(3) ข้อมูลในช่อง |ข้อมูลการดำรงสินทรัพย์สภาพคล่องใน Tier I และ Tier II| 
ให้กรอกข้อมูลเป็น % โดยจะมีตัวเลขระหว่าง 0.00 ถึง 100.00 เช่น |0.5| หมายถึง 0.5%
(4) เมื่อข้อมูลของกองทุนรวมใดถึงจุด trigger ให้ผู้จัดส่งข้อมูลของบริษัทท่านกรอกคำอธิบายในช่อง |ข้อมูลสาเหตุที่ผู้ถือหน่วยไถ่ถอน| เช่น จำนวนผู้ไถ่ถอน (รายใหญ่ หรือรายย่อย)  เหตุที่ไถ่ถอน (ต้องการใช้เงิน หรือเปลี่ยนประเภทการลงทุน) โดยกรณีของกองทุนรวมตราสารแห่งหนี้ 
ให้เพิ่มคำอธิบายว่าทราบการไถ่ถอนล่วงหน้ากี่วัน และกรณีมีปัญหาการดำรงสินทรัพย์สภาพคล่อง Tier I และ Tier II มีผลกระทบใดหรือไม่ และมีแผนรองรับอย่างไร เป็นต้น
(5) ข้อมูลการไถ่ถอนหน่วยลงทุนที่เกิดจากกองทุนรวมที่ครบอายุโครงการและเลิกกองทุน ไม่ต้องรายงานผ่านระบบ FTRS
(6) ข้อมูลช่อง |ข้อมูลมูลค่าการลงทุนใน EQ| ให้ update เฉพาะวันทำการแรกของทุกไตรมาส
(7) การนับวันของรายการขายหรือรับซื้อคืนหน่วยลงทุน ให้นับเฉพาะวันที่
เกิดรายการ
ทั้งนี้ หากมีข้อสงสัยประการใด โปรดติดต่อสอบถามรายละเอียดได้ที่คุณศุภรา  ผ่องศรี คุณธนิกุล แสวงศรี หรือคุณอัครพงษ์  ทองนวล หมายเลขโทรศัพท์ 0-2252-3223 ต่อ 2734 และ 2714
จึงเรียนมาเพื่อโปรดดำเนินการ 
ขอแสดงความนับถือ

(นางจารุพรรณ  อินทรรุ่ง)
                             ผู้ช่วยผู้อำนวยการ

 ผู้อำนวยการฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุนแทน
ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
โทร. 0-2252-3223 ต่อ 2754
