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20  ตุลาคม  2547
เรียน  ผู้จัดการ
บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนรวมทุกบริษัท และ


ผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวมทุกราย
ที่ กลต.น.(ว)  37/2547  เรื่อง  ซักซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับการปฏิบัติของบริษัทจัดการ
กรณีได้มาซึ่งทรัพย์สินจากการเรียกเอาทรัพย์จำนองหลุด จากการประมูลซื้อหลักประกัน

ในการขายทอดตลาด และจากการรับชำระหนี้ด้วยทรัพย์สินอื่น เพื่อเป็นทรัพย์สินของ


กอง 2 กอง 3 และกอง 4
ด้วยมีบริษัทจัดการบางแห่งได้สอบถามเกี่ยวกับกรณีที่กองทุนรวมอสังหาริมทรัพย์
เพื่อแก้ไขปัญหาในระบบสถาบันการเงิน (“กอง 2”) กองทุนรวมเพื่อแก้ไขปัญหาในระบบสถาบันการเงิน
(“กอง 3”) และกองทุนรวมอสังหาริมทรัพย์และสิทธิเรียกร้อง (“กอง 4”) ได้มาซึ่งทรัพย์สินใน 3 กรณี
ดังต่อไปนี้ว่า บริษัทจัดการจะต้องจัดส่งข้อมูลที่เกี่ยวข้อง พร้อมทั้งส่งเอกสารหลักฐานให้สำนักงาน
พิจารณาก่อนวันที่กอง 2 กอง 3 หรือกอง 4 ลงทุนในหรือได้มาซึ่งทรัพย์สินดังกล่าวตามเกณฑ์ข้อ 2
ของหนังสือเวียนที่ กลต.น.(ว) 9/2547 หรือไม่
(   ได้จากการเรียกเอาทรัพย์จำนองหลุด 
·  ได้จากการประมูลซื้อหลักประกันในการขายทอดตลาดโดยบริษัทจัดการชำระราคา
ด้วยวิธีการหักกลบลบหนี้กับจำนวนที่ค้างชำระกันอยู่โดยไม่มีการชำระราคาด้วยเงิน 
(    ได้จากการรับชำระหนี้ด้วยทรัพย์สินอื่น (ได้จากการตีใช้หนี้) 
ทั้งนี้ ในการได้มาซึ่งทรัพย์สินทั้ง 3 กรณีข้างต้น บริษัทจัดการต้องรายงานการได้มาหรือ
จำหน่ายไปซึ่งทรัพย์สินต่อสำนักงานหรือไม่


สำนักงานจึงขอเรียนให้ทราบถึงแนวปฏิบัติตามเกณฑ์ดังนี้
1. เกณฑ์ตามหนังสือเวียน ที่ กลต.น.(ว) 9/2547 เรื่อง มติคณะกรรมการ ก.ล.ต. เกี่ยวกับ
การลงทุนของกอง 2 กอง 3 และกอง 4 ลงวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2547 มีเจตนารมณ์เพื่อให้มีการตรวจสอบว่าการลงทุนในอสังหาริมทรัพย์ สิทธิการเช่าอสังหาริมทรัพย์ หรือสิทธิเรียกร้อง (“ทรัพย์สินหลัก”) ของ
กอง 2 กอง 3 และกอง 4 เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการลงทุนที่กำหนดไว้ และมีการถือหน่วยลงทุน
เป็นไปตามเกณฑ์ 1 ใน 3  จึงต้องกำหนดให้บริษัทจัดการจัดส่งเอกสารที่เกี่ยวข้องกับทรัพย์สินหลัก
ให้สำนักงานพิจารณาก่อนการลงทุนไม่น้อยกว่า 45 วันก่อนวันที่กอง 2 กอง 3 หรือกอง 4 ลงทุนใน
ทรัพย์สินหลักแต่ละชิ้น

2. อย่างไรก็ดี กรณีที่บริษัทจัดการจะลงทุนหรือได้มาซึ่งทรัพย์สินจากการเรียกเอา
ทรัพย์จำนองหลุดตาม (  หรือได้จากการประมูลซื้อหลักประกันในการขายทอดตลาดโดยบริษัทจัดการชำระราคาด้วยวิธีการหักกลบลบหนี้กับจำนวนที่ค้างชำระกันอยู่โดยไม่มีการชำระราคาด้วยเงินตาม (  หรือได้จากการรับชำระหนี้ด้วยทรัพย์สินอื่นตาม (   สำนักงานพิจารณาแล้วเห็นว่า การได้มาซึ่งทรัพย์สิน
ทั้ง 3 กรณีดังกล่าว หากจะต้องปฏิบัติตามเกณฑ์หนังสือเวียน ที่ กลต.น.(ว) 9/2547 นั้น ในบางกรณีอาจ
เป็นอุปสรรคต่อบริษัทจัดการในการได้มาซึ่งทรัพย์สินดังกล่าว  ดังนั้น สำนักงานจึงพิจารณาให้บริษัท
จัดการสามารถดำเนินการได้ 2 แนวทางดังนี้  


แนวทางที่ 1   บริษัทจัดการต้องปฏิบัติตามข้อ 2 ของหนังสือเวียน ที่ กลต.น.(ว) 9/2547  เช่นเดียวกับกรณีการลงทุนโดยตรงในทรัพย์สินหลัก หรือ


แนวทางที่ 2   บริษัทจัดการดำเนินการตรวจสอบการลงทุน (due diligence) เพื่อให้เป็นไปตามเกณฑ์การลงทุนกรณีที่เป็นทรัพย์สินประเภทที่กองทุนรวมนั้นสามารถลงทุนได้ และเกณฑ์
1 ใน 3 เอง โดยต้องจัดเก็บเอกสารหลักฐานไว้ที่บริษัทจัดการเพื่อให้สำนักงานสามารถเรียกตรวจสอบได้ 
ทั้งนี้ หากปรากฏว่าการลงทุนหรือการถือหน่วยลงทุนดังกล่าวไม่เป็นไปตามเกณฑ์  สำนักงานจะพิจารณา
ดำเนินการอย่างเข้มงวด  อนึ่ง บริษัทจัดการอาจใช้  Check list ตามสิ่งที่ส่งมาด้วยในการพิจารณา
ตรวจสอบการลงทุนได้
3. บริษัทจัดการต้องจัดส่งหนังสือสรุปข้อมูลที่เป็นสาระสำคัญเกี่ยวกับการได้มาหรือ
จำหน่ายไปซึ่งทรัพย์สินทุกประเภทเพื่อเป็นทรัพย์สินของกอง 2 กอง 3 และกอง 4 ทั้งกรณีที่กองทุนรวม
ได้จากการเรียกเอาทรัพย์จำนองหลุดตาม (  หรือได้จากการประมูลซื้อหลักประกันในการขายทอดตลาดโดยบริษัทจัดการชำระราคาด้วยวิธีการหักกลบลบหนี้กับจำนวนที่ค้างชำระกันอยู่โดยไม่มีการชำระราคาด้วยเงินตาม(  หรือได้จากการรับชำระหนี้ด้วยทรัพย์สินอื่นตาม ( ให้สำนักงานภายใน 15 วันนับแต่
วันที่ได้มาหรือจำหน่ายไปซึ่งทรัพย์สินดังกล่าว โดยต้องมีสาระสำคัญอย่างน้อยเกี่ยวกับวันที่บริษัทจัดการได้มาหรือจำหน่ายไปซึ่งทรัพย์สิน ราคาที่ได้มาหรือจำหน่ายไปซึ่งทรัพย์สิน และกรณีกอง 2 ต้องมีราคา
ที่ได้จากรายงานการประเมินค่าล่าสุด (ถ้ามี)  ทั้งนี้ บริษัทจัดการต้องมีหนังสือรับรองว่าในการได้มาซึ่ง
ทรัพย์สินดังกล่าว บริษัทจัดการได้มีการตรวจสอบการลงทุน (due diligence) เพื่อให้เป็นไปตามเกณฑ์
การลงทุนกรณีที่เป็นทรัพย์สินประเภทที่กองทุนรวมนั้นสามารถลงทุนได้ และเกณฑ์ 1 ใน 3 แล้ว

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติ 






ขอแสดงความนับถือ





     (นายธีระชัย  ภูวนาถนรานุบาล)
         เลขาธิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย :   Check list การตรวจทรัพย์สินที่กอง 2 กอง 3 และกอง 4 ได้มา
ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
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