





20 พฤษภาคม 2548
เรียน ผู้จัดการ


บริษัทหลักทรัพย์ทุกบริษัท
ที่ กลต.ธ. (ว)  19/2548 เรื่อง ซักซ้อมการปฏิบัติงานของผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์
ด้วยที่ผ่านมาสำนักงานได้รับเรื่องร้องเรียนเป็นจำนวนมากเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของ
ผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์และตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์ว่าไม่ได้รับข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์
ที่เพียงพอเพื่อประกอบการตัดสินใจลงทุน โดยเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการแจกใบจองซื้อหลักทรัพย์ 
ซึ่งประกาศกำหนดให้ต้องกระทำไปพร้อมกับการแจกจ่ายหนังสือชี้ชวนหรือข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขาย
หลักทรัพย์ เว้นแต่ผู้ลงทุนแสดงเจตนาโดยสมัครใจที่จะไม่รับข้อมูล
สำนักงานจึงขอซักซ้อมความเข้าใจและกำชับให้มีการปฏิบัติโดยเคร่งครัด ดังนี้
1.ในการพิจารณาว่าผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์ และตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์จัดเตรียม
จำนวนหนังสือชี้ชวนหรือข้อมูลที่จะมีไว้แจกจ่ายเพียงพอหรือไม่  สำนักงานจะพิจารณาข้อเท็จจริง
เกี่ยวกับการเตรียมการหรือการที่ขบวนการทำงานให้ความสำคัญในเรื่องนี้  รวมทั้งการให้ความสำคัญ
ในการแก้ไขปัญหาโดยทันที  เมื่อได้รับทราบว่าหนังสือชี้ชวนมีจำนวนไม่เพียงพอ  ทั้งนี้ วิธีการแก้ไข
ปัญหาดังกล่าวอาจอยู่ในรูปของการจัดพิมพ์เพิ่มเติม การถ่ายสำเนา หรือการจดบันทึกชื่อและสถานที่ติดต่อ
ของผู้ลงทุนไว้ เพื่อจัดส่งหนังสือชี้ชวนหรือข้อมูลให้ในภายหลัง เป็นต้น   
2. ผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์และตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์ควรจัดให้มีระบบที่ผู้สนใจ
สามารถเข้าดูหนังสือชี้ชวนและข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์ทาง internet รวมทั้งควรพัฒนาให้สามารถจองซื้อหุ้นผ่านระบบดังกล่าวด้วยตนเอง หรือผ่านที่ทำการของตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์
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3. ประกาศคณะกรรมการ ก.ล.ต. ว่าด้วยเรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการในการ
ตั้งตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์ กำหนดให้ผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์ต้องดูแลให้ตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์
มีระบบงานที่สามารถรองรับการจองซื้อหลักทรัพย์ตามวิธีการที่ระบุในหนังสือชี้ชวนด้วย ดังนั้น 
นอกจากผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์จะต้องร่วมกำหนดวิธีปฏิบัติงานกับตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์เพื่อให้
เป็นไปตามที่กำหนดในหนังสือชี้ชวนแล้ว จะต้องมีการติดตามหรือตรวจสอบการปฏิบัติงานของตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์ด้วยว่าเป็นไปตามวิธีการปฏิบัติงานที่ตกลงกันหรือตามที่กำหนดในหนังสือชี้ชวนด้วย 


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติ






ขอแสดงความนับถือ





     (นายธีระชัย ภูวนาถนรานุบาล)
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