8  มิถุนายน  2548
เรียน  นายกสมาคมบริษัทจัดการลงทุน
ที่ กลต.น. 1134/2548  เรื่อง  การซักซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับการขอใบอนุญาตประกอบธุรกิจโรงแรมของกองทุนรวมที่ลงทุนในเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์
ด้วยมีบริษัทจัดการบางรายได้หารือสำนักงานว่า โดยที่พระราชบัญญัติโรงแรม พ.ศ. 2547 กำหนดนิยาม “โรงแรม” ไว้โดยไม่รวมถึงสถานที่พักที่จัดตั้งขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้บริการที่พักอาศัยโดยคิดค่าบริการเป็นรายเดือนขึ้นไป มีผลให้กองทุนรวมซึ่งมีการลงทุนในเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์ 
และให้เช่าห้องพักน้อยกว่ารายเดือนเข้าข่ายต้องขอใบอนุญาตประกอบธุรกิจโรงแรม บริษัทจัดการ
จึงขอหารือว่า กองทุนรวมจะสามารถขอใบอนุญาตประกอบธุรกิจโรงแรมได้หรือไม่ ทั้งนี้ เพื่อให้สามารถจัดหาผลประโยชน์ได้เช่นเดียวกับที่เคยปฏิบัติมา กล่าวคือ ให้เช่าห้องพักเป็นรายเดือนและต่ำกว่ารายเดือน 
สำนักงานพิจารณาแล้วขอเรียนว่า แนวทางการกำกับดูแลการจัดหาผลประโยชน์
ของกองทุนรวมอสังหาริมทรัพย์ซึ่งลงทุนในเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์ อนุญาตให้กองทุนรวมจัดหา
ผลประโยชน์ในลักษณะของเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์เท่านั้น  ไม่อนุญาตให้กองทุนรวมเป็นผู้ประกอบธุรกิจโรงแรม (สามารถให้เช่าโรงแรมแก่ผู้ประกอบการไปดำเนินการได้)  การให้เช่าที่พักในลักษณะที่เข้าข่ายการประกอบธุรกิจโรงแรม จึงไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของการให้กองทุนรวมจัดหาผลประโยชน์ในลักษณะเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์  ดังนั้น กองทุนรวมที่ลงทุนในลักษณะเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์จะต้องเป็นการคิดค่าบริการเป็นรายเดือนขึ้นไป และเมื่อเข้าลักษณะเซอร์วิซ อะพาร์ตเมนท์จึงไม่สามารถขอ
ใบอนุญาตโรงแรมได้
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและโปรดแจ้งให้สมาชิกสมาคมท่านทราบและถือปฏิบัติต่อไป
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