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       ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ที่ สจ. 29/2548

เรื่อง   การให้ความเห็นชอบสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือ
ในการเสนอขายพันธบัตร หุ้นกู้ และตั๋วเงินที่เป็นหลักทรัพย์

 

อาศัยอำนาจตามความในข้อ 14/1 แห่งประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ ที่ กจ. 32/2544  เรื่อง การขออนุญาตและการอนุญาตให้เสนอขายหุ้นกู้ที่ออกใหม่ 
ลงวันที่ 19 ตุลาคม พ.ศ. 2544  ข้อ 16 แห่งประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
ที่ กจ. 4/2546  เรื่อง การขออนุญาตและการอนุญาตให้เสนอขายหุ้นกู้อนุพันธ์ที่ออกใหม่ ลงวันที่ 
6 พฤษภาคม พ.ศ. 2546  ข้อ 13 แห่งประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
ที่ กจ. 32/2547  เรื่อง การขออนุญาตและการอนุญาตให้เสนอขายตั๋วเงินที่เป็นหลักทรัพย์และหุ้นกู้ระยะสั้น 
ที่ออกใหม่ ลงวันที่ 15 มิถุนายน พ.ศ. 2547  และข้อ 4(3) แห่งประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์
และตลาดหลักทรัพย์ ที่ กจ. 25/2547 เรื่อง  การเสนอขายพันธบัตรต่างประเทศหรือหุ้นกู้ต่างประเทศ
ในประเทศไทย ลงวันที่ 25 พฤษภาคม พ.ศ. 2547 สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ ให้ความเห็นชอบสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือดังต่อไปนี้ไว้ในการเสนอขาย
หลักทรัพย์ตามประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ดังกล่าว เฉพาะการจัดอันดับ
ความน่าเชื่อถือหลักทรัพย์ที่ออกโดยนิติบุคคลต่างประเทศ นิติบุคคลต่างประเทศผู้ออกหลักทรัพย์ 
ผู้ค้ำประกันหรือผู้รับอาวัลหลักทรัพย์ดังกล่าวซึ่งเป็นนิติบุคคลต่างประเทศ
1. Standard & Poor
2. Moody’s
3. Fitch
ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่
1 พฤศจิกายน พ.ศ. 2548  เป็นต้นไป 


 ประกาศ  ณ วันที่ 31 ตุลาคม พ.ศ. 2548
   (นายธีระชัย  ภูวนาถนรานุบาล)
       เลขาธิการ
                       สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
