     6   ธันวาคม  2548
เรียน  ผู้จัดการ


บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนรวมทุกบริษัท
ที่ น.(ว)        22   /2548 เรื่อง ขอความร่วมมือบริษัทจัดการจัดทำและส่งแบบรายงาน
ข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนกองทุนรวม ประจำปี 2548


ตามที่สำนักงานได้รับความร่วมมือจากบริษัทท่าน ในการจัดทำและส่งข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวม (text file MPF7000.txt) สิ้นสุดวันที่ 30 ธันวาคม ของทุกปีให้สำนักงานเพื่อประมวลผลข้อมูลและจัดทำเป็นส่วนหนึ่งของรายงานประจำปีกองทุนรวม เผยแพร่ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นั้น
สำนักงานขอเรียนว่า  เนื่องจากที่ผ่านมาสำนักงานได้ประสบปัญหาในการประมวลผล
ข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวม ซึ่งเกิดจากสาเหตุหลายประการ อาทิเช่น การจัดทำข้อมูลที่ไม่เป็น format เดียวกัน ข้อมูลกองทุนรวมที่ได้จดทะเบียนกับสำนักงานไม่เป็นปัจจุบัน มูลค่าทรัพย์สินสุทธิของ
กองทุนรวม (“ NAV ”) ที่ไม่เท่ากัน รวมทั้งจำนวนหน่วยลงทุนที่ขายได้แล้วทั้งหมดของกองทุนรวม 
(net subscription)  ที่ไม่เท่ากับจำนวนหน่วยลงทุนคงเหลือของผู้ถือหน่วยลงทุนรวมทั้งหมด เป็นต้น ซึ่งปัญหา
อาจเกิดขึ้นจากความเข้าใจไม่ตรงกัน สำนักงานจึงใคร่ขอความร่วมมือจากบริษัทท่าน ในการจัดทำข้อมูลของ
ผู้ถือหน่วยลงทุนให้เป็นไปตามรูปแบบที่สำนักงานกำหนด รวมทั้งตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลผู้ถือ
หน่วยลงทุนก่อนที่บริษัทท่านจะส่งข้อมูลมายังสำนักงาน โดยจัดทำเป็น Text file บันทึกลงในแผ่นซีดี หรือแผ่นดิสก์เก็ต และจัดส่งให้สำนักงานภายในวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2549
ทั้งนี้ หากบริษัทท่านมีข้อสงสัยประการใดสามารถสอบถามได้ที่ คุณมุตตา ลำเจียก หรือ
คุณเจษฎา ปรมาภรณ์พิลาส ที่ e-mail: mutta@sec.or.th หรือ jesada@sec.or.th หรือ ที่เบอร์โทร. 0-2695-9540 





   ขอแสดงความนับถือ




            (นางสาวดวงมน ธีระวิคาวี)




 ผู้อำนวยการฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน





           เลขาธิการแทน
สิ่งที่ส่งมาด้วย  1.  แบบโครงสร้างการรายงานข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวม (เอกสารแนบ 
  REV.11.2005 ปรับปรุงใหม่)

           2. คู่มือการบันทึกข้อมูลรายงานข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวม (REV.11.2005 ปรับปรุงใหม่)

           3. ตัวอย่างข้อมูลแบบรายงานข้อมูลผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวม (REV.11.2005 ปรับปรุงใหม่)
ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
โทร 0-2695-9540















