PAGE  
- 6 -


เอกสารรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับ
หลักเกณฑ์  เรื่อง  มาตรการป้องกันการใช้ธุรกรรมหลักทรัพย์เป็นช่องทางในการฟอกเงินและการสนับสนุน
ทางการเงินแก่การก่อการร้าย

ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์และฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน

                     สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
สิงหาคม 2549
ส่วนที่ 1
ที่มา
แม้ว่าในปัจจุบันแนวปฏิบัติในภาคธุรกิจหลักทรัพย์จะไม่ได้เกี่ยวข้องกับรายการที่เป็นเงินสด
มากนัก  แต่สืบเนื่องจากลักษณะของธุรกรรมประเภทนี้ซึ่งมีความคล่องตัวสูง ไม่ว่าจะเป็นส่วนที่อยู่ในรูปของสภาพคล่องในการซื้อขาย  ความหลายหลายของสินค้า  ความสามารถในการทำรายการโดยไม่ต้องเปิดเผยตัวตนต่อผู้ทำรายการด้านตรงข้าม  และจำนวนรายการที่มีเป็นจำนวนมาก  โดยเฉพาะหากเป็นการซื้อขายในตลาดหลักทรัพย์และการลงทุนผ่านกองทุนรวม  ผู้กระทำความผิดจึงสามารถอาศัยการใช้บริการหรือธุรกรรมดังกล่าวเป็นช่องทางหนึ่งในการฟอกทรัพย์สินที่ได้รับมาจากการกระทำความผิดหรือเป็นช่องทางในการผ่านเงินและทรัพย์สินเพื่อใช้สนับสนุนทางการเงินแก่ผู้ก่อการร้ายโดยไม่เป็นที่สนใจของทางการ  ประกอบกับการออกพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. 2542  กำหนดหน้าที่ให้บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้ลูกค้าแสดงตนหรือตรวจสอบข้อเท็จจริงของลูกค้า รวมทั้งต้องรายงานธุรกรรมเงินสดและธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยต่อสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (สำนักงาน ปปง.)  จึงอาจก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อบริษัทหลักทรัพย์หากมีการปฏิบัติฝ่าฝืนหรือไม่ถูกต้องครบถ้วนตามกฎหมายฟอกเงิน รวมทั้งบริษัทหลักทรัพย์อาจต้องถูกยึดหรืออายัดทรัพย์สินชั่วคราวหรือสั่งให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินหากพบว่ามีส่วนเกี่ยวข้องกับการฟอกเงิน อันอาจมีผลกระทบต่อเนื่องไปยังระบบการชำระราคาและส่งมอบหลักทรัพย์โดยรวม  นอกจากนี้ เนื่องจากบริษัทหลักทรัพย์มีส่วนเกี่ยวข้องในฐานะเป็นตัวกลางหรือผู้ให้บริการ อาจต้องร่วมรับผิดด้วยในฐานะตัวการร่วมหรือผู้สนับสนุนหากพบว่าธุรกรรมดังกล่าวมีส่วนเกี่ยวข้องกับความผิดมูลฐาน  การฟอกเงิน หรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย 
นอกจากนี้ สืบเนื่องจากยุคโลกาภิวัตร์และการเจรจาการค้าระหว่างประเทศ  การออกและบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน รวมถึงการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่ผู้ก่อการร้ายของประเทศจึงต้องได้มาตรฐานสากล  โดยจะต้องสอดคล้องกับอนุสัญญาหรือข้อตกลงขององค์การสหประชาชาติ และข้อแนะนำของ Financial Action Task Force on Money Laundering (FATF) 
ซึ่งเป็นองค์กรระหว่างประเทศที่ทำหน้าที่ประเมิน  กำหนดมาตรฐานหรือแนวทางในการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน  รวมทั้งแนวทางที่กำหนดโดยองค์กรระหว่างประเทศที่ทำหน้าที่กำกับดูแลธุรกรรมนั้นๆ  เช่น  International Organization of Securities Commission (IOSCO) ในกรณีธุรกรรมด้านหลักทรัพย์ เป็นต้น  ทั้งนี้ ในกรณีที่กฎหมายหรือการบังคับใช้กฎหมายของประเทศใดยังไม่ได้มาตรฐานหรือไม่มีประสิทธิภาพ โดยสถาบันการเงินยังไม่มีมาตรการป้องกันที่เพียงพอหรือไม่ได้มาตรฐานสากล  อาจส่งผลกระทบต่อความน่าเชื่อถือของตลาดทุนและภาพลักษณ์ของประเทศโดยรวม  รวมถึงอาจมีผลให้เกิดการต่อต้านทางด้านการค้าจากนานาประเทศ  การไม่ได้รับความช่วยเหลือทางด้านวิชาการหรือการเงินจากองค์กรระหว่างประเทศ  และการถูก FATF จัดอยู่ในกลุ่มประเทศหรือเขตดินแดนที่ไม่ให้ความร่วมมือในการต่อต้านการฟอกเงิน (Non-Cooperative Countries and Territories : NCCTs) และเปิดเผยอยู่บนเว็ปไซต์  
สำนักงาน ก.ล.ต. (สำนักงาน) จึงเห็นควรกำหนดรายละเอียดเพิ่มเติมเกี่ยวกับมาตรการสำหรับบริษัทหลักทรัพย์ (รวมถึงบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน) ในการป้องกันการใช้ธุรกรรมหลักทรัพย์เป็นช่องทางในการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  โดยยึดตามข้อแนะนำของ FATF และ IOSCO และจะออกในรูปประกาศของสำนักงาน  ทั้งนี้ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ  (1)  ป้องกันมิให้ผู้กระทำความผิดสามารถใช้การทำธุรกรรมหลักทรัพย์หรือบริการที่ได้รับจากผู้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์เป็นช่องทางในการฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  เพื่อรักษาความน่าเชื่อถือและภาพลักษณ์ของตลาดทุนของประเทศโดยรวม  และ (2)  ให้บริษัทหลักทรัพย์ให้ความสำคัญโดยจัดให้มีมาตรการที่เพียงพอในการป้องกันการฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย รวมทั้งจัดให้มีระบบการบริหารจัดการความเสี่ยงที่เกี่ยวกับกฎหมายฟอกเงินที่กล่าวข้างต้น  ทั้งนี้ ประกาศของสำนักงานที่กล่าวจะประกอบด้วย 2 ส่วนหลักๆ  ได้แก่  มาตรการเกี่ยวกับการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (client due diligence) และการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย   และเพื่อไม่ให้เป็นอุปสรรคกับการปฏิบัติงานของภาคธุรกิจจึงได้ขอให้สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์  ได้แก่  สมาคมบริษัทหลักทรัพย์ (ASCO) และสมาคมบริษัทจัดการลงทุน (AIMC) เป็นผู้กำหนดแนวทางการปฏิบัติงานในส่วนที่เป็นรายละเอียดให้สอดคล้องกับธุรกิจนั้นๆ  อย่างไรก็ตาม แนวทางดังกล่าวจะต้องไม่ขัดแย้งกับเจตนารมณ์ของกฎหมายฟอกเงิน  ประกาศของสำนักงาน  รวมทั้งมาตรฐานที่กำหนดโดย FATF และ IOSCO  และจะต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานก่อน   ทั้งนี้ ในการกำกับดูแล  ติดตาม  ตรวจสอบ  และการดำเนินการตามกฎหมาย สำนักงานจะยึดตามประกาศฉบับนี้ รวมทั้งแนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์เป็นหลัก
อนึ่ง ในส่วนที่เกี่ยวกับมาตรการการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (client due diligence : CDD) นั้น  เป็นมาตรการที่เข้มงวดและครอบคลุมมากกว่าหลักเกณฑ์การทำความรู้จักลูกค้า (know-your-client :KYC) ที่ใช้ปฏิบัติกับบริษัทหลักทรัพย์และตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้าในปัจจุบัน  เนื่องจากหลักเกณฑ์ KYC มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจให้บริการที่เหมาะสมกับความต้องการหรือวัตถุประสงค์การลงทุนของลูกค้าเยี่ยงผู้ประกอบวิชาชีพที่ดี  ป้องกันการกระทำฝ่าฝืนกฎหมายในส่วนที่เกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพย์ และเสริมสร้างความโปร่งใสในระบบการซื้อขาย    ในขณะที่มาตรการ CDD จะเป็นมาตรการป้องกันไม่ให้เกิดการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  ซึ่งมีผลกระทบต่อความน่าเชื่อถือหรือภาพลักษณ์ของประเทศในภาพใหญ่   ดังนั้น มาตรการ CDD จึงกำหนดให้สถาบันการเงินจะต้องทำการระบุตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า ซึ่งรวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  (client identification)  และจัดกลุ่มลูกค้าตามระดับความเสี่ยงที่ลูกค้าอาจจะเกี่ยวข้องกับการฟอกเงินหรือสนับสนุนทางการเงินแก่ผู้ก่อการร้าย รวมทั้งจะต้องทำการสอบยันข้อมูลที่ได้รับจากลูกค้ากับแหล่งที่เชื่อถือได้ (client verification)  เพื่อให้มั่นใจว่าสอดคล้องกับข้อมูลที่ลูกค้าได้ให้ไว้จากการทำ KYC  นอกจากนี้ การทำ CDD จะต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่องจนลูกค้ายุติการทำธุรกรรมกับบริษัทหรือเมื่อมีการปิดบัญชี  รวมทั้งบริษัทจะต้องจดบันทึกและจัดเก็บข้อมูลไว้ให้ครบถ้วน  จึงถือว่ามีความเข้มงวดมากกว่าหลักเกณฑ์ KYC ที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน
อนึ่ง ในกรณีที่  (1)  บริษัทหลักทรัพย์จำเป็นต้องปฏิบัติตามกฎหมายอื่นที่ว่าด้วยมาตรการในทำนองเดียวกัน  หรือ (2)  บริษัทหลักทรัพย์  สาขา  หรือสำนักงานผู้แทนของบริษัทหลักทรัพย์ จำเป็นต้องปฏิบัติตามมาตรการที่กำหนดโดยหน่วยงานกำกับดูแลในต่างประเทศ   ซึ่งกำหนดให้ต้องมีการดำเนินการที่เข้มงวดกว่าหรือมีเนื้อหาที่ครอบคลุมมากกว่าที่กำหนดไว้ในประกาศฉบับนี้และแนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์   บริษัทหลักทรัพย์ควรถือปฏิบัติตามกฎหมาย กฎเกณฑ์ หรือแนวทางที่เข้มกว่าซึ่งกำหนดภายใต้กฎหมายอื่นหรือโดยหน่วยงานที่ทำหน้าที่กำกับดูแลในต่างประเทศ แล้วแต่กรณี

ดังนั้น เพื่อให้บริษัทหลักทรัพย์มีส่วนร่วมในการให้ความคิดเห็นในเรื่องดังกล่าว ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์ และฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุนจึงได้ร่วมกันจัดทำเอกสารรับฟังความคิดเห็นฉบับนี้ขึ้นเพื่อขอรับฟังความคิดเห็นในเรื่องดังกล่าว โดยขอให้ส่งความคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเป็นลายลักษณ์อักษรมายังสำนักงาน ภายในวันที่ 25 สิงหาคม 2549 ที่ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์ หรือฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน เลขที่ 93/1 อาคารดีทแฮล์ม ทาวเวอร์ส บี ชั้น 14 ถนนวิทยุ แขวงลุมพินี เขตปทุมวัน กรุงเทพ 10330 หรือ ติดต่อผ่านทาง e-mail address ที่ seccom@sec.or.th  เพื่อที่ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์ และฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน จะได้นำข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะดังกล่าวไปพิจารณาประกอบการดำเนินการออกกฎเกณฑ์ดังกล่าวต่อไป

ในกรณีที่มีข้อสงสัย  สามารถทำการสอบถามได้ที่หมายเลขดังต่อไปนี้

ฝ่ายกำกับธุรกิจนายหน้าและค้าหลักทรัพย์

นางณัฐฐิรา  จิรเสวีนุประพันธ์  
โทร. 0-2695-9562  หรือ email :  nattira@sec.or.th

นายสิทธิ์  สุนทรายุทธ  

โทร. 0-2263-6048  หรือ email :  sid@sec.or.th  

ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน

นางสาวมยุรี ผาสุพันธ์  

โทร. 0-2695-9543  หรือ email :  mayuree@sec.or.th

นางสาวศุภรา  ผ่องศรี  

โทร. 0-2263-6040  หรือ email :  subhara@sec.or.th 
ส่วนที่ 2
บริษัทหลักทรัพย์ที่เกี่ยวข้อง
บริษัทหลักทรัพย์สำหรับการทำธุรกิจทุกประเภท ได้แก่  การเป็นนายหน้า  ค้าหลักทรัพย์ การจัดจำหน่ายหลักทรัพย์  การให้สินเชื่อเพื่อธุรกิจหลักทรัพย์  (กรณีบริษัทหลักทรัพย์เพื่อธุรกิจหลักทรัพย์ หรือ TSFC)  การยืมและให้ยืมหลักทรัพย์  การจัดการกองทุนรวม  การจัดการกองทุนส่วนบุคคล  และการประกอบธุรกิจอื่นที่มีลักษณะเป็นการให้บริการซึ่งมีการรับหรือผ่านรายการทรัพย์สินของลูกค้า  แต่ไม่รวมนายหน้าระหว่างผู้ค้าหลักทรัพย์  ที่ปรึกษาลงทุน  ตัวแทนจำหน่ายหลักทรัพย์  และที่ปรึกษาการเงิน   นอกจากนี้ ประกาศฉบับนี้ไม่ใช้บังคับกับสถาบันการเงินที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ที่ไม่ได้อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของสำนักงานโดยตรง  ซึ่งให้ถือปฏิบัติตามกฎเกณฑ์หรือแนวทางที่กำหนดโดยหน่วยงานที่ทำหน้าที่กำกับดูแลหลัก   เช่น ธนาคารพาณิชย์ให้ถือปฏิบัติตามกฎเกณฑ์หรือแนวทางที่กำหนดโดยธนาคารแห่งประเทศไทย เป็นต้น
อนึ่ง สำหรับการประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้าของบริษัทหลักทรัพย์ บริษัทลูกของบริษัทหลักทรัพย์  หรือบริษัทลูกของธนาคารพาณิชย์   ซึ่งแม้ปัจจุบันจะยังไม่ได้มีการประกาศกำหนดให้ต้องปฏิบัติตามมาตรการในเรื่องนี้จนกว่ากฎหมายฟอกเงินจะได้มีการประกาศกำหนดเพิ่มเติมให้ผู้ประกอบธุรกิจดังกล่าวจัดเป็นสถาบันการเงินประเภทหนึ่งซึ่งจะต้องจัดให้มีมาตรการดังกล่าว  ในระหว่างนี้สำนักงานจึงขอความร่วมมือให้ถือปฏิบัติตามประกาศฉบับนี้ รวมทั้งแนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ไปพลางๆ ก่อน
ส่วนที่ 3
หลักเกณฑ์ที่เสนอ
I 
นโยบายและระบบการบริหารความเสี่ยง
1   
บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดให้มีนโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานที่เป็นลายลักษณ์อักษรในการป้องกันมิให้ผู้กระทำความผิดสามารถใช้ธุรกรรมหลักทรัพย์เป็นช่องทางในการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย รวมทั้งการบริหารจัดการความเสี่ยงที่เกี่ยวข้อง  และติดตามควบคุมให้มีการปฏิบัติตามนโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานดังกล่าว  กฎหมายฟอกเงิน  ประกาศสำนักงาน และแนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานแล้ว
นโยบายที่กล่าวในวรรคหนึ่งจะต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริษัท  โดยในส่วนที่เป็นขั้นตอนการปฏิบัติงานควรมีรายละเอียดที่ชัดเจนเพียงพอให้บุคลากรของบริษัทหลักทรัพย์สามารถนำไปปฏิบัติได้จริง  และสามารถรองรับความเสี่ยงที่เกิดจากการให้บริการหรือการติดต่อในกรณีที่ลูกค้าไม่มาปรากฏตัวต่อหน้า (non-face to face) และการทำธุรกรรมผ่านระบบเทคโนโลยีต่างๆ ที่มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง   ทั้งนี้ นโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานที่กล่าวอย่างน้อยจะต้องประกอบด้วยเรื่องดังต่อไปนี้


(1)  การพิจารณารับลูกค้าหรือการรับทำธุรกรรมกับลูกค้า  
(2)  การระงับการทำธุรกรรมกับลูกค้าเป็นการชั่วคราว  การยุติความสัมพันธ์กับลูกค้า หรือการดำเนินการอื่นใดในกรณีที่พบว่าลูกค้ามีส่วนเกี่ยวข้องกับการฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ไม่ว่าในประเทศไทยหรือต่างประเทศ  รวมทั้งในกรณีที่บริษัทหลักทรัพย์ไม่สามารถดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าได้ในสาระสำคัญ


(3)  การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (customer due diligence) 

(4)  การรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย (reporting of suspicious transactions) ตามกฎหมายฟอกเงิน 
(5)  การจดบันทึกและจัดเก็บเอกสารหลักฐานเกี่ยวกับกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าและการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย 
2   
บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีการทบทวนนโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานตามข้อ 1 
ตามรอบระยะเวลาที่บริษัทหลักทรัพย์เห็นว่าเหมาะสม 
3   
บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีการอบรมให้ความรู้และสร้างความเข้าใจแก่บุคลากร 
เพื่อให้การปฏิบัติงานเป็นไปตามกฎหมายฟอกเงิน  ประกาศสำนักงาน  แนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  และนโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานของบริษัท  รวมทั้งจัดให้มีการเพิ่มพูนความรู้เกี่ยวกับรูปแบบใหม่ๆ ใน
การฟอกเงินและการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  ทั้งนี้ ตามรอบระยะเวลาที่บริษัทหลักทรัพย์เห็นว่าเหมาะสม 
4   
บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีบุคลากร (AML/CFT officer
) เพื่อรับผิดชอบเกี่ยวกับการให้คำปรึกษา  ติดตาม  และตรวจสอบ เพื่อให้แน่ใจว่าบริษัทและบุคลากรของบริษัทมีการปฏิบัติเป็นไปตามกฎหมายฟอกเงิน  ประกาศสำนักงาน  แนวทางการปฏิบัติงานที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  และนโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติงานของบริษัท  ตลอดจนจัดให้มีการรายงานผลการดำเนินการดังกล่าวต่อคณะกรรมการบริษัทอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง 
II
กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (แผนผังแนบ)
5   
บริษัทหลักทรัพย์จะต้องดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า รวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์ (beneficial owner) และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรม (controlling person) ในทอดสุดท้าย
 โดยจะต้องดำเนินการเมื่อลูกค้าเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรมเป็นครั้งแรกกับบริษัท  และตลอดช่วงเวลาที่ลูกค้ามีการทำธุรกรรมกับบริษัท (on-going due diligence)

6   
ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (client due diligence) ตามที่กล่าวในข้อ 5  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องดำเนินการดังนี้


(1)  ระบุตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า รวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  รวมทั้งแหล่งที่มาของเงินและวัตถุประสงค์ในการทำธุรกรรม (client identification)    


(2)  สอบยันข้อมูลที่ได้รับกับหลักฐานหรือแหล่งอ้างอิงที่เชื่อถือได้ (client verification)


(3)  จดบันทึกและจัดเก็บข้อมูล รวมทั้งความเห็นต่างๆ ภายใต้กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
ตัวอย่างข้อมูลที่ควรใช้ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าตามวรรคหนึ่ง  เช่น  ข้อมูลและเอกสารแสดงความมีตัวตนของลูกค้า   ชื่อและสกุลเดิม  สถานที่อยู่  สถานที่ติดต่อ  บุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  บุคคลที่มีความสัมพันธ์ด้านครอบครัวหรือธุรกิจ  โครงสร้างการถือหุ้น  อาชีพหรือลักษณะการประกอบธุรกิจ  สถานที่จัดตั้งหรือสถานที่ประกอบธุรกิจ  หน่วยงานทางการที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแล   วิธีการชำระหรือแหล่งเงิน  วัตถุประสงค์ในการทำธุรกรรม  และรายละเอียดหรือเงื่อนไขในการทำธุรกรรม เป็นต้น  ทั้งนี้ ข้อมูลดังกล่าวจะต้องเป็นปัจจุบันในขณะที่ทำการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าและมีความน่าเชื่อถือในระดับหนึ่ง  โดยในส่วนที่เป็นเอกสารหลักฐานแสดงความมีตัวตนของลูกค้าจะต้องเป็นเอกสารที่ออกให้โดยหน่วยงานที่เชื่อถือได้และปรากฏภาพถ่ายของลูกค้า
7  
ในการดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า ทั้งในกรณีเมื่อลูกค้ามีการเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรมเป็นครั้งแรกกับบริษัท หรือตลอดช่วงเวลาที่ลูกค้ามีการทำธุรกรรมกับบริษัท (on-going due diligence)  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดกลุ่มลูกค้า  รวมทั้งกำหนดขอบเขตและระดับความเข้มงวดในการดำเนินการตามข้อ 6 (1) หรือ (2) สำหรับลูกค้าแต่ละรายให้แตกต่างกันไปตามระดับความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย (risk-sensitive basis)  ตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดซึ่งต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  ยกเว้น สำนักงานกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น  
8    
กรณีดังต่อไปนี้ควรได้รับการจัดกลุ่มให้เป็นลูกค้ากลุ่มที่มีระดับความเสี่ยงที่เกี่ยวกับ
การฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายสูง (higher risk category)  ซึ่งบริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าในลักษณะที่เข้มงวดกว่ากลุ่มอื่น (enhanced due diligence) 
(1)  ลูกค้ามีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับ
การฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ไม่ว่าในประเทศไทยหรือต่างประเทศ  
(2)  ลูกค้ามีรายชื่อเป็นหรือมีความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีสถานะหรือมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับการเมือง ไม่ว่าจะเป็นนักการเมืองไทยหรือต่างประเทศ (politically exposed persons หรือ PEPs)  ทั้งนี้ ตามแนวทางหรือข้อแนะนำของสำนักงาน ปปง. หรือ FATF

(3)  ลูกค้ามีแหล่งเงิน ถิ่นที่อยู่ สถานที่ติดต่อ หรือจัดตั้งในเขตดินแดนหรือประเทศที่ไม่มีมาตรการหรือไม่ได้ประยุกต์ใช้ข้อแนะนำของ FATF ในการกำหนดมาตรการทางการเงินเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย รวมทั้งเขตดินแดนหรือประเทศที่ไม่ให้ความร่วมมือ (non-cooperative countries & territories หรือ NCCTs)  ทั้งนี้ ตามแนวทางหรือข้อแนะนำของสำนักงาน ปปง. หรือ FATF

(4)  ลูกค้าเป็นนิติบุคคลในกลุ่มบริษัทที่มีโครงสร้างการถือหุ้นหรือการบริหารงานภายในกลุ่มที่ซับซ้อน ในลักษณะที่ทำให้ยังคงมีข้อสงสัยหรือความยุ่งยากในการระบุตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า รวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์หรือบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้ายของนิติบุคคล 
 (5)  ลูกค้าเป็นกองทุนต่างประเทศที่ไม่ได้ขึ้นทะเบียนหรือไม่ผ่านขั้นตอนการอนุมัติจัดตั้งจากหน่วยงานกำกับดูแล
 (6)  ลูกค้าที่มีอาชีพในกลุ่มที่มีความเสี่ยงสูง  ทั้งนี้ ตามแนวทางหรือข้อแนะนำของสำนักงาน ปปง. หรือ FATF

(7)  ลูกค้าปฏิเสธที่จะแสดงตัวตนที่แท้จริง หรือไม่ให้ความร่วมมือในการจัดส่งเอกสารหลักฐานที่แสดงถึงความมีตัวตนที่แท้จริงของลูกค้าหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด หรือลูกค้าจัดส่งเอกสารหลักฐานที่มีข้อพิรุธอย่างเห็นได้ประจักษ์ว่าไม่ใช่เอกสารหลักฐานที่ออกให้โดยหน่วยงานที่รับผิดชอบ
 
(8)  ลูกค้ารายที่บริษัทหลักทรัพย์ได้เคยมีการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยภายใต้กฎหมายฟอกเงิน
(9)  ลูกค้าที่มีความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายสูง ตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดซึ่งต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  ยกเว้น สำนักงานกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น
  
ทั้งนี้ “ลูกค้า” ที่กล่าวข้างต้นหมายรวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้ายด้วย  
นอกจากนี้ การดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าในลักษณะที่เข้มงวดกว่ากลุ่มอื่น  อาจหมายรวมถึง  การขยายขอบเขตเกี่ยวกับข้อมูลที่ทำการรวบรวม  การรวบรวมข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับแหล่งเงินทุนหรือทรัพย์สินที่ใช้ในการทำธุรกรรม  การสอบยันข้อมูลที่ได้รับกับหลักฐานหรือแหล่งอ้างอิงอื่นที่เชื่อถือได้   การประเมินมาตรการในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าของสถาบันการเงินที่เป็นลูกค้า  การไปปรากฏตัวต่อหน้า (face-to-face meeting) ลูกค้า บุคคลที่ได้รับประโยชน์หรือบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย   การขออนุมัติหรือรายงานต่อผู้บริหารระดับสูงของบริษัท  และการติดตามการทำธุรกรรมอย่างใกล้ชิดมากยิ่งขึ้น  
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เว้นแต่กรณีที่กำหนดไว้ในข้อ 8
  กรณีดังต่อไปนี้อาจได้รับการจัดกลุ่มให้เป็นลูกค้ากลุ่มที่มีระดับความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายต่ำ (lower risk category)  ซึ่งบริษัทหลักทรัพย์อาจจัดให้มีกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าในลักษณะที่เข้มงวดน้อยกว่ากลุ่มอื่น (simple /reduced due diligence) ก็ได้
(1)  ลูกค้าที่ข้อมูลเกี่ยวกับความมีตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า รวมถึงบุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้ายได้มีการเปิดเผยต่อสาธารณชนแล้ว
 
(2)  ลูกค้าที่เป็นสถาบันการเงินหรือกองทุนที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของหน่วยงานทางการซึ่งมีการกำหนดมาตรการทางการเงินเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายที่ได้มาตรฐานตามข้อแนะนำของ FATF  และบริษัทหลักทรัพย์ได้ทำการประเมิน
จนมั่นใจแล้วว่าสถาบันการเงินหรือกองทุนดังกล่าวมีการปฏิบัติตามมาตรการในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าอย่างรัดกุมเพียงพอ 
(3)  ส่วนราชการ  รัฐวิสาหกิจ และนิติบุคคลที่มีกฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้น
(4)  ลูกค้าที่มีความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายต่ำ ตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดซึ่งต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  ยกเว้น สำนักงานกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น
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ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าเมื่อลูกค้าเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรมเป็นครั้งแรกกับบริษัท  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องไม่ยินยอมให้ลูกค้าใช้ชื่อปลอมหรือใช้ชื่อแฝง
 โดยจะต้องดำเนินการระบุตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า บุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  แหล่งที่มาของเงิน  และวัตถุประสงค์ในการทำธุรกรรม (client identification) ก่อนหรือเมื่อลูกค้ามีการเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรม   รวมทั้งจะต้องสอบยันข้อมูลที่ได้รับกับหลักฐานหรือแหล่งอ้างอิงที่เชื่อถือได้ (client verification) โดยเร็ว
ในกรณีที่ลูกค้าเป็นสถาบันการเงินที่มีการเปิดบัญชีหรือทำธุรกรรมในนามของลูกค้าหลายรายหรือหลายทอด (omnibus account) และอยู่ภายใต้การกำกับดูแลของหน่วยงานทางการซึ่งมี
การกำหนดมาตรการทางการเงินเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการให้
การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายที่ได้มาตรฐานตามข้อแนะนำของ FATF   บริษัทหลักทรัพย์ไม่จำเป็นต้องระบุตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า บุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย   อย่างไรก็ตาม ในกรณีที่เป็นสถาบันการเงินในต่างประเทศ (cross border omnibus account)  บริษัทหลักทรัพย์ควรจัดให้มีการประเมินความเพียงพอหรือรัดกุมของมาตรการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าของสถาบันการเงินดังกล่าว ก่อนเสนอขออนุมัติต่อผู้บริหารระดับสูงเพื่อเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรม
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ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าตลอดช่วงเวลาที่ลูกค้ามีการทำธุรกรรมกับบริษัท (on-going due diligence) บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดให้มีขั้นตอนการปฏิบัติงานในการตรวจสอบและทบทวนเพื่อให้แน่ใจว่าข้อมูลที่ได้รับจากกระบวนการตรวจสอบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าและที่มีอยู่เดิม  ทั้งในส่วนที่เกี่ยวกับตัวตนที่แท้จริงของลูกค้า  รวมทั้งบุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  แหล่งที่มาของเงิน และวัตถุประสงค์ในการทำธุรกรรม ยังคงเป็นข้อมูลที่ครบถ้วนและเป็นปัจจุบัน  ดังนี้

(1)  ตรวจสอบและทบทวนข้อมูลเดิมภายใต้ขอบเขต ระดับความเข้มงวด และรอบระยะเวลา ที่แตกต่างกันไปตามระดับความเสี่ยงของลูกค้าแต่ละรายที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย (risk-sensitive basis) ตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดซึ่งต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  ยกเว้น สำนักงานกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น  
(2)   ตรวจสอบและทบทวนข้อมูลเดิมเมื่อเกิดสถานการณ์ดังต่อไปนี้
(ก)  มูลค่า  รูปแบบ  เงื่อนไข หรือวิธีการในการจัดการธุรกรรม  การชำระเงิน 
หรือการรับชำระเงินที่เกี่ยวข้อง มีการเปลี่ยนแปลงไปอย่างมีนัยสำคัญ (transaction monitoring)
(ข)  เมื่อมีเหตุอันควรสงสัยเกี่ยวกับความน่าเชื่อถือ  ถูกต้อง  เพียงพอ หรือเป็น
ปัจจุบัน ของข้อมูล เอกสาร หรือหลักฐาน ที่เคยได้รับจากกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
(ค)  เมื่อรู้หรือควรรู้จากระบบหรือขั้นตอนตามข้อ 12 ว่า  ลูกค้ามีส่วนเกี่ยวข้อง
หรือมีความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ไม่ว่าในประเทศไทยหรือต่างประเทศ  
(ง)  เมื่อรู้หรือควรรู้จากระบบหรือขั้นตอนตามข้อ 12 ว่า   ลูกค้ามีรายชื่อเป็นหรือมีความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีสถานะหรือมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับการเมือง ไม่ว่าจะเป็นนักการเมืองไทยหรือต่างประเทศ (politically exposed persons หรือ PEPs)  ทั้งนี้ ตามแนวทางหรือข้อแนะนำของสำนักงาน ปปง. หรือ
 FATF

(จ)  เมื่อรู้หรือควรรู้จากระบบหรือขั้นตอนตามข้อ 12 ว่า  ลูกค้ามีแหล่งเงินมาจาก 
มีการเปลี่ยนแปลงถิ่นที่อยู่ สถานที่ติดต่อ หรือสถานที่จัดตั้งไปยังเขตดินแดนหรือประเทศที่ไม่มีมาตรการหรือไม่ได้ประยุกต์ใช้ข้อแนะนำของ FATF ในการกำหนดมาตรการทางการเงินเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน รวมทั้งเขตดินแดนหรือประเทศที่ไม่ให้ความร่วมมือ (non-cooperative countries & territories หรือ NCCTs)  ทั้งนี้ ตามแนวทางหรือข้อแนะนำของสำนักงาน ปปง. หรือ
 FATF

ทั้งนี้  ขั้นตอนการปฏิบัติงานที่กล่าวข้างต้นจะต้องทำให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถตรวจสอบและทบทวนการเกิดสถานการณ์ตาม (2) (ก) และ (ข) ได้โดยเร็วหลังการเกิดธุรกรรม  และตาม (ค) - (จ) ได้อย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง  โดยบริษัทหลักทรัพย์จะต้องพิจารณาดำเนินการตามที่กล่าวในข้อ 6 (1) หรือ (2) ใหม่เท่าที่เห็นว่าจำเป็น และจะต้องจดบันทึกและจัดเก็บข้อมูลดังกล่าวไว้เป็นหลักฐาน  นอกจากนี้ ในกรณีที่ข้อมูลมีการเปลี่ยนแปลงอย่างมีสาระสำคัญ  จะต้องพิจารณาทบทวนการจัดกลุ่มลูกค้าใหม่ให้เหมาะสมด้วยตามระดับความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย (re-classification of customer)   
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บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดให้มีระบบฐานข้อมูล  และขั้นตอนการปฏิบัติงานในการติดตามหรือเข้าถึงฐานข้อมูล ที่เหมาะสม
  รวมถึงการจัดให้มีการติดตามข้อมูลข่าวสารที่มีการเปิดเผยผ่านสื่อต่างๆ เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า ซึ่งรวมถึงการติดตามการเกิดสถานการณ์ตามที่กล่าวในข้อ 11 (2)   โดยในกรณีที่เป็นหรืออ้างอิงถึงฐานข้อมูลรายชื่อบุคคล เขตดินแดน และประเทศ ที่กล่าวในข้อ 11 (2) (ค)- (จ) ข้อมูลที่กล่าวจะต้องเป็นปัจจุบัน  รวมทั้งจะต้องเป็นรายชื่อที่ได้มาจากหน่วยงานทางการที่เชื่อถือได้และมีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการก่อการร้าย  ทั้งในและต่างประเทศ

13   
บริษัทหลักทรัพย์จะต้องตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้ารายเดิมที่มีอยู่ก่อนประกาศฉบับนี้มีผลใช้บังคับให้แล้วเสร็จสิ้นภายในสามปีนับแต่วันที่ประกาศนี้มีผลใช้บังคับ เว้นแต่ กรณีที่ลูกค้าถูกจัดให้อยู่ในกลุ่มที่มีระดับความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายสูง (higher risk category) หรือเมื่อเกิดสถานการณ์ตามที่กำหนดในข้อ 11 (2)  ให้บริษัทหลักทรัพย์เร่งดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดซึ่งต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงาน  ยกเว้น สำนักงานกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น  
III
การรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย 
14   
เพื่อให้แน่ใจว่ามีการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยตามกฎหมายฟอกเงิน  
บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีการดำเนินการดังต่อไปนี้
(1)   กำหนดลักษณะหรือรูปแบบธุรกรรมที่ควรจัดเป็นธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย 
(2)   จัดให้มีระบบและขั้นตอนการปฏิบัติงานในการติดตามธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยตาม (1) อย่างมีประสิทธิภาพและทันต่อเหตุการณ์ 

(3)   จัดให้มีขั้นตอนและวิธีปฏิบัติงานที่เหมาะสมในการพิจารณาความจำเป็นและ
การรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยต่อสำนักงาน ปปง. 
15   
บริษัทหลักทรัพย์อาจกำหนดให้การทำธุรกรรมของลูกค้าที่มีลักษณะดังต่อไปนี้ เป็นธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยซึ่งต้องพิจารณาความจำเป็นในการรายงานต่อสำนักงาน ปปง. 

(1)  ลูกค้าทำธุรกรรมในมูลค่าที่มีนัยสำคัญภายหลังจากที่ไม่มีความเคลื่อนไหวของ
ธุรกรรมต่อเนื่องกันมาเป็นระยะเวลาหนึ่ง
(2)  ลูกค้าทำธุรกรรมในมูลค่าที่มีนัยสำคัญโดยไม่สอดคล้องกับข้อมูลฐานะการเงิน
ของลูกค้าที่บริษัทมีอยู่ และลูกค้าไม่สามารถแสดงแหล่งที่มาของเงินได้อย่างชัดเจน
(3)  ลูกค้าทำธุรกรรมที่ไม่มีความสมเหตุสมผลหรือไม่สามารถอธิบายด้วยวัตถุประสงค์ในเชิงเศรษฐศาสตร์ เช่น การขอทำธุรกรรมเร่งด่วนในมูลค่าที่มีนัยสำคัญเป็นประจำ 
การทำธุรกรรมในจำนวนที่มีนัยสำคัญเป็นประจำอันเป็นผลให้ขาดทุนโดยที่ลูกค้าไม่สนใจกับผลขาดทุนดังกล่าว การทำธุรกรรมหรือเงื่อนไขการทำธุรกรรมที่มีความซับซ้อนกว่าปกติโดยไม่จำเป็น 
เป็นต้น


(4)  ลูกค้านำเงินสดในจำนวนที่มีนัยสำคัญมาฝากไว้กับบริษัทหลักทรัพย์ โดยไม่มี
คำสั่งหรือไม่ได้แสดงเจตนาอย่างชัดเจนว่าจะให้นำเงินดังกล่าวไปลงทุนในหลักทรัพย์หรือไม่อย่างไร  หรือแม้มีคำสั่งให้นำเงินดังกล่าวไปลงทุนในหลักทรัพย์แต่ก็เป็นจำนวนเล็กน้อยเมื่อเทียบสัดส่วนกับจำนวนเงินที่ฝากอยู่ทั้งหมด 


(5)  ลูกค้ามีพฤติกรรมในการชำระเงินหรือรับชำระเงินในการทำธุรกรรมกับบริษัท
หลักทรัพย์ในลักษณะที่แสดงให้เห็นว่าลูกค้ามีเจตนาที่จะหลีกเลี่ยงการทำธุรกรรมทางการเงินผ่านระบบบัญชีของธนาคาร หรือมีการชำระเงินเป็นเช็คธนาคาร (cashier’s cheque) เป็นประจำ


(6)  เมื่อได้ดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงตามข้อ 11 และลูกค้าปฏิเสธที่จะแสดงตัวตนที่แท้จริง หรือไม่ให้ความร่วมมือในการจัดส่งเอกสารหลักฐานที่แสดงถึงความมีตัวตนที่แท้จริงของลูกค้าหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด หรือลูกค้าจัดส่งเอกสารหลักฐานที่มีข้อพิรุธอย่างเห็นได้ประจักษ์ว่าไม่ใช่เอกสารหลักฐานที่ออกให้โดยหน่วยงานที่รับผิดชอบ
(7)  เมื่อได้ดำเนินการตรวจสอบตามข้อ 11 (2) (ค)แล้วรู้หรือควรรู้ว่าลูกค้า บุคคลที่ได้รับประโยชน์ หรือบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย  มีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ไม่ว่าในประเทศไทยหรือต่างประเทศ  
16   
บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดให้มีมาตรการป้องกันมิให้มีการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยหรือการรายงานข้อมูลอื่นใดต่อสำนักงาน ปปง. หรือสำนักงาน ให้แก่ลูกค้าหรือผู้ที่ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องทราบ
 
IV
การจดบันทึกและจัดเก็บเอกสารหลักฐาน

17   
บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีการจดบันทึกและจัดเก็บข้อมูลการพิจารณาและ
ให้ความเห็น รวมทั้งเอกสารที่เกี่ยวข้อง ภายใต้กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าและการพิจารณารายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยตามกฎหมายฟอกเงินไว้ให้ครบถ้วน  โดยจะต้องจัดเก็บหลักฐานเกี่ยวกับกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าและหลักฐานเกี่ยวกับการพิจารณารายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าห้าปีนับแต่วันที่มีการปิดบัญชีหรือยุติความสัมพันธ์กับลูกค้า โดยจะต้องจัดเก็บในลักษณะที่พร้อมให้สำนักงานสามารถเข้าตรวจสอบหรือเมื่อได้รับการร้องขอได้โดยเร็ว

การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (CDD Process)

เมื่อลูกค้าเปิดบัญชีหรือเริ่มทำธุรกรรมเป็นครั้งแรก
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รับทำธุรกรรม /เปิดบัญชี








เกี่ยวข้องกับฟอกเงิน /�ไม่ให้ความร่วมมือ





verify ข้อมูลเพิ่มเติม (เฉพาะบางกรณี)





ไม่ใช่





ใช่





identify & verify ตามแนวทางที่สมาคมกำหนด





ลูกค้าปฏิเสธการให้ข้อมูล





บันทึก & จัดเก็บข้อมูล





ควรปฏิเสธการเปิดบัญชี &พิจารณารายงาน STR








บันทึก & จัดเก็บข้อมูล





ข้อมูล  identification ครบถ้วน & �เป็นปัจจุบัน โดยสามารถ  identify บุคคลที่ได้รับประโยชน์ & บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย ?











ไม่ใช่





ใช่





i.e. photo ID, ที่อยู่/สถานที่ประกอบธุรกิจ,  อาชีพ /ลักษณะธุรกิจ, บุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย, บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย, บุคคลที่มีความสัมพันธ์ด้านครอบครัว /ธุรกิจ,  โครงสร้างการถือหุ้น, หน่วยงานทางการที่อยู่ภายใต้กำกับดูแล, �การชำระ /แหล่งเงิน,    วัตถุประสงค์ /เงื่อนไขในการทำธุรกรรม








reduced CDD  โดย identify & verify ตามแนวทางที่สมาคมกำหนด





เสี่ยงสูง





เสี่ยงกลาง





เสี่ยงต่ำ





 enhanced CDD  โดย identify & verify ตามแนวทางที่สมาคมกำหนด


รวบรวมข้อมูลเพิ่ม


verify เพิ่มจากแหล่งที่เชื่อถือได้


การประเมินมาตรการ CDD� (กรณีลูกค้าที่เป็นสถาบันการเงิน)


face-to-face meeting


ขออนุมัติผู้บริหารระดับสูง


ติดตามการทำธุรกรรมใกล้ชิดยิ่งขึ้น





จัดกลุ่มลูกค้าตามแนวทางของสมาคม





ลูกค้ายื่นขอทำธุรกรรมและเอกสารหลักฐานประกอบตามที่สมาคมกำหนด รวมทั้งระบุรายชื่อบุคคลที่ได้รับประโยชน์ & บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย











บันทึก & จัดเก็บ








ไม่ใช่





ไม่ใช่





ใช่





ใช่





บันทึก & จัดเก็บ








บันทึก & จัดเก็บ








บันทึก & จัดเก็บ








บันทึก & จัดเก็บ





enhanced CDD โดยความระมัดระวัง





re-classify เป็นกลุ่มเสี่ยงสูง





ข้อมูลครบถ้วน &�เป็นปัจจุบัน





พิจารณา


-  รายงาน STR 


- จำกัดการทำธุรกรรม


   อย่างระมัดระวัง





enhanced CDD process





ลูกค้าปฏิเสธการให้ข้อมูล











re-classify เป็นกลุ่มเสี่ยงสูง





ไม่พบว่าลูกค้า


อยู่ในกลุ่มความเสี่ยงสูงแล้ว





re-classify โดยนำออกจากกลุ่มเสี่ยงสูง





พบ/สงสัย ว่า เป็น/เกี่ยวกับ ML





พิจารณาดำเนินการ


-  ระงับ / จำกัดการทำธุรกรรม


-  รายงาน STR





พิจารณาดำเนินการ  


-  ติดตามใกล้ชิดยิ่งขึ้น / 


   re-classify เป็นกลุ่มเสี่ยงสูง


-  ระงับ / จำกัดการทำธุรกรรม


-  รายงาน STR








ข้อมูลครบถ้วน &�เป็นปัจจุบัน











มีเหตุสงสัยเกี่ยวกับความน่าเชื่อถือ ถูกต้อง �เพียงพอ หรือเป็นปัจจุบัน ของข้อมูลลูกค้า





ลูกค้าปฏิเสธการให้ข้อมูล





รวมรวมข้อมูลเพิ่มเติม / ขอข้อมูล หรือ�สอบถามเหตุผลจากลูกค้า *





ข้อมูลครบถ้วน & �เป็นปัจจุบัน





การตรวจสอบรายชื่อบุคคล  เขตดินแดน  &ประเทศ ที่ควรจัดเป็นกลุ่มเสี่ยงสูง จากระบบฐานข้อมูลรายชื่อ





ระบบติดตามการเปลี่ยนแปลงที่ผิดปกติของธุรกรรม  & การชำระ /รับชำระเงิน





ระบบการติดตามข้อมูล


ข่าวสาร





รวมรวมข้อมูลเพิ่มเติม /ขอข้อมูลจากลูกค้า





การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าตลอดช่วงเวลาที่ลูกค้ามีการทำธุรกรรมกับบริษัท (on-going client due diligence)





การตรวจสอบและทบทวนข้อมูลเดิมภายใต้ขอบเขต ระดับความเข้มงวด & รอบระยะเวลาที่สมาคมกำหนด





พิจารณาดำเนินการ 


-  ติดตามใกล้ชิดยิ่งขึ้น / 


   re-classify เป็นกลุ่ม�   เสี่ยงสูง





พบ/ สงสัย ว่า เป็น/เกี่ยวกับ PEPs / NCCTs








�   อาจอยู่ในรูปของการจัดหลักสูตรฝึกอบรม  ดูงาน หรือการให้ความรู้ในรูปแบบอื่น  ทั้งนี้ การเวียนประกาศหรือกฎเกณฑ์ของทางการหรือสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์แต่เพียงอย่างเดียวถือว่ายังไม่เพียงพอ


�   ควรเป็นระดับผู้บริหารและอาจเป็น compliance officer ที่มีอยู่เดิมหรือไม่ก็ได้  โดยหากกำหนดให้เป็นบุคคลเดียวกัน  บริษัทหลักทรัพย์จะต้องจัดให้มีบุคคลอื่นที่จะสามารถทำหน้าที่ติดตาม ตรวจสอบได้อย่างอิสระ เพื่อให้แน่ใจว่าบริษัทและบุคลากรของบริษัทมีการปฏิบัติเป็นไปตามกฎหมาย กฎเกณฑ์ แนวทางหรือนโยบายของบริษัท  


�   “บุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย”  หมายถึง  บุคคลธรรมดา (natural person) ที่เป็นเจ้าของบัญชีที่แท้จริงซึ่งพิจารณาจากข้อเท็จจริงในทางพฤตินัย  เช่น หากการซื้อขายหลักทรัพย์จะพิจารณาจากผู้ที่ได้รับประโยชน์ในรูปของเงินปันผล  ส่วนต่างราคา  หรือการใช้สิทธิต่างๆ   เป็นต้น  ทั้งนี้ ในกรณีที่เป็นนิติบุคคลจะต้องดำเนินการตรวจสอบให้รู้ถึงตัวตนของบุคคลธรรมดาที่อยู่ภายใต้นิติบุคคลนั้น


    “บุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย”  หมายถึง  บุคคลธรรมดา (natural person) ที่มีอำนาจควบคุมหรือตัดสินใจในทอดสุดท้ายเกี่ยวกับการทำธุรกรรม   เช่น  หากเป็นการซื้อขายหลักทรัพย์จะพิจารณาจากผู้ที่ตัดสินใจอยู่เบื้องหลังในการกำหนดทิศทางการซื้อหรือขาย  โดยไม่จำเป็นต้องเป็นบุคคลที่ส่งคำสั่งซื้อขายกับบริษัทหลักทรัพย์ เป็นต้น





�   เฉพาะกรณีที่เป็นการทำ on-going CDD


�   ใช้ในกรณีที่แนวทางปฏิบัติที่กำหนดโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ไม่สามารถนำมาใช้ปฏิบัติได้จริงกับการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์บางประเภท  และจำเป็นต้องมีการกำหนดแนวทางขึ้นมาเป็นการเฉพาะ


�    ข้อนี้ไม่ใช้กับกรณีที่เข้าข่ายข้อใดข้อหนึ่งตามที่กล่าวในข้อ 8.  เช่น  บริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ที่มีบุคคลที่ได้รับประโยชน์จากการทำธุรกรรมในทอดสุดท้ายเป็น PEPs  ไม่สามารถพิจารณาจัดเป็นกลุ่มความเสี่ยงต่ำ  เป็นต้น


�   เช่น  บริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ที่ต้องรายงานข้อมูลเกี่ยวกับผู้ถือหุ้น รวมทั้งบุคคลที่ได้รับประโยชน์และบุคคลที่มีอำนาจควบคุมการทำธุรกรรมในทอดสุดท้าย ต่อสาธารณชนเป็นประจำ ตามข้อกำหนดของตลาดหลักทรัพย์หรือหน่วยงานที่กำกับดูแล


�    สามารถอยู่ในรูปแบบของ  (1)  การรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการถูกดำเนินการตามกฎหมายในส่วนที่เกี่ยวกับการฟอกเงินและการรายงานโดยหน่วยงานที่ทำหน้าที่กำกับดูแลโดยจัดให้ลูกค้าแจ้งข้อมูลประกอบการเปิดบัญชี/ ก่อนเริ่มทำธุรกรรม  (2) การเรียกดูข้อมูลดังกล่าวผ่านเว็ปไซต์ของหน่วยงานที่ทำหน้าที่กำกับดูแล  FATF หรือผ่านบริการของผู้ให้บริการด้านข้อมูล  หรือ (3)  การกำหนดให้กรอกแบบสอบถามเพื่อประเมินตนเอง (self-assessment questionnaire) เกี่ยวกับกฎเกณฑ์และมาตรการภายในของสถาบันการเงินนั้นๆ  ทั้งนี้ โดยควรดำเนินกาคตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนด


�   ใช้ในกรณีที่แนวทางปฏิบัติที่กำหนดโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ไม่สามารถนำมาใช้ปฏิบัติได้จริงกับการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์บางประเภท  และจำเป็นต้องมีการกำหนดแนวทางขึ้นมาเป็นการเฉพาะ


�   ไม่รวมถึงกรณีบัญชีที่เปิดในนามของสถาบันการเงินซึ่งภายใต้บัญชีดังกล่าวประกอบด้วยบัญชีลูกค้าอีกหลายทอด (omnibus account)  


�   ต้องมีทั้ง (1) และ (2)


�   ต้องยึดตามแนวทางที่ทั้ง ปปง. และ FATF กำหนด  โดยหน่วยงานทั้งสองอาจกำหนดแนวทางที่แตกต่างกันก็ได้  นอกจากนี้ ในกรณีที่ ปปง. ยังไม่ได้มีการกำหนดคำนิยามของ PEPs  บริษัทหลักทรัพย์ยังคงต้องยึดปฏิบัติตามข้อแนะนำ บทนิยาม และการตีความ ของ FATF Recommendations และแนวทางที่กำหนดเพิ่มเติมโดยสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์ (ถ้ามี) 


�   ต้องยึดตามแนวทางที่ทั้ง ปปง. และ FATF กำหนด  โดยไม่จำเป็นที่ทั้ง 2 หน่วยงานจะต้องกำหนดเหมือนกัน  ทั้งนี้ ตามแนวทางที่สมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนด (ถ้ามี)


�   อาจอยู่ในรูปของฐานข้อมูลรายชื่อที่พัฒนาขึ้นใช้งานภายใน  การไปใช้ฐานข้อมูลในระบบกลางหรือระบบของบุคคลอื่น  หรือคู่มือแสดงขั้นตอนและวิธีการเข้าไปค้นหารายชื่อบน website  ตามแนวทางที่บริษัทหลักทรัพย์หรือสมาคมที่เกี่ยวเนื่องกับธุรกิจหลักทรัพย์กำหนดก็ได้  


�


�   คาดหวังให้บริษัทหลักทรัพย์จะต้อง มีระบบการติดตามและหยิบยกธุรกรรมที่เข้าลักษณะเหล่านี้ขึ้นมาพิจารณาว่า จำเป็นหรือสมควรต้องรายงานธุรกรรมต่อสำนักงาน ปปง. หรือไม่   โดยหากเห็นว่าไม่จำเป็นหรือไม่สมควรก็ให้จดบันทึกไว้ให้ชัดเจนเพื่อไว้ใช้ชี้แจงพนักงานเจ้าหน้าที่ของสำนักงานในระหว่างเข้าทำการตรวจสอบหรือเมื่อมีการสอบถามในภายหลัง





�   รวมถึงการต้องใช้ความระมัดระวังในการดำเนินการในกรณีที่จากการติดตาม on-going CDD แล้วพบว่า  ลูกค้ามีส่วนเกี่ยวข้องกับ


การฟอกเงินหรือการให้การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  ซึ่งบริษัทหลักทรัพย์ควรรายงานธุรกรรมอันมีเหตุควรสงสัยต่อสำนักงาน ปปง. โดยเร็วโดยไม่ให้ลูกค้ารู้ตัว








