19  กรกฎาคม  2549
เรียน  ผู้จัดการ
ผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวมทุกราย

ที่ กลต.น.(ว)   28     /2549  เรื่อง  การทำหน้าที่คำนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุนรวม

ที่ตนเป็นผู้ดูแลผลประโยชน์
ด้วยมีผู้ดูแลผลประโยชน์บางรายได้มีหนังสือขออนุญาตให้บริการรับคำนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุนรวม (NAV) ที่ตนทำหน้าที่เป็นผู้ดูแลผลประโยชน์อยู่ 
สำนักงานพิจารณาแล้ว อนุญาตให้นิติบุคคลที่ทำหน้าที่เป็นผู้ดูแลผลประโยชน์สามารถ
ทำหน้าที่ให้บริการรับคำนวณ NAV ให้กับกองทุนรวมที่ตนเป็นผู้ดูแลผลประโยชน์ได้ โดยต้องปฏิบัติดังนี้
1.
จัดโครงสร้างที่มีแบ่งแยกหน่วยงานให้บริการคำนวณ NAV กับหน่วยงานที่ทำหน้าที่เป็นผู้ดูแลผลประโยชน์อย่างเป็นอิสระต่อกัน โดยมีมาตรการควบคุมภายในเพื่อตรวจสอบและถ่วงดุลการปฏิบัติงานระหว่างหน่วยงานทั้งสอง (จัดให้มีระบบ check and balance ตลอดกระบวนการทำงาน)   

2.
ได้รับมอบหมายจากบริษัทจัดการตามข้อ 13 ของประกาศคณะกรรมการ ก.ล.ต. 
ที่ กน. 30/2547 เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการจัดตั้งและจัดการกองทุน ลงวันที่ 10 มิถุนายน 2547 ทั้งนี้ การมอบหมายดังกล่าวจะสมบูรณ์ต่อเมื่อ


2.1
กรณีกองทุนรวมที่จัดตั้งใหม่ กองทุนนั้นต้องระบุการมอบหมายการทำหน้าที่ในการคำนวณ NAV ให้กับผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนไว้ในรายละเอียดโครงการกองทุนรวมอย่างชัดเจน 


2.2
กรณีกองทุนรวมเดิม และการรับมอบหมายหน้าที่การคำนวณ NAV เป็นไปตามกรณีดังต่อไปนี้



(1) กรณีที่การรับมอบหมายดังกล่าวมีผลกระทบหรือขัดแย้งกับรายละเอียดโครงการกองทุนรวมอย่างมีนัยสำคัญ บริษัทจัดการต้องดำเนินการแก้ไขรายละเอียดโครงการในเรื่องดังกล่าวก่อน 



(2) กรณีที่การรับมอบหมายดังกล่าวไม่มีผลกระทบกับรายละเอียดโครงการ
อย่างมีนัยสำคัญ ต้องดำเนินการให้บริษัทจัดการแจ้ง “การมอบหมายหน้าที่การคำนวณ NAV ให้กับผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวม” ต่อผู้ถือหน่วยลงทุนทราบในโอกาสแรกที่สามารถกระทำได้ โดยอาจแจ้งพร้อมกับรายงานประจำปี หรือรายงาน 6 เดือนก็ได้ แล้วแต่กรณี
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  






ขอแสดงความนับถือ
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