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25 มีนาคม  2551
เรียน  ผู้จัดการ
บริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทการจัดการ
กองทุนรวม/กองทุนส่วนบุคคลทุกบริษัท

ผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวมทุกราย
ผู้รับฝากทรัพย์สินของกองทุนส่วนบุคคลทุกราย
         นายกสมาคมกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ

          นายกสมาคมบริษัทจัดการลงทุน
ที่ กลต.น.(ว)           11/2551  เรื่อง  ซักซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดสรรวงเงินลงทุนในต่างประเทศเพิ่มเติม

ตามที่สำนักงานได้มีหนังสือเวียนที่ กลต.น.(ว) 8/2551 เรื่อง ซักซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับ
การจัดสรรวงเงินลงทุนในต่างประเทศ และการแก้ไขประกาศที่เกี่ยวข้อง ลงวันที่ 12 มีนาคม 2551 (“หนังสือเวียนที่ กลต.น.(ว) 8/2551”) นั้น
เพื่อให้เกิดความเข้าใจที่ตรงกันและมีความชัดเจนในวิธีปฏิบัติ สำนักงานขอเรียนซักซ้อมเพิ่มเติมดังนี้
1. การกำหนดอายุวงเงินสำหรับกองทุนที่มีนโยบายลงทุนในต่างประเทศซึ่งได้รับการอนุมัติจัดตั้งกองทุนแล้วก่อนวันที่ 14 มีนาคม 2551 

กองทุนที่มีนโยบายลงทุนในต่างประเทศในวงเงินไม่เกิน 50 ล้านเหรียญสหรัฐ
ที่ได้รับอนุมัติและยังไม่ได้จดทะเบียนกองทุนรวมก่อนวันที่ 14 มีนาคม 2551  สำนักงานถือว่ากองทุนดังกล่าวได้รับอนุมัติวงเงินตามจำนวนเงินทุนโครงการ (รวม greenshoe (ถ้ามี)) หรือตามสัดส่วนการลงทุน
ที่กำหนดในโครงการแล้ว โดยบริษัทจัดการไม่ต้องทำหนังสือขออนุมัติวงเงินใหม่แต่อย่างใด  


อย่างไรก็ดี บริษัทจัดการจะต้องเสนอขายหน่วยลงทุนและจดทะเบียนกองทรัพย์สินของกองทุนรวม ซึ่งมีรายชื่อตามเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้ ภายในระยะเวลา 60 วัน นับจากวันที่ในหนังสือนี้ หากพ้นกรอบเวลาดังกล่าวสำนักงานจะเรียกวงเงินทั้งหมดคืนโดยอัตโนมัติ  และบริษัทจัดการจะต้องมาขอจัดสรรวงเงินจากสำนักงานใหม่ โดยให้ถือปฏิบัติตามข้อ 2.1(2)(ข) ของหนังสือเวียนที่ กลต.น.(ว) 8/2551 โดยอนุโลม  
2.  การยื่นจดทะเบียนกองทุนรวม
 ในกรณีที่มีการลงทุนในต่างประเทศ ให้บริษัทจัดการระบุจำนวนวงเงินลงทุน
ในต่างประเทศเป็นเงินเหรียญสหรัฐ พร้อมการยื่นจดทะเบียนกองทุนกับสำนักงาน ซึ่งต้องไม่เกินจำนวนวงเงินที่ได้รับอนุมัติจากสำนักงาน โดยให้บริษัทจัดการประมาณการตามความเหมาะสม ณ ขณะนั้น 
3.  การซื้อหรือแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศกับธนาคารพาณิชย์ของกองทุนรวม
 ให้บริษัทจัดการใช้หนังสือรับจดทะเบียนกองทุนของสำนักงานที่ระบุวงเงินลงทุนในต่างประเทศ หรือหนังสืออนุมัติวงเงินลงทุนในต่างประเทศเพิ่มเติมของสำนักงานซึ่งระบุวงเงินรวมที่ได้รับอนุมัติ ประกอบการขอซื้อหรือแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศกับธนาคารพาณิชย์  สำหรับกรณีที่วงเงินลงทุนในต่างประเทศเกินกว่า 50 ล้านเหรียญสหรัฐ จะต้องมีหนังสืออนุญาตจากธนาคารแห่งประเทศไทยด้วย
4. การรายงานการลงทุนในหลักทรัพย์ต่างประเทศ และการทำธุรกรรมป้องกัน
ความเสี่ยงของกองทุนส่วนบุคคล
 สำนักงานขอยกเลิกการรายงานตามสิ่งที่ส่งมาด้วย 9 ที่ระบุในข้อ 3 วรรคสองของหนังสือเวียนที่ กลต.น.(ว) 8/2551 โดยให้ปฏิบัติตามที่ธนาคารแห่งประเทศไทยจะกำหนดต่อไป 
 จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ 


ขอแสดงความนับถือ
  

  (นายธีระชัย ภูวนาถนรานุบาล)   
 
   



           เลขาธิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย    กองทุนที่มีวงเงินไม่เกิน 50 ล้านเหรียญสหรัฐที่ได้รับอนุมัติไปแล้วก่อนวันที่ 

14 มีนาคม 2551 ของแต่ละบริษัทจัดการ (ถ้ามี)
ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
โทรศัพท์ 0-2263-6026
โทรสาร  0-2263-6286
สำเนาเรียน ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย
