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ประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ที่ กธ. 15/2551
เรื่อง  การกำหนดทุนจดทะเบียนซึ่งชำระแล้วของผู้ได้รับ
ใบอนุญาตเป็นตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้า

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 9 และมาตรา 49 แห่งพระราชบัญญัติสัญญาซื้อขายล่วงหน้า พ.ศ. 2546  อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 มาตรา 34 มาตรา 36 มาตรา 41 มาตรา 43 และมาตรา 45 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย  คณะกรรมการ ก.ล.ต. ออกข้อกำหนดไว้ดังต่อไปนี้


ข้อ 1   ผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้าประเภทการเป็น    ตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้าต้องมีทุนจดทะเบียนซึ่งชำระแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยล้านบาท


ผู้ได้รับใบอนุญาตตามวรรคหนึ่ง  ไม่รวมถึงผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบธุรกิจสัญญา   ซื้อขายล่วงหน้าประเภทการเป็นตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้า ที่จำกัดเฉพาะสัญญาซื้อขายล่วงหน้าที่เกี่ยวกับตราสารแห่งหนี้ตามประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์      ว่าด้วยการอนุญาตการประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้า


ข้อ 2   ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  1 ธันวาคม  พ.ศ. 2551  เป็นต้นไป



ประกาศ  ณ  วันที่  5  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2551

(นายวิจิตร  สุพินิจ)

ประธานกรรมการ 

คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
หมายเหตุ :-  เหตุผลในการออกประกาศฉบับนี้ คือ เพื่อให้ผู้ได้รับใบอนุญาตเป็นตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้ามีฐานะการเงินที่มั่นคงและมีความน่าเชื่อถือ จึงจำเป็นต้องกำหนดทุนจดทะเบียนขั้นต่ำของผู้ได้รับใบอนุญาตดังกล่าว 
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