แบบของร่างหนังสือชี้ชวน สำหรับการเสนอขายตราสารหนี้ครั้งต่อ ๆ ไปในลักษณะเป็นโครงการ (shelf filing)

ที่มา
ข้อ 3 วรรค 4 แห่งประกาศ ที่ สจ. 54/2543 เรื่อง แบบของร่างหนังสือชี้ชวน ลงวันที่ 30 ตุลาคม 2543 
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยประกาศ ที่ สจ. 8/2552 เรื่อง แบบของร่างหนังสือชี้ชวน (ฉบับที่ 5)  ลงวันที่ 2552 กำหนดให้
การเสนอขายตราสารหนี้ครั้งต่อ ๆ ไปในลักษณะเป็นโครงการ (shelf filing)  ให้ผู้เสนอขายตราสารหนี้
ยื่นร่างหนังสือชี้ชวนตามวิธีการที่จัดไว้ในระบบงานอิเล็กทรอนิกส์ของสำนักงาน 
การจัดทำร่างหนังสือชี้ชวนกรณี shelf filing

1. กรณีการยื่น filing เป็นรายครั้ง หรือการยื่น shelf filing สำหรับการเสนอขายตราสารหนี้ครั้งแรก  ให้จัดทำแบบของร่างหนังสือชี้ชวนตามแบบ filing โดยอนุโลม 

2. กรณีการยื่น shelf filing สำหรับการเสนอขายตราสารหนี้ครั้งต่อ ๆ ไป  ให้แบบของร่างหนังสือ
ชี้ชวนประกอบด้วยข้อมูลดังนี้ 
(1) ข้อมูลของผู้เสนอขายตราสารหนี้ตามแบบ 69-Base หรือ แบบ 69-Supplement ฉบับที่อ้างอิง
งบการเงินประจำปีบัญชีล่าสุดและแบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี (แบบ 56-1)  ทั้งนี้ แล้วแต่กรณีใดจะมีข้อมูลที่เป็นปัจจุบันที่สุด  
(2) ข้อมูลส่วนเพิ่มของผู้เสนอขายตราสารหนี้ตามแบบ 69-Supplement ฉบับที่อ้างอิงงบการเงินรายไตรมาสล่าสุด  (ในกรณีที่มีการยื่นแบบ 69-Supplement ตามรอบระยะเวลาที่ต่อเนื่องจากข้อมูลตาม (1))
(3) ข้อมูลการเสนอขายตราสารหนี้ตามแบบ 69-Pricing 
สำหรับหน้าปก คำเตือน และการรับรองความถูกต้องของข้อมูล ยังคงมีรายละเอียดตาม
แบบ 69-Base โดยอนุโลม

                     ทั้งนี้ ร่างหนังสือชี้ชวนในกรณีดังกล่าวจะแตกต่างกับแบบ filing ตรงที่ filing สามารถอ้างอิงข้อมูล
ผู้ออกตราสารหนี้จากเอกสารอื่นได้ แต่ร่างหนังสือชี้ชวนต้องจัดพิมพ์ข้อมูลทั้งหมดในเล่ม เช่น ในกรณี filing 
ใช้วิธีอ้างอิงข้อมูลบริษัทจากแบบ 56-1 ที่ปรากฏในแหล่งข้อมูลอ้างอิง เช่น website ของสำนักงานหรือ
ตลาดหลักทรัพย์ฯ  แต่ในการจัดทำร่างหนังสือชี้ชวน จะต้องจัดพิมพ์รายละเอียดข้อมูลของผู้ออกตราสารหนี้ซึ่งคัดลอกจากแบบ 56-1 ดังกล่าวด้วย   อย่างไรก็ดี ในการแจกจ่ายหนังสือชี้ชวนแก่ผู้ลงทุน สามารถจัดทำใน
รูปแบบ CD-ROM ได้

