วิธีการจัดทำและนำส่งร่างหนังสือชี้ชวน สำหรับการเสนอขายใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ 
ที่มา
ข้อ 12 วรรค 2 แห่งประกาศ ที่ สจ. 8/2553 เรื่อง ข้อกำหนดเพิ่มเติมที่เกี่ยวข้องกับการเสนอขายใบสำคัญ
แสดงสิทธิอนุพันธ์ที่ออกใหม่ ลงวันที่ 22 เมษายน 2553 กำหนดให้การเสนอขายใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ (derivative warrant: DW) ครั้งต่อ ๆ ไปในลักษณะเป็นโครงการ (shelf filing)  ให้ผู้เสนอขายใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ยื่นร่างหนังสือชี้ชวนตามวิธีการที่จัดไว้ในระบบงานอิเล็กทรอนิกส์ของสำนักงาน 
การจัดทำร่างหนังสือชี้ชวนกรณี shelf filing

1. กรณีการยื่น filing เป็นรายครั้ง หรือการยื่น shelf filing สำหรับการเสนอขาย DW ครั้งแรก  
ให้จัดทำแบบของร่างหนังสือชี้ชวนตามแบบ filing โดยอนุโลม  
2. กรณีการยื่น shelf filing สำหรับการเสนอขาย DW ให้แบบของร่างหนังสือชี้ชวนประกอบด้วยข้อมูลดังนี้ 
(1) ข้อมูลของผู้เสนอขาย DW ตามแบบ 69-DW-ข้อมูลหลัก  หรือ แบบ 69-dw-ข้อมูลส่วนเพิ่ม ฉบับที่อ้างอิงงบการเงินประจำปีบัญชีล่าสุดและแบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี (แบบ 56-dw หรือแบบ 56-1 
(2) ที่เพิ่มเติมข้อมูลตามแบบ 56-dw แล้ว)  ทั้งนี้ แล้วแต่กรณีใดจะมีข้อมูลที่เป็นปัจจุบันที่สุด  
(3) ข้อมูลส่วนเพิ่มของผู้เสนอขาย DW ตามแบบ 69-dw-ข้อมูลส่วนเพิ่ม ฉบับที่อ้างอิงงบการเงินรายไตรมาสหรืองวดหกเดือนล่าสุด  (ในกรณีที่มีการยื่นแบบ 69-dw-ข้อมูลส่วนเพิ่มตามรอบระยะเวลาที่ต่อเนื่องจากข้อมูลตาม (1))
(4) ข้อมูลการเสนอขายใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ตามแบบ 69-dw-ข้อมูลเฉพาะรุ่น
                     
นอกจากนี้ สำหรับงบการเงินที่แนบท้ายร่างหนังสือชี้ชวน ให้แสดงเพียงงบการเงินประจำงวด
การบัญชีอย่างน้อยปีล่าสุดก่อนปีที่ยื่นร่างหนังสือชี้ชวน และงบการเงินรายไตรมาสล่าสุด โดยเปรียบเทียบกับ
ช่วงระยะเวลาเดียวกันของปีก่อน 

ทั้งนี้ ร่างหนังสือชี้ชวนในกรณีดังกล่าวจะแตกต่างกับแบบ filing ตรงที่แบบ filing สามารถอ้างอิงข้อมูลผู้ออก DW จากเอกสารอื่นได้ แต่ร่างหนังสือชี้ชวนต้องจัดพิมพ์ข้อมูลทั้งหมดในเล่ม เช่น ในกรณีที่
แบบ filing ใช้วิธีอ้างอิงข้อมูลบริษัทจากแบบ 56-dw ที่ปรากฏในแหล่งข้อมูลอ้างอิง เช่น website ของสำนักงานหรือตลาดหลักทรัพย์ฯ  แต่ในการจัดทำร่างหนังสือชี้ชวน จะต้องจัดพิมพ์รายละเอียดข้อมูลของผู้ออก DW ซึ่งคัดลอกจากแบบ 56-dw ดังกล่าวด้วย  

อนึ่ง ในการแจกจ่ายหนังสือชี้ชวนแก่ผู้ลงทุน สามารถจัดทำในรูปแบบ CD-ROM ได้

