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ประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุน
ที่ ทธ.  50/2553
เรื่อง  การยกเลิกประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุนว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
เงื่อนไข และวิธีการในการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพย์
นอกตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย


อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 16/6 และมาตรา 113 แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2551  อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 มาตรา 34 มาตรา 41 มาตรา 43 มาตรา 44 และมาตรา 64 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย คณะกรรมการกำกับตลาดทุนออกข้อกำหนดไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ 1   ให้ยกเลิกประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุน ที่ ทธ. 66/2552  เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการในการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพย์นอกตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ลงวันที่ 3 สิงหาคม พ.ศ. 2552  
ข้อ 2   ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2554 เป็นต้นไป



ประกาศ ณ วันที่  29  ธันวาคม พ.ศ. 2553
       (นายธีระชัย  ภูวนาถนรานุบาล)

       เลขาธิการ
           สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์




 ประธานกรรมการ
      คณะกรรมการกำกับตลาดทุน


หมายเหตุ : เหตุผลในการออกประกาศฉบับนี้ คือ เพื่อยกเลิกหลักเกณฑ์ในการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับ
การซื้อขายหลักทรัพย์นอกตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย เนื่องจากปัจจุบันมาตรฐานการบัญชีกำหนดไว้ครอบคลุมแล้ว โดยให้บริษัทหลักทรัพย์บันทึกบัญชีในเรื่องดังกล่าวตามมาตรฐาน
การบัญชีที่สภาวิชาชีพบัญชีกำหนดแทน จึงจำเป็นต้องออกประกาศนี้






