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ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ที่ ขส.   1/2554
เรื่อง  โครงสร้างองค์กร และอำนาจหน้าที่ขององค์กร
(ฉบับที่ 6)



ตามที่สำนักงานได้มีประกาศที่ ขส. 3/2550  เรื่อง โครงสร้างองค์กร และอำนาจหน้าที่ขององค์กร ลงวันที่ 31 สิงหาคม พ.ศ. 2550 แจ้งข้อมูลเกี่ยวกับโครงสร้างและอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ ก.ล.ต. อำนาจหน้าที่ของสำนักงาน โครงสร้างการแบ่งส่วนงานภายในสำนักงาน หน้าที่ของแต่ละส่วนงาน และสถานที่ติดต่อของสำนักงาน มาเพื่อทราบโดยทั่วกันแล้ว นั้น


โดยที่คณะกรรมการ ก.ล.ต. ได้อนุมัติให้ปรับปรุงอำนาจหน้าที่ของฝ่ายงานเลขาธิการ  และฝ่ายวิจัยและพัฒนา เพื่อให้การดำเนินงานและการบริหารจัดการงานของสำนักงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ โดยให้มีผลบังคับตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2554 เป็นต้นไป
สำนักงานจึงขอแจ้งข้อมูลที่เป็นปัจจุบันเกี่ยวกับโครงสร้างการแบ่งส่วนงานขององค์กรและอำนาจหน้าที่ของส่วนงานภายในสำนักงานเฉพาะส่วนที่มีการเปลี่ยนแปลง มาเพื่อทราบโดยทั่วกัน ดังนี้
อำนาจหน้าที่ของส่วนงาน (เฉพาะส่วนงานที่มีการปรับปรุง)
ฝ่ายงานเลขาธิการ  มีหน้าที่
(1)  ดำเนินการเกี่ยวกับงานด้านสื่อสารองค์กร และงานสารนิเทศ
(2)  ปฏิบัติงานด้านเลขานุการและธุรการของคณะกรรมการ ก.ล.ต.  คณะกรรมการกำกับตลาดทุน และผู้บริหารระดับสูงของสำนักงาน
(3)  ปฏิบัติงานสนับสนุนผู้บริหารระดับสูงของสำนักงานในการกลั่นกรองงาน และให้ความเห็นหรือข้อเสนอแนะ  ทั้งนี้ ตามที่ได้รับมอบหมาย
(4)  เผยแพร่ข้อมูลการดำเนินงานของสำนักงาน ให้บริการข้อมูลและรับเรื่องร้องเรียนจากนักลงทุนและประชาชนทั่วไป และดำเนินการเกี่ยวกับห้องสมุดของสำนักงาน
(5)  ปฏิบัติงานและ/หรือสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง               ตามที่ได้รับมอบหมาย
  ฝ่ายวิจัยและพัฒนา มีหน้าที่ 
  (1)  จัดทำบทศึกษาเพื่อสนับสนุนการกำหนดนโยบายและแผนกลยุทธ์ของสำนักงาน  และเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการตัดสินใจของผู้บริหาร

  (2)  พัฒนาธุรกรรมและสินค้าใหม่ในตลาดทุน และผลักดันให้ตลาดทุนไทยมีพัฒนาการด้านโครงสร้างพื้นฐานที่จำเป็น สำหรับการทำธุรกรรมและผลิตภัณฑ์ใหม่ในตลาดทุน
  (3)  วิเคราะห์ภาวะและแนวโน้มตลาดทุนทั้งภายในและต่างประเทศ เพื่อชี้ให้เห็นโอกาสและความเสี่ยง อันจะนำไปสู่ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 
  (4)  ให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับธุรกรรมและเครื่องมือใหม่ใน              ตลาดทุนแก่หน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง
  (5)  ดำเนินการเพื่อส่งเสริมและพัฒนาความรู้ด้านการเงิน การลงทุน และ              ตลาดทุน ให้แก่นักลงทุนและประชาชนโดยทั่วไป
  (6)  ปฏิบัติงานและ/หรือสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องตามที่ได้รับมอบหมาย

     ประกาศ  ณ  วันที่  21 มกราคม พ.ศ. 2554
(นายธีระชัย   ภูวนาถนรานุบาล)

เลขาธิการ
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์

