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                                                                                         23  ธันวาคม  2554
เรียน
ผู้จัดการ

บริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับใบอนุญาตประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทการจัดการ
กองทุนรวมหรือกองทุนส่วนบุคคลทุกบริษัท
นายกสมาคมบริษัทจัดการลงทุน
นายกสมาคมกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ

ที่ กลต.น.(ว)    20       /2554  เรื่อง  แนวทางขั้นต่ำในการป้องปรามการใช้ประโยชน์
จากข้อมูลภายในของกองทุน
โดยที่ข้อ 3 ของประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุน ที่ ทน. 27/2552 
เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการจัดตั้งและจัดการกองทุน กำหนดให้บริษัทจัดการ
ต้องจัดให้มีมาตรการป้องกันการล่วงรู้ข้อมูลภายในระหว่างหน่วยงานและบุคลากร และมาตรการควบคุมภายในเพื่อป้องกันมิให้เกิดการทำธุรกรรมที่มีลักษณะอันอาจก่อให้เกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ รวมทั้งกำกับดูแลและตรวจสอบให้บุคลากรปฏิบัติงานตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ และหลักเกณฑ์ที่ออกตามกฎหมายดังกล่าว
เพื่อให้มั่นใจว่าบริษัทจัดการมีมาตรการที่เพียงพอและเหมาะสมในการป้องปราม
การใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนตามนัยข้อ 3 แห่งประกาศฉบับข้างต้น และเพื่อเสริมสร้างความเชื่อมั่นของผู้ลงทุนในธุรกิจจัดการกองทุนและตลาดทุนโดยรวม ซึ่งหากบุคลากรในบริษัทจัดการมีการกระทำผิดกฎหมายในเรื่องการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายใน
 นอกจากจะมีผลกระทบโดยตรง   ต่อชื่อเสียงของบริษัทจัดการนั้นแล้ว ยังมีผลกระทบต่อเนื่องต่อภาพพจน์ของกลุ่มผู้ประกอบธุรกิจจัดการลงทุนและความเชื่อมั่นในการลงทุนของผู้ลงทุนโดยรวมด้วย  สำนักงานจึงได้กำหนดแนวทางขั้นต่ำ   ในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนตามนัยของข้อ 3 แห่งประกาศฉบับข้างต้น โดยมีรายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย  ทั้งนี้ บริษัทจัดการอาจกำหนดมาตรการป้องปราม  ในลักษณะอื่นได้ หากมาตรการนั้นสามารถควบคุมและป้องปรามเรื่องดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิผลเช่นเดียวกัน

ทั้งนี้ หากสำนักงานพบข้อเท็จจริงว่า ภายในวันที่ 30 มิถุนายน 2555 บริษัทจัดการใด ยังมิได้จัดให้มีระบบงานหรือมาตรการที่มีประสิทธิผลในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุน หรือบริษัทจัดการใดยังไม่ได้ให้ความสำคัญกับเรื่องนี้เท่าที่ควร  สำนักงานอาจพิจารณาได้ว่าบริษัทจัดการนั้นมีการปฏิบัติไม่เป็นไปตามที่ประกาศข้างต้นกำหนด ซึ่งเข้าข่ายฝ่าฝืนมาตรา 117 แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือเป็นแนวทางขั้นต่ำในการปฏิบัติงานต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

(นายวรพล  โสคติยานุรักษ์)

เลขาธิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย
แนวทางขั้นต่ำในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุน

ฝ่ายกำกับธุรกิจจัดการลงทุน
โทรศัพท์  0-2695-9539
โทรสาร  0-2695-9748

แนวทางขั้นต่ำในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุน

ที่มา
มาตรา 241 แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 มีข้อกำหนด
ห้ามบุคคลใด ๆ ซื้อขายหลักทรัพย์โดยอาศัยข้อมูลภายในที่ยังไม่เปิดเผยเป็นการทั่วไปและตนได้ล่วงรู้มาในตำแหน่งหรือจากการปฏิบัติหน้าที่ของตน ซึ่งทำให้ตนเองหรือบุคคลอื่นได้รับประโยชน์ อันเป็นการเอาเปรียบผู้ลงทุนรายอื่นที่ไม่รู้ข้อมูลดังกล่าว (“insider trading”) โดยมีบทลงโทษสำหรับผู้ฝ่าฝืน
 รวมทั้งห้ามผู้กระทำผิดดังกล่าวปฏิบัติงานเป็นบุคลากรในธุรกิจตลาดทุน ซึ่งได้แก่ ห้ามเป็นกรรมการ ผู้บริหาร ผู้จัดการกองทุน หรือผู้ติดต่อกับผู้ลงทุนในกิจการใด ๆ ที่สำนักงานมีอำนาจให้ความเห็นชอบหรือให้ใบอนุญาตในการประกอบธุรกิจ
 หรือมีอำนาจอนุมัติให้ออกและเสนอขายหลักทรัพย์
ต่อประชาชน
บริษัทจัดการ
และกรรมการ ผู้บริหาร รวมทั้งพนักงานของบริษัทจัดการ จึงจำเป็นอย่างยิ่ง
ที่จะต้องสร้างและรักษามาตรฐานการปฏิบัติงานและจริยธรรมอันดี ให้สมกับความไว้วางใจ
ที่ประชาชนมอบเงินออมของตนให้ไปจัดการลงทุน โดยพึงบริหารจัดการเงินของประชาชน
ด้วยความรอบคอบและระมัดระวังเสมือนเป็นเงินของตนเอง และด้วยความซื่อสัตย์โดยไม่มี
ความขัดแย้งทางผลประโยชน์ เพื่อประโยชน์ที่ดีที่สุดของผู้ลงทุน รวมทั้งไม่นำข้อมูลภายใน
เกี่ยวกับการลงทุนของกองทุนไปใช้เพื่อประโยชน์ของตนเองหรือบุคคลอื่น
ทั้งนี้ การแสวงหาประโยชน์จากข้อมูลภายในในธุรกิจจัดการกองทุน เมื่อเกิดขึ้นแล้ว
จะสร้างความเสียหายต่อทั้งบริษัทจัดการและผู้ลงทุน รวมทั้งทำลายความเชื่อมั่นของผู้ลงทุนที่มีต่ออุตสาหกรรมการจัดการกองทุนโดยรวม  ดังนั้น เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นดังกล่าว  บริษัทจัดการพึงต้องจัดให้มีนโยบายและหลักปฏิบัติที่ชัดเจนซึ่งสามารถป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนได้อย่างมีประสิทธิผล  และมีระบบการควบคุมดูแลให้กรรมการ ผู้บริหาร และพนักงานทุกคนปฏิบัติให้เป็นไปตามนโยบายและหลักปฏิบัติดังกล่าวอย่างเคร่งครัด 
เพื่อรักษาสิทธิและประโยชน์ที่ดีที่สุดให้แก่ผู้ลงทุน
โดยที่ปัจจุบัน เทคโนโลยีการติดต่อสื่อสารที่ก้าวหน้า ทำให้บุคคลที่แสวงหาประโยชน์
จากการใช้ข้อมูลภายในสามารถกระทำได้ในช่องทางที่หลากหลายมากขึ้นกว่าในอดีต  ประกอบกับมาตรการควบคุม insider trading ที่บริษัทจัดการส่วนใหญ่ใช้อยู่อาจจะยังไม่เพียงพอที่จะป้องปราม
ในทุกลักษณะของการกระทำผิดตามกฎหมายดังกล่าว  สำนักงานจึงได้ศึกษาแนวทางที่ออก
โดยหน่วยงานทางการและองค์กรกำกับดูแลตนเอง (self regulatory organization) รวมทั้งวิธีปฏิบัติของบริษัทจัดการในต่างประเทศ
 เพื่อนำมากำหนดเป็นมาตรฐานขั้นต่ำในการควบคุมสำหรับ
บริษัทจัดการในประเทศไทยให้อยู่ในระดับเดียวกับมาตรฐานสากล
แนวทางขั้นต่ำในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุน
คำว่า “ข้อมูลภายในของกองทุน” ในที่นี้หมายถึง ข้อมูลการซื้อขายหลักทรัพย์
ของกองทุน ข้อมูลแผนการลงทุนตลอดจนสถานะการถือครองหลักทรัพย์ของกองทุนซึ่งไม่ได้
เปิดเผยเป็นการทั่วไป และข้อมูลเกี่ยวกับการวิเคราะห์แนะนำหรือเสนอแนะหลักทรัพย์ที่กองทุน
ควรเข้าไปลงทุน
แนวทางขั้นต่ำที่บริษัทจัดการต้องจัดให้มีเพื่อป้องปรามไม่ให้มีการเปิดเผยและ
ไม่มีการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนมีดังนี้
1. การจัดให้มีระบบ chinese wall
1.1
บริษัทจัดการต้องจัดให้มีระบบ chinese wall ที่มีประสิทธิผลในการป้องกัน
การรั่วไหลของข้อมูลภายในของกองทุน ซึ่งอาจทำให้กองทุนต้องเสียประโยชน์ที่ควรได้รับ 
หรือไม่ได้รับประโยชน์ที่ดีที่สุด


ในกรณีที่บริษัทจัดการมีการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์หรือการเงินประเภทอื่น

หรือเป็นส่วนหนึ่งของกลุ่มกิจการที่มีการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์หรือธุรกิจการเงินประเภทอื่น  ต้องจัดให้มี chinese wall เพื่อป้องกันการรั่วไหลของข้อมูลลูกค้าในแต่ละประเภทธุรกิจ หรือระหว่างประเภทธุรกิจ อันอาจก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมแก่ลูกค้า เช่น นำข้อมูลที่ไม่ได้เปิดเผย
เป็นการทั่วไปในการจัดการลงทุนของกองทุนไปใช้ในการซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อประโยชน์
ของลูกค้าธุรกิจนายหน้า หรือเพื่อพอร์ตบริษัท หรือเพื่อบุคคลอื่นใด เป็นต้น
1.2 ระบบ chinese wall ของบริษัทจัดการที่อย่างน้อยต้องจัดให้มี ได้แก่
1.2.1 กำหนดรายชื่อบุคคลที่สามารถเข้าถึงข้อมูลภายในของกองทุน (“access person”) และบริษัทจัดการต้องควบคุมและตรวจสอบการติดต่อสื่อสาร และการซื้อขายหลักทรัพย์ของ access person โดยใกล้ชิดมากกว่าบุคคลทั่วไป  ทั้งนี้ บุคคลที่ต้องจัดเป็น access person 
อย่างน้อย ได้แก่
(ก) บุคคลที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาหรือตัดสินใจลงทุน
เพื่อกองทุน  การส่งคำสั่งซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อกองทุน  และการวิเคราะห์แนะนำหรือเสนอแนะหลักทรัพย์ที่กองทุนควรเข้าไปลงทุน
(ข) บุคคลที่ได้รับอนุญาตให้เข้าถึงข้อมูลภายในของกองทุนที่ไม่ได้เปิดเผยเป็นการทั่วไป
1.2.2 ในการกำหนดรายชื่อบุคคลที่สามารถเข้าถึงข้อมูลภายในของกองทุน 
ต้องถือหลัก “need to know” คือ อนุญาตให้เข้าถึงข้อมูลนั้นได้เฉพาะบุคคลที่จำเป็นต้องใช้
เพื่อปฏิบัติงาน และบุคคลนั้นต้องไม่มีลักษณะงานหรือตำแหน่งงานที่อาจมีความขัดแย้ง
ทางผลประโยชน์กับกองทุน เช่น ไม่ใช่บุคคลที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการตัดสินใจลงทุนหรือซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อบริษัทจัดการ (proprietary portfolio) หรือบริษัทในกลุ่มกิจการ เป็นต้น
ตัวอย่างบุคคลที่เข้าถึงข้อมูลภายในของกองทุน เช่น ผู้จัดการกองทุน 
ผู้ส่งคำสั่งซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อกองทุน (dealer)  ผู้วิเคราะห์หลักทรัพย์เพื่อกองทุน  ผู้ทำบัญชี
หรือคำนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิ (“NAV”) ของกองทุน ผู้ดูแลระบบเทคโนโลยีสารสนเทศที่สามารถเข้าถึงข้อมูลภายในของกองทุนที่ยังไม่ได้เปิดเผยเป็นการทั่วไป เจ้าหน้าที่ในหน่วยงาน compliance 
ผู้ตรวจสอบภายใน ผู้สอบบัญชี ที่ปรึกษาของกองทุน เป็นต้น
1.2.3 กลุ่ม access person อาจเป็นกรรมการ ผู้บริหาร หรือพนักงาน
ของบริษัทจัดการ หรือเป็นบุคคลที่ยืมตัวมาจากฝ่ายงานอื่นภายในบริษัทจัดการ หรือจากบริษัทอื่นภายในกลุ่มกิจการ หรือเป็นบุคคลภายนอกที่บริษัทจัดการมอบหมายงานให้ (outsource) โดย
บริษัทจัดการต้องกำหนดให้กลุ่ม access person ดังกล่าวมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามกฎเกณฑ์และ
ระเบียบที่เกี่ยวข้องของบริษัทจัดการโดยเคร่งครัด
1.2.4 สำหรับกลุ่ม access person ที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาหรือตัดสินใจลงทุนเพื่อกองทุน  การส่งคำสั่งซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อกองทุน หรือการวิเคราะห์แนะนำหรือเสนอแนะหลักทรัพย์ที่กองทุนควรเข้าไปลงทุน  บริษัทจัดการต้องจัดให้มีห้องปฏิบัติงาน
แยกต่างหาก  โดยห้องดังกล่าวต้องมีระบบควบคุมมิให้บุคคลที่ไม่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับงานข้างต้นเข้าไปในห้อง (เช่น มีบัตรและรหัสผ่าน เป็นต้น) มีระบบบันทึกข้อมูลบุคคลที่เข้าออกห้อง และเครื่องคอมพิวเตอร์ภายในห้องต้องกำหนดรหัสผ่านเพื่อป้องกันบุคคลที่ไม่เกี่ยวข้องเข้าไปใช้งาน รวมทั้งมีระเบียบห้ามการเปิดเผยและให้ยืมรหัสผ่านระหว่างผู้ปฏิบัติงาน
 สำหรับกลุ่ม access person ที่มีหน้าที่อื่น บริษัทจัดการต้องจัดให้มีระบบควบคุมและจำกัดการเข้าถึงพื้นที่ปฏิบัติงานและเครื่องคอมพิวเตอร์ของกลุ่มดังกล่าวด้วย เช่น 
จัดให้ฝ่ายบัญชีกองทุน (access person) อยู่คนละชั้นกับฝ่ายการตลาด (non-access person) เป็นต้น
1.2.5 ข้อมูลภายในของกองทุนที่จัดเก็บในระบบคอมพิวเตอร์ ต้องมีระบบป้องกันมิให้บุคคลที่ไม่ใช่กลุ่ม access person เข้าถึงข้อมูลนั้น (เช่น ต้องมี user-id และ password 
เป็นต้น) และมีระบบบันทึก (“log file”) การเรียกดู  การแก้ไข  การทำสำเนา (copy) การเรียกพิมพ์ 
การโอนย้ายหรือส่งผ่านข้อมูล โดยให้จัดเก็บ log file ย้อนหลังอย่างน้อย 6 เดือน
สำหรับข้อมูลที่อยู่ในรูปเอกสาร ต้องจัดเก็บในตู้หรือห้องที่ล็อคกุญแจ 
และมีผู้ควบคุมและบันทึกการเบิกใช้เอกสารนั้นอย่างเข้มงวด และในกรณีที่มีการทำสำเนาเอกสาร 
หรือเรียกพิมพ์ข้อมูลจากระบบคอมพิวเตอร์ ต้องมีการควบคุมมิให้มีการรั่วไหลของข้อมูลผ่านการกระทำดังกล่าว  เช่น ทำลายสำเนาเอกสารข้อมูลภายในที่ไม่ใช้งานแล้ว เป็นต้น
1.2.6 มีการควบคุมการติดต่อสื่อสารของกลุ่ม access person ในทุกช่องทาง
ที่บริษัทจัดการอนุญาตให้ใช้ติดต่อสื่อสารได้ โดยรายละเอียดจะกล่าวต่อไปในข้อ 2
1.2.7 หน่วยงาน compliance ต้องปรับปรุงรายชื่อ access person ให้เป็นปัจจุบัน ทุกครั้งที่มีการโยกย้ายหรือเปลี่ยนแปลงตำแหน่งหน้าที่งาน
1.2.8
หน่วยงาน compliance มีหน้าที่ทบทวนและประเมินประสิทธิผล
ของระบบ Chinese wall เป็นระยะ ๆ และรายงานข้อบกพร่องที่พบให้คณะกรรมการของ
บริษัทจัดการทราบเพื่อพิจารณาปรับปรุงแก้ไขให้เหมาะสมต่อไป
2.
การบันทึกและจัดเก็บข้อมูลการติดต่อสื่อสาร
2.1 บริษัทจัดการต้องควบคุมการติดต่อสื่อสารในห้องปฏิบัติงานของกลุ่ม access person ที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาหรือตัดสินใจลงทุนเพื่อกองทุน การส่งคำสั่งซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อกองทุน และการวิเคราะห์และเสนอแนะหลักทรัพย์ที่กองทุนควรเข้าไปลงทุน ดังนี้
2.1.1 มีระบบบันทึกข้อมูลการติดต่อสนทนาของกลุ่ม access person ข้างต้น
ในทุกช่องทางที่บริษัทจัดการอนุญาตให้ใช้ติดต่อสนทนากับบุคคลอื่นทั้งภายในและภายนอก
บริษัทจัดการได้ เช่น โทรศัพท์พื้นฐาน  Email   Bloomberg messaging  E-fax  เป็นต้น โดยระบบดังกล่าวต้องไม่อนุญาตให้กลุ่ม access person สามารถควบคุมการบันทึกข้อมูลการติดต่อสนทนา
ได้ด้วยตนเอง รวมทั้งต้องสามารถบันทึกข้อมูลได้ครบถ้วนตลอดระยะเวลาที่ติดต่อสนทนา
2.1.2 จัดเก็บข้อมูลการติดต่อสนทนาตามข้อ 2.1.1 ย้อนหลังอย่างน้อย 6 เดือน และต้องควบคุมดูแลไม่ให้มีการแก้ไข เปลี่ยนแปลง หรือลบข้อมูลที่จัดเก็บดังกล่าว
2.1.3 ควบคุมดูแลมิให้เครื่องคอมพิวเตอร์ในห้องปฏิบัติงานข้างต้น สามารถ
เข้าไปใช้งานโปรแกรมหรือช่องทางการติดต่อสื่อสารอื่นใด ซึ่งบริษัทจัดการไม่สามารถจัดให้มีระบบการบันทึกข้อมูลการติดต่อสื่อสารหรือสนทนาผ่านโปรแกรมหรือช่องทางดังกล่าวได้ เช่น Free-email, Facebook, Twitter,  Weblog, Podcasting, Instant messaging และ Social network เป็นต้น
2.1.4 ควบคุมดูแลมิให้กลุ่ม access person ข้างต้นใช้เครื่องมือสื่อสารส่วนตัวใด ๆ ในห้องปฏิบัติงาน เช่น โทรศัพท์มือถือส่วนตัว เป็นต้น ซึ่งบริษัทจัดการไม่สามารถบันทึกข้อมูล
การติดต่อสนทนาผ่านเครื่องมือสื่อสารส่วนตัวดังกล่าวได้
2.2 สำหรับกลุ่ม access person ที่มีหน้าที่อื่น บริษัทจัดการอาจจัดให้มีการควบคุม
การติดต่อสื่อสารตามข้อ 2.1.1 ถึงข้อ 2.1.4 ข้างต้นด้วยก็ได้
2.3 กำหนดให้กลุ่ม access person ทุกคนต้องแจ้งหมายเลขโทรศัพท์พื้นฐานและโทรศัพท์มือถือ (ทั้งที่จดทะเบียนและไม่ได้จดทะเบียน) ของตนทุกหมายเลขที่มีการเปิดใช้บริการ 
และทุกครั้งที่มีการเพิ่มหรือเลิกใช้หมายเลข ให้แก่หน่วยงาน compliance เพื่อจัดเก็บไว้ตรวจสอบ
ตามที่จำเป็น
3. การกำหนดนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติของพนักงาน  และการฝึกอบรม
3.1 บริษัทจัดการต้องกำหนดนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติต่าง ๆ ของพนักงานที่เป็นลายลักษณ์อักษร โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนด้วย และสื่อสารเพื่อให้พนักงานรับทราบและถือปฏิบัติอย่างเคร่งครัด
 คำว่า “พนักงาน” ในที่นี้ หมายรวมถึง กรรมการ ผู้บริหาร และพนักงาน ตลอดจนบุคคลที่รับจ้างปฏิบัติงานให้แก่บริษัทจัดการเป็นการชั่วคราว
3.2 นโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติดังกล่าว ต้องระบุโดยชัดเจนเกี่ยวกับ หน้าที่และจรรยาบรรณของพนักงานในการไม่เปิดเผยและไม่ใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายใน
ของกองทุน และหน้าที่ในการรักษาประโยชน์สูงสุดให้แก่กองทุน  ข้อพึงปฏิบัติและต้องห้ามสำหรับพนักงาน (เช่น ห้ามพนักงานหรือบุคคลอื่น (nominee) ทำการซื้อขายดักหน้าหรือสวนทางกับกองทุน ซื้อขายแบบเก็งกำไรระยะสั้น กู้ยืมเพื่อซื้อขายหลักทรัพย์ หรือซื้อขายในลักษณะเอาเปรียบผู้ลงทุน ห้ามรับของกำนัลหรือการเลี้ยงสังสรรค์จากคู่ค้าของกองทุนในจำนวนที่เป็นนัยสำคัญ  และหน้าที่ของพนักงานในการช่วยกันสอดส่องดูแลมิให้มีการฝ่าฝืนนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติดังกล่าว เป็นต้น)  รวมทั้ง ระบุบทลงโทษตามกฎหมาย และกำหนดบทลงโทษของบริษัทจัดการที่เหมาะสมตามควรแก่กรณีที่มีการฝ่าฝืนด้วย
3.3 บริษัทจัดการต้องทบทวนและปรับปรุงนโยบาย จรรยาบรรณและหลักปฏิบัติดังกล่าวเป็นประจำอย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง เพื่อรองรับความเสี่ยงเกี่ยวกับการรั่วไหลของข้อมูล
ที่อาจมีเพิ่มขึ้น โดยในกรณีที่ตรวจพบการปฏิบัติที่ไม่เหมาะสมอย่างต่อเนื่องหรือบ่อยครั้ง บริษัทจัดการต้องจัดให้มีมาตรการควบคุมเพิ่มเติม
3.4 บริษัทจัดการต้องให้พนักงานทุกคนได้อ่านและลงนามรับทราบนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติ ตั้งแต่วันแรกที่เริ่มปฏิบัติงาน พร้อมทั้งให้เปิดเผยเรื่องที่พนักงาน
ยังมิได้ปฏิบัติตาม และวันที่จะแก้ไขให้แล้วเสร็จด้วย
 หลังจากนั้นให้พนักงานลงนามรับทราบทุกครั้งที่มีการเปลี่ยนแปลงนโยบาย
จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติดังกล่าว  รวมทั้งให้ลงนามรับรองเป็นประจำทุกปีว่าตนได้มีการปฏิบัติ
ตามนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติแล้วหรือไม่
3.5 บริษัทจัดการควรจัดให้พนักงานใหม่ได้รับการฝึกอบรมเพื่อให้เข้าใจอย่างชัดเจนเกี่ยวกับนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติเกี่ยวกับการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุนด้วย โดยยกสถานการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นและแนวทางที่พึงปฏิบัติหรือต้องห้าม รวมทั้ง
สร้างจิตสำนึกและจริยธรรมของพนักงานทุกคนให้เห็นความสำคัญของการช่วยกันป้องกันมิให้มีการใช้ข้อมูลภายในเพื่อแสวงหาประโยชน์อันมิชอบ
3.6 บริษัทจัดการต้องจัดให้มีช่องทางที่พนักงานสามารถแจ้งพฤติการณ์อันควรสงสัยเกี่ยวกับการฝ่าฝืนกฎหมายหรือนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติดังกล่าว โดยพนักงานไม่ต้องเปิดเผยชื่อตนเอง หลังจากได้รับแจ้ง บริษัทจัดการมีหน้าที่ต้องดำเนินการตรวจสอบเรื่องดังกล่าว
โดยไม่ชักช้า
3.7 หากบริษัทจัดการตรวจพบพฤติการณ์อันควรสงสัยว่า อาจมีการใช้ข้อมูลภายใน ขอให้รายงานข้อเท็จจริงที่เป็นเหตุให้สงสัยดังกล่าวให้สำนักงานทราบโดยทันที  รวมทั้งจัดเก็บหลักฐานในเรื่องดังกล่าวให้สำนักงานตรวจสอบได้
4. การควบคุมและจำกัดการซื้อขายหลักทรัพย์ของพนักงาน
บริษัทจัดการต้องกำหนดนโยบาย จรรยาบรรณ และหลักปฏิบัติเกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลและการซื้อขายหลักทรัพย์ของพนักงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานอย่างน้อย
ในเรื่องต่อไปนี้
4.1 กำหนดบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงาน ซึ่งต้องปฏิบัติตามเกณฑ์การซื้อขายหลักทรัพย์ที่บริษัทจัดการกำหนด  โดยอย่างน้อยให้รวมถึงบุคคลต่อไปนี้  คู่สมรส (ทั้งที่จดทะเบียนหรือไม่ได้จดทะเบียน) บุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ บุตรบุญธรรม บุคคลอื่นใดที่อยู่ภายใต้การอุปการะของพนักงาน ตลอดจนการร่วมลงทุนหรือกิจการที่บุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานมีส่วนได้เสีย
ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมอย่างเป็นนัยสำคัญ
4.2 พนักงานทุกคนเปิดบัญชีซื้อขายหลักทรัพย์กับบริษัทหลักทรัพย์ (“broker”) 
ที่บริษัทจัดการกำหนดเท่านั้น และให้พนักงานปิดบัญชีการซื้อขายหลักทรัพย์ที่มีกับ broker อื่นภายใน 5 วันทำการนับแต่วันเริ่มปฏิบัติงาน
4.3 ในกรณีที่พนักงานมีการร่วมลงทุนกับบุคคลอื่นใด หรือมีอำนาจควบคุม
หรือสั่งการในบัญชีซื้อขายใด ๆ ให้พนักงานเปิดเผยชื่อบัญชีเหล่านั้น รวมทั้งแจ้งทุกครั้งที่มี
การเปิดบัญชีเพิ่มหรือยกเลิกบัญชีดังกล่าว ให้หน่วยงาน compliance ทราบโดยไม่ชักช้า แต่ไม่เกิน 
5 วันทำการนับแต่วันเริ่มปฏิบัติงาน หรือมีการเปลี่ยนแปลงบัญชีดังกล่าว
4.4 พนักงานต้องเปิดเผยชื่อบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานตามข้อ 4.1 และบัญชี
ซื้อขายหลักทรัพย์ทุกบัญชีของแต่ละบุคคลดังกล่าว รวมทั้งแจ้งทุกครั้งที่มีการเปิดบัญชีเพิ่ม
หรือยกเลิกบัญชีดังกล่าว ให้หน่วยงาน compliance ทราบโดยไม่ชักช้า แต่ไม่เกิน 5 วันทำการ
นับแต่วันเริ่มปฏิบัติงาน หรือมีการเปลี่ยนแปลงบัญชีดังกล่าว
4.5 พนักงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องต้องให้ความยินยอมแก่บริษัทจัดการ
ในการตรวจสอบการซื้อขายในทุกบัญชีที่พนักงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานมีส่วนได้เสียหรือมีอำนาจควบคุมไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม
4.6 ห้ามพนักงานเปิดบัญชีซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อตนเองโดยใช้ชื่อบุคคลอื่น
เป็นผู้เปิดบัญชี
4.7 พนักงานต้องขออนุญาตก่อนซื้อหรือขายหลักทรัพย์ในตลาดหลักทรัพย์
แห่งประเทศไทย  การจองซื้อหลักทรัพย์ที่เสนอขายต่อประชาชนเป็นครั้งแรก (Initial public offering) การจองซื้อหลักทรัพย์ที่เสนอขายแก่บุคคลในวงจำกัด (Private placement) โดยให้ยื่นขออนุญาต
ต่อผู้บริหารของหน่วยงาน compliance หรือผู้บริหารระดับสูงรายที่บริษัทจัดการกำหนด ยกเว้น
เป็นการซื้อขายหน่วยลงทุนของกองทุนรวมตลาดเงินในประเทศ  กองทุนรวม LTF RMF  การลงทุนในหน่วยลงทุนที่มีลักษณะเป็น Automatic Investment Plan  การลงทุนในพันธบัตรภาครัฐ
  และ
การซื้อหน่วยลงทุนที่เสนอขายต่อประชาชนเป็นครั้งแรก  ไม่ต้องยื่นขออนุญาตก่อนซื้อขาย
เมื่อได้รับอนุญาตแล้ว ให้พนักงานซื้อหรือขายหลักทรัพย์ภายใน 5 วันทำการ
นับแต่วันได้รับอนุญาต และต้องอยู่ภายใต้ข้อจำกัดต่อไปนี้ด้วย
4.7.1 ห้ามพนักงานซื้อหรือขายหลักทรัพย์เดียวกับที่กองทุนยังมีคำสั่งซื้อ
หรือขายหลักทรัพย์นั้นค้างอยู่ โดยพนักงานจะซื้อหรือขายหลักทรัพย์นั้นได้ก็ต่อเมื่อทุกกองทุนได้ซื้อหรือขายหลักทรัพย์นั้นจนครบจำนวนที่ต้องการแล้ว  หรือกองทุนยกเลิกคำสั่งซื้อขายดังกล่าวแล้ว
ทั้งนี้ บริษัทจัดการต้องจัดให้ระบบในการควบคุมการซื้อขายหลักทรัพย์
ของพนักงานให้เป็นไปตามแนวทางข้างต้น เช่น ให้พนักงานส่งคำสั่งซื้อขายผ่าน central dealing เป็นต้น
4.7.2 ห้ามพนักงานซื้อหรือขายหลักทรัพย์ระหว่างตนเองและกองทุน
4.7.3 ห้ามพนักงานทำ short-selling ในหลักทรัพย์ที่พนักงานแนะนำให้กองทุนเข้าไปลงทุน
4.7.4 ห้ามพนักงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการเสนอแนะหลักทรัพย์ที่กองทุน
ควรเข้าไปลงทุน หรือมีหน้าที่พิจารณาหรือตัดสินใจลงทุนเพื่อกองทุน ซื้อหรือขายหลักทรัพย์
ซึ่งตนอยู่ระหว่างจัดทำบทวิเคราะห์ หรือตนได้รับเอกสารการวิเคราะห์ หรืออยู่ระหว่างพิจารณา
หรือตัดสินใจให้กองทุนเข้าไปลงทุน รวมทั้งห้ามซื้อหรือขายหลักทรัพย์นั้นภายหลังที่ได้เสนอ
บทวิเคราะห์หรือตัดสินใจให้กองทุนเข้าไปลงทุนในหลักทรัพย์นั้นไปแล้วไม่น้อยกว่า 3 วันทำการ
4.7.5 ห้ามพนักงานซื้อหรือรับหลักทรัพย์ที่เสนอขาย Initial public offering 

หรือ Private placement โดยอาศัยตำแหน่งหน้าที่การงานของตนในการได้สิทธิจองซื้อนั้นเป็นพิเศษ
ซึ่งเป็นการเอาเปรียบหรือเอาประโยชน์ไปจากกองทุน
4.8 พนักงานต้องส่งสำเนาเอกสารการยืนยันการซื้อหรือขายหลักทรัพย์ที่ได้รับจาก broker ให้แก่หน่วยงาน compliance โดยไม่ชักช้า  ทั้งนี้ ต้องไม่เกิน 5 วันทำการนับแต่วันที่ได้รับเอกสารดังกล่าวจาก broker หรือผู้เสนอขายหลักทรัพย์
4.9 พนักงานต้องถือครองหลักทรัพย์ไม่น้อยกว่า 30 วันนับแต่วันที่ซื้อ เว้นแต่
จะได้รับอนุญาตตามกฎเกณฑ์ที่บริษัทจัดการกำหนด
4.10 พนักงานต้องรายงานการถือครองหลักทรัพย์ของตนและบุคคล
ที่เกี่ยวข้องกับพนักงานภายใน 5 วันทำการนับแต่วันที่พนักงานนั้นเริ่มปฏิบัติงาน และหลังจากนั้น
ให้เปิดเผยรายงานดังกล่าวเป็นประจำอย่างน้อยปีละ 1 ครั้งให้หน่วยงาน compliance ทราบภายใน 
30 วันนับแต่วันสิ้นปีปฏิทิน
       สำหรับพนักงานที่อยู่ในกลุ่ม access person ต้องมีการรายงานรายเดือนเพิ่มเติม คือ ส่งสำเนารายงานการซื้อขายหลักทรัพย์รายเดือนของตนซึ่งแสดงรายการซื้อขายแต่ละรายการ ภายใน 5 วันทำการนับแต่วันที่ได้รับข้อมูลจาก broker  หรือพนักงานอาจแจ้งให้ broker ส่งสำเนารายงานดังกล่าวโดยตรงให้บริษัทจัดการทุกเดือนก็ได้ 
4.11 พนักงานในหน่วยงาน compliance และผู้บริหารระดับสูงที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการอนุมัติการซื้อขายของพนักงาน ต้องจัดทำเอกสารการอนุญาตให้พนักงานซื้อหรือขายหลักทรัพย์ เป็นลายลักษณ์อักษร เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบความสมเหตุสมผลของการอนุญาต
4.12 ในบางสถานการณ์หรือบางช่วงเวลา หน่วยงาน compliance และผู้บริหารระดับสูง ต้องกำหนดบัญชีรายชื่อหลักทรัพย์ใน watch list  เช่น บริษัทจัดการอยู่ระหว่างเจรจาจำนวนเงินที่ได้รับชดเชยเป็นพิเศษจากผู้ออกตราสารหนี้ซึ่งเคยผิดนัดชำระหนี้แก่กองทุน ซึ่งเรื่องดังกล่าว
ยังเป็นความลับ เป็นต้น  โดยห้ามพนักงานที่รับผิดชอบและรับรู้เรื่องดังกล่าวซื้อหรือขายหลักทรัพย์ใน watch list  และห้ามเปิดเผยรายชื่อหลักทรัพย์ใน watch list ให้แก่พนักงานอื่นที่ไม่เกี่ยวข้อง เนื่องจากอาจทำให้เป็นที่สงสัยแก่พนักงานรายอื่นในหลักทรัพย์เหล่านี้
4.13 ในบางสถานการณ์หรือบางช่วงเวลา หน่วยงาน compliance และผู้บริหารระดับสูง ต้องกำหนดบัญชีรายชื่อหลักทรัพย์ใน restricted list เช่น บริษัทจัดการอยู่ระหว่าง
เตรียมกำหนดการจ่ายเงินปันผลให้แก่ผู้ถือหน่วยลงทุนของกองทุนรวมใดกองทุนรวมหนึ่ง 
ซึ่งเรื่องดังกล่าวยังเป็นความลับ เป็นต้น  โดยห้ามพนักงานทุกรายซื้อหรือขายหลักทรัพย์เหล่านี้ 
และต้องจำกัดการเผยแพร่รายชื่อหลักทรัพย์ใน restricted list เฉพาะภายในบริษัทจัดการเท่านั้น รวมทั้ง ห้ามพนักงานทุกรายเปิดเผยรายชื่อหลักทรัพย์ใน restricted list ต่อบุคคลภายนอก
บริษัทจัดการ
4.14 ข้อกำหนดเกี่ยวกับการห้ามซื้อขายหลักทรัพย์ใน watch list และ restricted list ควรนำมาใช้บังคับกับการซื้อขายเพื่อลูกค้ากองทุน และเพื่อพอร์ตของบริษัทจัดการด้วย เช่น 
พอร์ตของบริษัทจัดการ และพอร์ตของลูกค้ากองทุน มีการลงทุนในหน่วยลงทุนของกองทุนอื่น
ที่อยู่ภายใต้การจัดการเดียวกัน (สมมติชื่อว่า กองทุนเอ) ต่อมาหลักทรัพย์ที่กองทุนเอเข้าไปลงทุน
ในจำนวนที่มีนัยสำคัญเกิดผิดนัดชำระหนี้ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวยังไม่ได้เปิดเผยเป็นการทั่วไป 
บริษัทจัดการต้องกำหนดห้ามมิให้พอร์ตของบริษัทจัดการ และพอร์ตของลูกค้ากองทุนทุกราย
ซื้อและขายหน่วยลงทุนของกองทุนเอ จนกว่าข้อมูลดังกล่าวจะมีการเปิดเผยเป็นการทั่วไปแล้ว 
เป็นต้น
4.15 หน่วยงาน compliance และผู้บริหารระดับสูงต้องควบคุมดูแลให้การซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อบริษัทจัดการ มีการปฏิบัติในทำนองเดียวกับการซื้อขายหลักทรัพย์ของพนักงาน
5. การติดตามตรวจสอบการปฏิบัติตามนโยบาย หลักปฏิบัติ และระเบียบบริษัท 
กฎเกณฑ์และคำสั่งของทางการ  รวมทั้ง กฎระเบียบของสมาคม และ SRO

หน่วยงาน compliance หรือบุคคลภายนอกที่บริษัทจัดการมอบหมายให้ตรวจสอบเกี่ยวกับ compliance audit ต้องสุ่มตรวจสอบเพื่อให้มั่นใจว่าพนักงานมีการปฏิบัติตามนโยบาย จรรยาบรรณ หลักปฏิบัติ และระเบียบที่บริษัทจัดการกำหนดอย่างเคร่งครัดและโดยสม่ำเสมอ
ตลอดทั้งปี  เช่น
5.1 สุ่มตรวจสอบระบบการรักษาความปลอดภัยและการเข้าถึงห้องปฏิบัติงาน
หรือพื้นที่ปฏิบัติงาน และเครื่องคอมพิวเตอร์ ของกลุ่ม access person  ตลอดจนข้อมูลภายใน
ของกองทุนทั้งที่จัดเก็บในระบบคอมพิวเตอร์ หรือในตู้หรือห้องเก็บเอกสารเป็นระยะ ๆ โดยต่อเนื่องตลอดทั้งปี  เพื่อค้นหาว่ามีการเข้าถึงโดยบุคคลที่ไม่มีสิทธิหรือไม่
5.2 ส่งชื่อพนักงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานให้ broker ทุกแห่ง เพื่อให้ตรวจสอบว่ามีการเปิดบัญชีไว้กับ broker เหล่านั้นหรือไม่ หากพบว่ามีการเปิดบัญชีโดยไม่แจ้ง 
ให้เน้นตรวจสอบบัญชีดังกล่าวเป็นพิเศษ รวมทั้งพิจารณาโทษ หรือกำหนดมาตรการควบคุมเพิ่มเติม เพื่อไม่ให้มีการฝ่าฝืนเกิดขึ้นอีก
5.3 สุ่มตรวจสอบข้อมูลการติดต่อสนทนาของกลุ่ม access person เพื่อค้นหาว่า
มีการสนทนาหรือมีการสื่อสารข้อความที่น่าสงสัยว่าจะเป็นการแจ้งข้อมูลความลับของกองทุน
ต่อบุคคลที่ไม่พึงรู้ข้อมูลดังกล่าวหรือไม่
5.4 สุ่มตรวจสอบ log file เพื่อเปรียบเทียบเวลาที่ผู้จัดการกองทุนส่งคำสั่งซื้อขาย
ของกองทุนไปยัง dealer  กับเวลาที่ dealer ส่งคำสั่งไปยัง broker  รวมทั้งการติดต่อสนทนาหรือ
ส่งข้อความในช่วงเวลาใกล้เคียงดังกล่าว เพื่อค้นหาการรั่วไหลของข้อมูล หรือความผิดปกติของระยะเวลาในการส่งคำสั่งซื้อขาย ซึ่งอาจทำให้กองทุนเสียประโยชน์
5.5 สุ่มตรวจสอบการซื้อขายของกองทุนในลักษณะที่ถี่เกินความจำเป็น (churning) 
เช่น มูลค่าการซื้อและขายหลักทรัพย์รวมกัน หารด้วย ขนาดสินทรัพย์สุทธิของกองทุน เกินกว่าหรือ
ใกล้ถึงอัตราส่วนที่บริษัทจัดการกำหนด เป็นต้น เพื่อนำมาพิจารณาความสมเหตุสมผลของการซื้อขาย
ในลักษณะดังกล่าว ซึ่งอาจเป็นการเอื้อประโยชน์ให้แก่ broker หรือพนักงานของบริษัทจัดการที่ซื้อขายในช่วงเวลาเดียวกับกองทุน และอาจไม่เป็นประโยชน์ที่ดีที่สุดของกองทุน
5.6 สุ่มตรวจสอบการซื้อขายหลักทรัพย์ของพนักงานว่ามีการฝ่าฝืนระเบียบห้ามซื้อขายหลักทรัพย์ใน restricted list และ watch list ตลอดจนข้อห้ามการซื้อขายในสถานการณ์ต่าง ๆ หรือไม่
5.7 สุ่มตรวจสอบการซื้อขายของกองทุนที่ผิดปกติ และเน้นตรวจสอบรายการซื้อขายหลักทรัพย์ของพนักงานและบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงาน ที่มีความเป็นไปได้ค่อนข้างมากที่จะมีการ
ใช้ข้อมูลภายใน เช่น
- หลักทรัพย์ที่กองทุนลงทุนเป็นไปตามนโยบายการลงทุนของกองทุนหรือไม่  
ในกรณีที่มีการปรับเปลี่ยนการลงทุนทำให้พอร์ตเปลี่ยนไปจากเดิมอย่างผิดสังเกต ควรตรวจสอบว่า 
การลงทุนดังกล่าวเป็นไปตามที่คณะกรรมการลงทุนและคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงกำหนดหรือไม่ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หลักทรัพย์ที่กองทุนมีการซื้อขายเป็นหลักทรัพย์ของบริษัทขนาดเล็ก 
หรือหลักทรัพย์ที่มีจำนวนหมุนเวียนในตลาดหลักทรัพย์ค่อนข้างน้อย ซึ่งมีโอกาสที่กลุ่ม access person ที่ล่วงรู้ข้อมูลภายใน จะทำการซื้อขายดักหน้าหรือดักหลังกองทุนเพื่อประโยชน์ของตนเองหรือ
บุคคลอื่นได้โดยง่าย
- หลักทรัพย์ที่กองทุนมีการซื้อขายสูงสุดในแต่ละสัปดาห์หรือแต่ละเดือน 
เช่น สูงสุด 10 อันดับแรก เป็นต้น  หากพบว่าพนักงานหรือบุคคลที่เกี่ยวข้อง มีการซื้อขายหลักทรัพย์
ตัวเดียวกันนั้นในช่วงเวลาใกล้เคียงกับกองทุนอยู่บ่อยครั้ง เป็นข้อบ่งชี้ว่าอาจมีการใช้ข้อมูลภายใน
- ตรวจสอบวิธีการส่งคำสั่งซื้อขายหลักทรัพย์ของ dealer หรือผู้จัดการกองทุนว่า
มีความผิดปกติหรือไม่ เช่น ซื้อขายในลักษณะสวนทางกับตลาด เป็นต้น
- การซื้อขายที่พนักงานหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงานได้กำไร ในขณะที่กองทุนซื้อขายในช่วงใกล้เคียงกันมีกำไรน้อยกว่าค่อนข้างมากหรือมีผลขาดทุน เป็นข้อบ่งชี้ว่า
อาจมีการใช้ข้อมูลภายใน
- การซื้อขายของพนักงานหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องกับพนักงาน รายที่มีพฤติกรรม
น่าสงสัย เช่น มีโทรศัพท์มือถือส่วนตัวหลายหมายเลข มีการเปิดบัญชีซื้อขายโดยไม่แจ้งบริษัทจัดการ 
เป็นต้น
อนึ่ง ในกรณีที่สำนักงานพบว่า บริษัทจัดการใดไม่จัดให้มีมาตรการในการป้องปรามการใช้ประโยชน์จากข้อมูลภายในของกองทุน  หรือไม่เข้มงวดในการควบคุมดูแลและตรวจสอบ
เพื่อป้องกันการกระทำผิดกฎหมายในเรื่อง insider trading  สำนักงานอาจพิจารณาว่า บริษัทจัดการดังกล่าวไม่จัดให้มีระบบงานเพื่อป้องกันการทุจริต การฝ่าฝืน หรือการไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย
ซึ่งอาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อความน่าเชื่อถือในการประกอบธุรกิจของบริษัทจัดการให้เป็นไปตาม
หลักความไว้วางใจ ซึ่งเข้าข่ายฝ่าฝืนมาตรา 117 ของพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535
� หมายถึง บริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับใบอนุญาตประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทการจัดการกองทุนรวมหรือกองทุนส่วนบุคคล


� มาตรา 241 แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 กำหนดห้ามบุคคลใด ๆ ซื้อขายหลักทรัพย์โดยอาศัยข้อมูลภายในที่ยังไม่เปิดเผยเป็นการทั่วไปและตนได้ล่วงรู้มาในตำแหน่งหรือการปฏิบัติหน้าที่ของตน ซึ่งทำให้ตนเองหรือบุคคลอื่นได้รับประโยชน์ และเป็นการเอาเปรียบผู้ลงทุนรายอื่นที่ไม่รู้ข้อมูล


� กองทุน ในที่นี้ หมายถึง กองทุนรวม กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ และกองทุนส่วนบุคคล


� มาตรา 296  ผู้ฝ่าฝืนมาตรา 241 (insider trading) ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปี หรือปรับเป็นเงินไม่เกิน 2 เท่าของผลประโยชน์ที่ได้รับ �แต่ทั้งนี้ค่าปรับต้องไม่น้อยกว่า 500,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


� บริษัทหลักทรัพย์  บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนรวม  ที่ปรึกษาทางการเงิน  ผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวม  ผู้รับฝากทรัพย์สิน  ผู้แทนผู้ถือหุ้นกู้  ผู้ประเมินราคาทรัพย์สิน


� บริษัทจัดการ ในที่นี้ หมายถึง บริษัทที่ประกอบธุรกิจจัดการกองทุนรวม  กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ และกองทุนส่วนบุคคล


� ได้แก่ ประเทศสหรัฐอเมริกา  อังกฤษ  ออสเตรเลีย  ฮ่องกง  และอินเดีย


� เช่น ที่ปรึกษาทางการเงิน  รับประกันการจำหน่ายหลักทรัพย์  วิเคราะห์หลักทรัพย์  นายหน้าซื้อขายหลักทรัพย์ (broker)  ค้าหลักทรัพย์  ธนาคาร  บริษัทเงินทุน  บริษัทบริหารสินทรัพย์  ลีสซิ่ง  เช่าซื้อ  ประกันภัย เป็นต้น


� หมายรวมถึง พันธบัตรที่ออกโดยกระทรวงการคลัง  ธนาคารแห่งประเทศไทย หรือองค์กรของรัฐในลักษณะที่ใกล้เคียงกัน





