







9  สิงหาคม  2554
เรียน ผู้ที่เกี่ยวข้อง
เรื่อง  ซักซ้อมความเข้าใจเพิ่มเติมเกี่ยวกับการลงทุนในศุกูกและเงินฝากอิสลาม และการปรับปรุงอัตราส่วนการลงทุนในสถาบันการเงิน
ตามที่สำนักงานได้มีหนังสือเวียนที่ น.(ว) 8/2554 ลงวันที่ 28 กรกฎาคม 2554 เรื่อง 
การนำส่งสำเนาประกาศและซักซ้อมความเข้าใจ เกี่ยวกับการอนุญาตให้กองทุนลงทุนในศุกูกและเงินฝากธนาคารอิสลาม รวมถึงปรับปรุงอัตราส่วนการลงทุนในสถาบันการเงินโดยให้พิจารณา credit rating  
โดยได้มี บลจ.หลายแห่งสอบถามมาเกี่ยวกับแนวทางในการแก้ไขโครงการสำหรับกองเก่า และการพิจารณา rating มา  นั้น
สำนักงานขอเรียนดังนี้
1. การแก้ไขโครงการ
 


(1.1) กรณีการลงทุนในศุกูกและเงินฝากธนาคารอิสลาม  ในกรณีที่ บลจ. ประสงค์จะให้กองทุนรวมใดลงทุนได้  ให้ บลจ. ยื่นขอความเห็นชอบการแก้ไขโครงการดังกล่าวกับสำนักงาน และเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะของตราสาร/เงินฝากดังกล่าว รวมถึงความเสี่ยงที่เกี่ยวข้องอย่างชัดเจนและครบถ้วน โดยอย่างน้อยต้องครอบคลุมถึงลักษณะของตราสาร/เงินฝาก ซึ่งแตกต่างจากตราสาร/ เงินฝากทางการเงินทั่วไป เช่น การจ่ายผลตอบแทนที่เป็นแบบ profit sharing ตามหลักศาสนาอิสลาม  ผู้ออกตราสาร/ ธนาคารไม่ข้อผูกพันในการจ่ายผลตอบแทน  ผลกระทบต่อกองทุนรวมหากตราสาร/ เงินฝากเกิดเหตุผิดนัดชำระหนี้ (default) เป็นต้น  โดย บลจ. ต้องเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวในหนังสือชี้ชวน (โดยในเรื่องความเสี่ยงหากมีการลงทุนอย่างมีนัยสำคัญ (เช่น เกินกว่า 20% ของ NAV) ให้เปิดเผยไว้ที่หน้าแรกของหนังสือชี้ชวนด้วย) และแจ้งให้ผู้ถือหน่วยทุกรายทราบล่วงหน้าอย่างน้อย 60 วัน  ทั้งนี้ สำนักงานจะพิจารณาให้
ความเห็นชอบไปข้างหน้า 60 วัน โดยช่วงเวลาดังกล่าวต้องครอบคลุมระยะเวลาการเปิดรับซื้อคืนหน่วยลงทุนอย่างน้อย 1 ครั้ง และผู้ถือหน่วยต้องสามารถ exit without cost ได้ โดย บลจ. ต้องระบุเรื่องการไม่คิดค่าธรรมเนียมดังกล่าวไว้ในการแจ้งข้อมูลต่อผู้ถือหน่วยด้วย
(1.2) กรณีปรับปรุงอัตราส่วนการลงทุนในสถาบันการเงินโดยให้พิจารณา credit 
rating  ให้ บลจ. ยื่นขอแก้ไขโครงการแบบ fast track กับผู้ดูแลผลประโยชน์ของกองทุนรวม
2. การพิจารณา credit rating : กองทุนสามารถอ้างอิง credit rating ที่จัดทำโดยสถาบัน
จัดอันดับความน่าเชื่อถือที่ได้รับการยอมรับจากสำนักงาน แม้ว่า credit rating ดังกล่าว จะไม่ได้มีการเปิดเผยต่อสาธารณชนอย่างเป็นทางการ 
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อนึ่ง  เพื่อให้บริษัทจัดการสามารถจัดทำและส่งข้อมูลการจัดการกองทุนรวม กองทุน
ส่วนบุคคล และกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ ตามประกาศสำนักงานที่ สข/น. 50/2553 เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข  และวิธีการจัดการกองทุน (ฉบับที่ 6) ลงวันที่ 9 พฤศจิกายน 2554 สำหรับกองทุนที่มีการลงทุนใน
ศุกูก สำนักงานจึงขอเพิ่มรหัสประเภทสินทรัพย์/หนี้สิน 225 ศุกูก ในการส่ง
1. รายงานรายละเอียดของหลักทรัพย์และทรัพย์สินที่ทุกกองทุนรวมลงทุนหรือมีไว้ และรายงา
รายละเอียดของหลักทรัพย์และทรัพย์สินที่ทุกกองทุนสำรองเลี้ยงชีพลงทุนหรือมีไว้ โดยใช้รูปแบบรายงานตาม Fixed Income Feature

2. รายงานสถานะและการลงทุนของแต่ละกองทุนรวม (OS_MF.01.TXT) และรายงานสถานะ
และการลงทุนของแต่ละกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (OS_PVD01.TXT) โดยใช้รูปแบบรายงานตาม Outstanding FI

3. รายงานสถานะและการลงทุนของทุกกองทุนส่วนบุคคล (PF1000.TXT) 

และหากกองทุนมีการลงทุนใน Euro Medium Term Note ขอให้รายงานโดยจัดรหัสประเภทสินทรัพย์/หนี้สินเป็น 222 Euro Commercial Paper/Euro Medium Term Note ทั้งนี้ บริษัทท่านสามารถเรียกดูการเปลี่ยนแปลงข้างต้นได้จากรูปแบบรายงาน และ Validation Message ที่แนบกับ น.(ว) 32/2553 บน Web สำนักงาน ที่ address http://capital.sec.or.th/webapp/nrs/data/5511a1.pdf
