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ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
เรื่อง  รายชื่ออนุกรรมการวินิจฉัยการเข้าถือหลักทรัพย์
เพื่อครอบงำกิจการ 
พ.ศ. 2555
ตามที่สำนักงานโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกำกับตลาดทุนได้ประกาศ
รายชื่อบุคคลเป็นอนุกรรมการวินิจฉัยการเข้าถือหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการตามประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สจ. 5/2554  เรื่อง รายชื่ออนุกรรมการวินิจฉัย
การเข้าถือหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการ พ.ศ. 2554  ลงวันที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2554  เพื่อทำหน้าที่ 
เป็นองค์คณะพิจารณาเรื่องที่อยู่ในอำนาจหน้าที่ของคณะอนุกรรมการวินิจฉัยการเข้าถือหลักทรัพย์
เพื่อครอบงำกิจการตามประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุน ที่ ทจ. 35/2551  เรื่อง การแต่งตั้งและ
อำนาจหน้าที่ของคณะอนุกรรมการวินิจฉัยการเข้าถือหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการ ลงวันที่ 29 ธันวาคม 
พ.ศ. 2551  โดยกำหนดให้ผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมบรรษัทภิบาลและผู้อำนวยการฝ่ายกฎหมาย 
เป็นอนุกรรมการในกลุ่มที่ 4 และต่อมาสำนักงานได้มีการปรับปรุงโครงสร้างองค์กรโดยความเห็นชอบ
ของคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ในการประชุมครั้งที่ 13/2554  เมื่อวันที่ 
16 ธันวาคม พ.ศ. 2554 นั้น
เพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่ของอนุกรรมการและเลขานุการของคณะอนุกรรมการ
วินิจฉัยการเข้าถือหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการสอดคล้องกับหน้าที่และความรับผิดชอบของฝ่ายงานตามโครงสร้างใหม่ของสำนักงาน  สำนักงานโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกำกับตลาดทุน
ในการประชุมครั้งที่ 1/2555  เมื่อวันที่ 17 มกราคม พ.ศ. 2555  จึงประกาศให้ผู้อำนวยการฝ่ายพัฒนาบริษัทและผู้อำนวยการฝ่ายพัฒนากฎเกณฑ์ เป็นอนุกรรมการในกลุ่มที่ 4 เพื่อปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งอนุกรรมการและเลขานุการแทนผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมบรรษัทภิบาลและผู้อำนวยการฝ่ายกฎหมาย โดยให้เป็นอนุกรรมการได้เท่ากับระยะเวลาที่ยังเหลืออยู่ของอนุกรรมการที่ตนแทน


ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  3  กุมภาพันธ์  พ.ศ.  2555   เป็นต้นไป
ประกาศ  ณ  วันที่  26  มกราคม พ.ศ.  2555    
(นายวรพล  โสคติยานุรักษ์)
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