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18 มีนาคม  2556
เรียน  ผู้จัดการ
บริษัทหลักทรัพย์ทุกแห่ง
ที่ กลต.กธ.(ว)
15  /2556  เรื่อง  จัดส่งแบบประเมินตนเองด้านระบบงาน
สำหรับการลงทุนเพื่อบริษัทหลักทรัพย์ 
ตามที่ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
ที่ สธ. 31/2552 เรื่อง การจัดให้มีระบบงานสำหรับการลงทุนในหลักทรัพย์เพื่อบริษัทหลักทรัพย์ 
ลงวันที่ 3 สิงหาคม พ.ศ. 2552 กำหนดให้บริษัทหลักทรัพย์ที่มีการลงทุนในหลักทรัพย์เพื่อบัญชีของบริษัท 
ต้องจัดให้มีระบบงานอย่างเพียงพอ และมีประสิทธิภาพ  โดยในปี 2553 สำนักงานได้จัดทำแบบประเมินตนเองด้านระบบงานสำหรับการลงทุนเพื่อบริษัทหลักทรัพย์ (self-assessment questionnaire – “SAQ”) 
เพื่อให้บริษัทหลักทรัพย์จัดทำการประเมินตนเองโดยถือเป็นเอกสารที่บริษัทหลักทรัพย์ต้องจัดเตรียมให้สำนักงานก่อนเข้าตรวจสอบตามรอบปกติ นั้น 
สำนักงานพิจารณาแล้วเห็นว่า ที่ผ่านมาตลาดการเงินและการลงทุนมีพัฒนาการ
ที่เปลี่ยนแปลงไปมาก ส่งผลให้ตราสารทางการเงินและรูปแบบการลงทุนมีความซับซ้อนมากขึ้น 
และโดยที่บริษัทหลักทรัพย์มีการปรับรูปแบบการลงทุนตามกลยุทธ์การลงทุนที่แตกต่างกัน เช่น มีการนำชุดคำสั่งคอมพิวเตอร์มาใช้ในการส่งคำสั่งหรือตัดสินใจซื้อขาย (program trading) แทนการตัดสินใจของ
นักค้า (trader) รวมทั้งมีการลงทุนในตราสารที่มีความซับซ้อนมากขึ้น เป็นต้น  สำนักงานจึงได้ปรับปรุง SAQ ดังกล่าวให้สอดคล้องกับพัฒนาการของตลาดและรูปแบบการลงทุนที่เปลี่ยนไป เพื่อให้บริษัทหลักทรัพย์สามารถใช้แบบประเมินที่เป็นมาตรฐานเดียวกันในการประเมินระบบงานเพื่อควบคุมดูแลการจัดการลงทุนและการบริหารความเสี่ยงได้อย่างเหมาะสมยิ่งขึ้น 
นอกจากนี้ เพื่อให้สำนักงานสามารถวิเคราะห์และประเมินความเสี่ยงในการลงทุนของบริษัทหลักทรัพย์นอกรอบระยะเวลาตรวจสอบตามปกติ สำนักงานขอให้บริษัทหลักทรัพย์ทำการประเมินตนเองเป็นประจำทุกปีโดยใช้ข้อมูลสิ้นสุดในวันทำการสุดท้ายของเดือนธันวาคม และส่งแบบประเมินดังกล่าวให้สำนักงานภายในวันที่ 31 มกราคมของปีถัดไป หรือเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงของข้อมูล
อย่างมีนัยสำคัญ ทั้งนี้ สำหรับการประเมินที่ใช้แบบประเมินที่ปรับปรุงใหม่ครั้งแรก ให้บริษัทหลักทรัพย์
ทำการประเมินโดยใช้ข้อมูลในวันทำการสุดท้ายของเดือนกุมภาพันธ์ 2556 และส่งแบบประเมินให้สำนักงานภายในวันที่ 30 เมษายน 2556
ในการนี้ สำนักงานขอเสนอชื่อเจ้าหน้าที่สำหรับการติดต่อสอบถาม คือ นายเก่งกาจ            อิ่มสัมฤทธิ์ โทรศัพท์ 0-2695-9929 และ นายเทศไทย อำนวยจิตธรรม โทรศัพท์ 0-2263-6034   

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและดำเนินการต่อไป 

   ขอแสดงความนับถือ

    (นายวรพล  โสคติยานุรักษ์)
 
                                            เลขาธิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย   แบบประเมินตนเอง (Self – Assessment Questionnaire หรือ SAQ) ด้านระบบงาน
สำหรับการลงทุนเพื่อบริษัทหลักทรัพย์ 
ฝ่ายกำกับและพัฒนาธุรกิจหลักทรัพย์
โทรศัพท์  0-2695-9929
โทรสาร  0-2695-9930
