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หนังสือขอจดข้อจำกัดการโอนหุ้นกู้ระยะสั้น

วันที่ 





เรียน  เลขาธิการ

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์


ด้วยบริษัท 
                                                                        สำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ที่ 



 โทรศัพท์ 

 ประสงค์จะขอจดข้อจำกัดการโอนไว้กับสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์สำหรับโครงการหุ้นกู้ระยะสั้น ชื่อ “             (ระบุชื่อเฉพาะ โดยอายุโครงการไม่เกิน 1 ปี)                                                  ” ที่จะโอนแก่ผู้ลงทุนโดยเฉพาะเจาะจงจำนวนไม่เกิน   (ระบุจำนวนผู้ลงทุนสูงสุดไม่เกิน 10 ราย)     ราย  ในรอบระยะเวลา 4 เดือนใด ๆ  ซึ่งบริษัทเข้าใจดีว่าในการนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ระยะสั้นข้างต้น จะต้องนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ทั้งหมดที่เสนอขายในวงจำกัดทุกรายรวมกันไม่เกิน 10 ราย ในรอบระยะเวลา 4 เดือนใด ๆ (ไม่ว่าจะได้หุ้นกู้จากการเสนอขายหุ้นกู้ที่ออกใหม่โดยผู้ออกหุ้นกู้ หรือได้รับโอนหุ้นกู้จากผู้ถือหุ้นกู้เดิม กี่ครั้งหรือกี่รุ่นก็ตาม)**  และเป็นผู้ถือหุ้นกู้ที่แท้จริงเท่านั้น ซึ่งหากบุคคลที่ขอจดทะเบียนเป็นผู้ถือหุ้นกู้เป็นบุคคลที่ทำหน้าที่ถือครองหุ้นกู้แทนบุคคลอื่นอันเนื่องมาจากการทำหน้าที่เป็นศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ นายหน้าซื้อขายหลักทรัพย์ (broker) ผู้รับฝากทรัพย์สิน (custodian) ผู้ค้าหลักทรัพย์ (dealer) หรือบุคคลอื่นใดที่ทำหน้าที่ในลักษณะเดียวกัน การนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ข้างต้นจะนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ที่แท้จริงที่บุคคลดังกล่าวถือหุ้นกู้แทนอยู่เท่านั้น

 
บริษัทขอรับรองว่า การโอนหุ้นกู้ระยะสั้นนี้ในทอดใด ๆ ตลอดอายุหุ้นกู้ระยะสั้นต้องไม่ทำให้
จำนวนผู้ถือหุ้นกู้ไม่เป็นไปตามที่ได้จดข้อจำกัดการโอนไว้กับสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ 

อนึ่ง  บริษัทขอให้การจดข้อจำกัดการโอนครั้งนี้มีผลใช้บังคับสำหรับหุ้นกู้ระยะสั้นที่ออกและเสนอขายตั้งแต่วันที่  (ระบุวันเริ่มต้นการเสนอขาย)  ถึงวันที่  (ระบุวันสิ้นสุดการเสนอขาย ทั้งนี้ ระยะเวลาการเสนอขายต้อง
ไม่เกิน 1 ปี) เท่านั้น    

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณารับจดข้อจำกัดการโอนหุ้นกู้ระยะสั้น

   
                          ขอแสดงความนับถือ

                        ลงชื่อ 



                                (
      )


                                  


                                (
)


                                      ประทับตราบริษัท (ถ้ามี)

หมายเหตุ  **  ในกรณีที่มีการเสนอขายหุ้นกู้ระยะยาวด้วย การนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ที่เสนอขายในวงจำกัด  ให้นับรวมกันทั้งหุ้นกู้ระยะสั้นและหุ้นกู้ระยะยาว  

หนังสือรับทราบข้อจำกัดการโอนหุ้นกู้ระยะสั้นของนายทะเบียนหลักทรัพย์

วันที่ 





เรียน เลขาธิการ

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ด้วยบริษัท 
     

 
ในฐานะนายทะเบียนโครงการหุ้นกู้ระยะสั้น “     (ระบุชื่อเฉพาะ โดยอายุโครงการไม่เกิน 1 ปี)                         ”  ซึ่งออกโดยบริษัท  
           
    รับทราบว่า บริษัทดังกล่าวได้จดข้อจำกัดการโอนหุ้นกู้ระยะสั้นข้างต้นไว้กับสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ว่า การโอนหุ้นกู้ระยะสั้นในทอดใด ๆ ตลอดอายุหุ้นกู้ระยะสั้นต้องมีลักษณะที่ไม่ทำให้จำนวนผู้ถือหุ้นกู้ที่เสนอขายในวงจำกัดเกินกว่า 
10 ราย ในรอบระยะเวลา 4 เดือนใด ๆ ซึ่งบริษัทรับทราบว่า ในการนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ข้างต้น จะต้องนับจำนวน
ผู้ถือหุ้นกู้ทั้งหมดที่เสนอขายในวงจำกัด (ไม่ว่าจะได้หุ้นกู้จากการเสนอขายหุ้นกู้ที่ออกใหม่โดยผู้ออกหุ้นกู้ หรือได้รับโอนหุ้นกู้จากผู้ถือหุ้นกู้เดิม กี่ครั้งหรือกี่รุ่นก็ตาม)**  และเป็นผู้ถือหุ้นกู้ที่แท้จริงเท่านั้น ซึ่งหากบุคคลที่ขอ
จดทะเบียนเป็นผู้ถือหุ้นกู้เป็นบุคคลที่ทำหน้าที่ถือครองหุ้นกู้แทนบุคคลอื่นอันเนื่องมาจากการทำหน้าที่เป็นศูนย์
รับฝากหลักทรัพย์ นายหน้าซื้อขายหลักทรัพย์ (broker) ผู้รับฝากทรัพย์สิน (custodian)  ผู้ค้าหลักทรัพย์ (dealer) หรือบุคคลอื่นใดที่ทำหน้าที่ในลักษณะเดียวกัน การนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ข้างต้นจะนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ที่แท้จริง
ที่บุคคลดังกล่าวถือหุ้นกู้แทนอยู่เท่านั้น

ทั้งนี้ บริษัทขอรับรองว่า ในการปฏิบัติหน้าที่เป็นนายทะเบียนหลักทรัพย์ข้างต้น บริษัท
จะไม่รับจดทะเบียนการโอนหุ้นกู้ระยะสั้นในลักษณะที่ขัดหรือแย้งกับข้อจำกัดการโอนหุ้นกู้ระยะสั้นดังกล่าว 
ไม่ว่าจะเป็นการโอนหุ้นกู้ระยะสั้นในทอดใด ๆ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

   
                          ขอแสดงความนับถือ

                        ลงชื่อ 



                                (
      )

                                  


                                (
)


                                           ประทับตราบริษัท (ถ้ามี)

หมายเหตุ   **  ในกรณีที่มีการเสนอขายหุ้นกู้ระยะยาวด้วย การนับจำนวนผู้ถือหุ้นกู้ที่เสนอขายในวงจำกัด  ให้นับรวมกันทั้งหุ้นกู้ระยะสั้นและหุ้นกู้ระยะยาว 

