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ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
ที่ สน.  20/2546
เรื่อง   การกำหนดอัตราส่วนการลงทุนของกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ
ที่มีนโยบายการลงทุนในตลาดเงิน
(ฉบับที่ 2)



อาศัยอำนาจตามความในข้อ 6 วรรคหนึ่ง แห่งประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ กน. 14/2543  เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการจัดการกองทุนส่วนบุคคล 
ลงวันที่ 4 เมษายน พ.ศ. 2543  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยประกาศคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ ที่ กน. 4/2544  เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการจัดการกองทุนส่วนบุคคล 
(ฉบับที่ 3) ลงวันที่ 2 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2544  สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ออกข้อกำหนดไว้ดังต่อไปนี้


ข้อ 1   ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็น (6) ของข้อ 3 แห่งประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สน. 34/2545  เรื่อง การกำหนดอัตราส่วนการลงทุนของ
กองทุนสำรองเลี้ยงชีพที่มีนโยบายการลงทุนในตลาดเงิน  ลงวันที่ 30 กรกฎาคม พ.ศ. 2545  


“(6)  พันธบัตรหรือตราสารแห่งหนี้ที่ได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือในสี่อันดับแรก (category) จากสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือที่ได้รับการยอมรับจากสำนักงาน  ซึ่งรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายต่างประเทศ รัฐบาลต่างประเทศ หรือองค์การระหว่างประเทศ เป็นผู้ออกหรือผู้ค้ำประกัน”


ข้อ 2   ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่   8 สิงหาคม พ.ศ. 2546 เป็นต้นไป



ประกาศ  ณ   วันที่  8 สิงหาคม พ.ศ. 2546    

(นายประสาร  ไตรรัตน์วรกุล)
                                   เลขาธิการ

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
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