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หมายเหตุ
1.
รายงานนี้ให้แสดงข้อมูลที่สะท้อนการจัดสรรสิทธิการจองซื้อหุ้นที่บริษัทให้แก่ผู้มีอุปการคุณ และการใช้สิทธิดังกล่าวไม่ว่าโดยบุคคลที่ได้รับสิทธิหรือโดยบุคคลที่ใช้สิทธิแทน
ดังนั้น กรณีผู้มีอุปการคุณรายใดไม่ใช้สิทธิและส่งคืนสิทธินั้นแก่บริษัท ก็ไม่ต้องรายงาน แต่หากบริษัทนำสิทธิดังกล่าวไปมอบให้แก่ผู้มีอุปการคุณรายอื่นก็ให้รายงานชื่อผู้มีอุปการคุณ
ที่ได้รับมอบสิทธิไปนั้นแทนในช่อง (1)
2. ในช่อง (1)  การเรียงรายชื่อ ให้เรียงจากผู้มีอุปการคุณที่ได้รับจัดสรรในจำนวนที่มากที่สุดไปจนถึงลำดับที่ 200 โดยในกรณีที่มีผู้มีอุปการคุณในลำดับที่ 200 มีมากกว่า 1 ราย 
ให้ระบุชื่อทุกราย


3.
ในช่อง (4)  ให้ระบุลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างผู้มีอุปการคุณกับบริษัทตามที่แสดงไว้ในแบบแสดงรายการข้อมูลและหนังสือชี้ชวน
ข้าพเจ้าขอรับรองว่า ข้อมูลที่รายงานข้างต้นนี้เป็นความจริงและถูกต้องทุกประการ  ทั้งนี้ ข้าพเจ้ารับรองว่าการจัดสรรหุ้นให้กับผู้มีอุปการคุณในครั้งนี้ได้ปฎิบัติตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในประกาศ
อย่างเคร่งครัดแล้ว  
ลงลายมือชื่อ  
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ผู้เสนอขายหุ้น
ข้าพเจ้าในฐานะผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์ได้ดำเนินการตรวจสอบแล้วว่า บริษัทมีการกำหนดกระบวนการจัดสรรหุ้น IPO ให้กับผู้มีอุปการคุณ เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุนว่าด้วยการจำหน่ายหลักทรัพย์ที่ออกใหม่ประเภทหุ้นและใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้นของบริษัทที่ออกตราสารทุน รวมทั้งบริษัทได้จัดให้มีการดูแลติดตามเพื่อให้การจัดสรรหุ้น IPO ให้กับผู้มีอุปการคุณนั้นเป็นไปตามหลักเกณฑ์ดังกล่าว  
ลงลายมือชื่อ 
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ผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์
