เรียน     นายกสมาคมบริษัทจัดการลงทุน
  ผู้จัดการ บริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทการจัดการกองทุนรวมและการจัดการกองทุนส่วนบุคคลทุกบริษัท
เรื่อง  นำส่งแนวนโยบายร่วม (Joint Policy Statement) ในการกำกับกลุ่มธุรกิจทางการเงินที่มีการประกอบธุรกิจจัดการลงทุน
 

            ด้วยปัจจุบันธนาคารพาณิชย์ (“ธพ.”) มักมีการดำเนินธุรกิจในลักษณะกลุ่มธุรกิจทางการเงิน (financial conglomerate) ที่ครอบคลุมการประกอบธุรกิจทางการเงินด้านอื่น เช่น ธุรกิจจัดการกองทุน และธุรกิจหลักทรัพย์ เพื่อเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันโดยเพิ่มความยืดหยุ่นในการประกอบธุรกิจให้ตอบสนองความต้องการที่หลากหลายของลูกค้าและลดต้นทุนการดำเนินงาน  อย่างไรก็ดี การดำเนินธุรกิจในลักษณะดังกล่าวมีโอกาสที่จะเกิดประเด็นปัญหาอันเนื่องจากความขัดแย้งทางผลประโยชน์ซึ่งส่งผลให้ลูกค้าหรือผู้ลงทุนเสียผลประโยชน์ รวมทั้งอาจส่งผลกระทบต่อความเชื่อมั่นโดยรวมของกลุ่มธุรกิจทางการเงินดังกล่าวโดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นความขัดแย้งทางผลประโยชน์ระหว่าง ธพ. ที่เป็นบริษัทแม่ของกลุ่มธุรกิจทางการเงินและผู้ลงทุนในกองทุนที่บริหารจัดการโดยบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน (“บลจ.”) ซึ่งเป็นบริษัทลูกในกลุ่มธุรกิจ 
                
            ธนาคารแห่งประเทศไทยและสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ได้เห็นถึงความสำคัญและประเด็นปัญหาที่อาจเกิดขึ้นจากการดำเนินธุรกิจกิจตามข้างต้น จึงได้ร่วมกันจัดทำแนวนโยบายร่วมในการกำกับกลุ่มธุรกิจทางการเงินที่มีการประกอบธุรกิจจัดการลงทุน (“แนวนโยบาย”) เพื่อส่งเสริมธรรมภิบาลในการดำเนินธุรกิจของกลุ่มธุรกิจทางการเงินที่มีการประกอบธุรกิจจัดการลงทุน ให้มั่นใจได้ว่ากลุ่มธุรกิจทางการเงินที่มีการประกอบธุรกิจจัดการลงทุนดำเนินงานและตัดสินใจโดยคำนึงถึงประโยชน์ของผู้ลงทุนเป็นสำคัญ (putting investors first) โดยกำหนดให้ ธพ. และ บลจ. ที่มีการดำเนินธุรกิจในลักษณะกลุ่มธุรกิจทางการเงิน ต้องจัดให้มีนโยบายเกี่ยวกับการป้องกันและจัดการปัญหาความขัดแย้งทางผลประโยชน์ที่อาจเกิดขึ้นจากการดำเนินธุรกิจในลักษณะดังกล่าว รวมทั้งกำหนดแนวทางในการควบคุม ติดตาม และตรวจสอบการดำเนินงานให้เป็นไปตามนโยบายที่กำหนด 
            สำนักงานจึงขอนำส่งภาพถ่ายแนวนโยบายดังกล่าวมาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติอย่างเคร่งครัด โดยแนวนโยบายฉบับนี้จะมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2560 เป็นต้นไป 
ทั้งนี้ สำนักงานขอเสนอชื่อเจ้าหน้าที่สำหรับการติดต่อสอบถาม คือ นายธีรวัตร์ มุกดาพิทักษ์ โทรศัพท์ 0-2263-6511 e-mail : teerawat@sec.or.th
                            
 
 
ขอแสดงความนับถือ
ฝ่ายนโยบายธุรกิจจัดการลงทุน

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
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สิ่งที่ส่งมาด้วย :  ภาพถ่ายแนวนโยบายร่วม (Joint Policy Statement) ธนาคารแห่งประเทศไทยและสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ เรื่อง การกำกับกลุ่มธุรกิจทางการเงินที่มีการประกอบธุรกิจจัดการลงทุน
