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ขอรับรองว่าข้าพเจ้า

(1) เป็นผู้ที่มีคุณสมบัติครบถ้วนในการเป็นผู้ให้บริการระบบเสนอขายโทเคนดิจิทัล 
และไม่มีความเกี่ยวข้องหรือมีส่วนได้เสียกับผู้ออกโทเคนดิจิทัลในลักษณะที่อาจทำให้ขาดความเป็นอิสระ
ในการทำหน้าที่เป็นผู้ให้บริการระบบเสนอขายโทเคนดิจิทัล


ในกรณีที่ผู้ให้บริการระบบเสนอขายโทเคนดิจิทัลมีความเกี่ยวข้องหรือมีส่วนได้เสียกับผู้ออกโทเคนดิจิทัล ให้ผู้ให้บริการระบบเสนอขายโทเคนดิจิทัลเปิดเผยลักษณะความสัมพันธ์และรายละเอียดความสัมพันธ์ทั้งหมดที่มีไว้ในแบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลและร่างหนังสือชี้ชวน 

(2)
ศึกษาข้อมูลของผู้ออกโทเคนดิจิทัลและข้อมูลอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องจนเป็นที่เข้าใจอย่างดี

และตรวจสอบความถูกต้องและครบถ้วนของข้อมูลในแบบคำขออนุญาตเสนอขายโทเคนดิจิทัล หรือแบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลและร่างหนังสือชี้ชวน ตลอดจนดำเนินการจนเชื่อมั่นว่าไม่มี

ข้อมูลที่อาจมีผลกระทบต่อการตัดสินใจของผู้ลงทุนที่ยังมิได้เปิดเผยและดูแลการใช้ถ้อยคำให้กระชับรัดกุม

และไม่ทำให้ผู้อ่านสำคัญผิด รวมทั้งได้จัดส่งแบบแสดงรายการข้อมูลและร่างหนังสือชี้ชวนให้ผู้สอบบัญชีของผู้ออกโทเคนดิจิทัลพิจารณาด้วยแล้ว

(3)
ได้ให้ความรู้ คำแนะนำ เพื่อให้ผู้ออกโทเคนดิจิทัล กรรมการ ผู้บริหาร และผู้มีอำนาจควบคุมกิจการ ของผู้ออกโทเคนดิจิทัลเข้าใจถึงหน้าที่ความรับผิดชอบ กฎเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีปฏิบัติ
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งเพื่อให้ผู้ออกโทเคนดิจิทัลมีการจัดการและการดำเนินการที่ตระหนักถึงความรับผิดชอบที่มีต่อผู้ถือโทเคนดิจิทัล

(4)
ได้สอบถามถึงสมมติฐานและเหตุผลประกอบสมมติฐานในการจัดทำประมาณการ

งบการเงินของผู้ออกโทเคนดิจิทัล และเห็นว่าประมาณการงบการเงินดังกล่าวได้จัดทำขึ้นอย่าง
สมเหตุสมผลแล้ว

(5)
มีความเห็นว่าผู้ออกโทเคนดิจิทัลมีคุณสมบัติเหมาะสมที่จะได้รับอนุญาตให้เสนอขาย

โทเคนดิจิทัลต่อประชาชน และรับรองว่าผู้ออกโทเคนดิจิทัลได้ปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ในการเสนอขายโทเคนดิจิทัล หรือการยื่นแบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลและร่างหนังสือชี้ชวน โดยไม่มีการดำเนินการแก้ไขคุณสมบัติของผู้ออกโทเคนดิจิทัลหรือสร้างรูปแบบการเสนอขายโทเคนดิจิทัล ซึ่งโดยข้อเท็จจริงพิจารณาได้ว่าความมุ่งหมายหรือเนื้อหาสาระที่แท้จริง (substance) ของการดำเนินการดังกล่าวเข้าลักษณะเป็นการหลีกเลี่ยงบทบัญญัติตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ กฎหมาย
ว่าด้วยการประกอบธุรกิจสินทรัพย์ดิจิทัล ประกาศนี้ หรือประกาศอื่น

(6) ได้พิจารณาแล้วว่าการเสนอขายโทเคนดิจิทัลมีลักษณะที่เป็นไปตามหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการเสนอขายโทเคนดิจิทัลต่อประชาชนและสามารถเสนอขายผ่านระบบของข้าพเจ้า

(7)
ในกรณีที่มีการให้ข้อมูลเกี่ยวกับโทเคนดิจิทัลหรือผู้ออกโทเคนดิจิทัลแก่ผู้ลงทุนก่อนหรือในระหว่างการเสนอขายโทเคนดิจิทัล ข้าพเจ้ารับรองที่จะดูแลมิให้ผู้ออกโทเคนดิจิทัลเปิดเผยข้อมูล

เกี่ยวกับโทเคนดิจิทัลหรือผู้ออกโทเคนดิจิทัลที่ไม่ปรากฏในแบบแสดงรายข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลหรือร่างหนังสือชี้ชวนซึ่งอาจมีผลต่อการตัดสินใจจองซื้อโทเคนดิจิทัลของผู้ลงทุน หรือต่อการคาดการณ์เกี่ยวกับราคาหรือผลตอบแทนของโทเคนดิจิทัลที่เสนอขาย และหากการเผยแพร่ข้อมูลกระทำโดยการแจกจ่ายเอกสารหรือจัดสัมมนาเพื่อเผยแพร่ข้อมูล ข้าพเจ้าจะดูแลให้เอกสารหรือการชี้แจงข้อมูลดังกล่าว
มีสาระสำคัญของข้อมูลไม่ต่างจากแบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลหรือร่างหนังสือชี้ชวน และจะดูแลให้มีการแจกจ่ายพร้อมกับแบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายโทเคนดิจิทัลหรือร่างหนังสือ
ชี้ชวน  ทั้งนี้ ข้าพเจ้ารับรองที่จะไม่ดำเนินการเช่นว่านั้นเองด้วย


ขอแสดงความนับถือ
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