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คำอธิบายความหมายของรายการ
งบดุล
สินทรัพย์
1.
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด (Cash and cash equivalents)

เงินสด หมายถึง 
1)
ธนบัตรและเหรียญกษาปณ์ที่บริษัทมี รวมทั้งเงินสดย่อย ธนาณัติ ตั๋วแลกเงินไปรษณีย์ เช็คที่ถึงกำหนดแต่ยังมิได้นำฝาก เช็คเดินทาง ดราฟต์ของธนาคาร
2)
เงินฝากธนาคารกระแสรายวันและออมทรัพย์  และเงินฝากประจำและบัตรเงินฝากที่มีอายุคงเหลือ
ไม่เกิน 3 เดือน 
ไม่รวมเงินฝากที่มีภาระผูกพัน
รายการเทียบเท่าเงินสด หมายถึง  เงินลงทุนระยะสั้นที่มีสภาพคล่องสูง ซึ่งพร้อมจะเปลี่ยนเป็นเงินสด
ในจำนวนที่ทราบได้และมีความเสี่ยงต่อการเปลี่ยนแปลงมูลค่าน้อย หรือไม่มีนัยสำคัญ ซึ่งส่วนใหญ่เป็น
ตั๋วเงินหรือตั๋วสัญญาใช้เงินที่สถาบันการเงินเป็นผู้ออก รับรองหรืออาวัล  โดยบริษัทมีวัตถุประสงค์ใน
การถือไว้เพื่อจ่ายชำระภาระผูกพันระยะสั้น มากกว่าเพื่อลงทุนหรือเพื่อวัตถุประสงค์อื่น 
เช่น ตั๋วเงินประเภทเผื่อเรียก ตั๋วเงินที่มีวันถึงกำหนดภายใน 3 เดือน หรือน้อยกว่า เป็นต้น 
ในกรณีที่บริษัทมีเงินฝากประจำ บัตรเงินฝากและตั๋วเงินที่มีวันถึงกำหนดภายใน 3 เดือน แต่บริษัทมี
ความตั้งใจจะถือต่อไปในรูปแบบเดิม โดยการต่อตั๋ว (roll over) หรือฝากต่อ ก็อาจจะจัดประเภททรัพย์สิน
ดังกล่าวเป็นเงินฝากระยะยาวในสถาบันการเงินหรือเงินลงทุน (แล้วแต่กรณี) ได้ ทั้งนี้ ให้ระบุนโยบาย
ดังกล่าวให้ชัดเจนในหมายเหตุประกอบงบการเงินด้วย
2.
เงินฝากระยะยาวในสถาบันการเงิน (Long-term deposits at financial institutions)

หมายถึง  เงินฝากในสถาบันการเงินที่ไม่จัดเป็นรายการเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด เช่น เงินฝากประจำ บัตรเงินฝาก ตั๋วสัญญาใช้เงินที่ออกโดยสถาบันการเงิน ที่มีอายุคงเหลือเกินกว่า 3 เดือน และเงินฝากที่มีภาระผูกพัน เป็นต้น
3.
หลักทรัพย์ซื้อโดยมีสัญญาขายคืน  (Securities purchased under resale agreements)

 
หมายถึง  การให้กู้ยืมเงินโดยมีข้อตกลงที่จะรับโอนสินทรัพย์ทางการเงินจากอีกฝ่ายหนึ่งโดยการแลกเปลี่ยนกับเงินสดหรือสิ่งตอบแทนอื่นของกิจการ ในขณะเดียวกับที่ก่อให้เกิดภาระผูกพันที่จะขายสินทรัพย์ทางการเงินนั้นคืนในอนาคตด้วยจำนวนที่เท่ากับเงินสดหรือสิ่งตอบแทนอื่นที่ได้มอบให้ไว้บวกดอกเบี้ยหรือผลตอบแทนอื่นที่คล้ายคลึงกัน
4.
เงินลงทุนในตราสารหนี้และตราสารทุน (Investments in debt and equity securities)    
เงินลงทุนในตราสารหนี้ หมายถึง  เงินลงทุนในสัญญาที่แสดงว่าผู้ออกตราสารมีภาระผูกพันทั้งทางตรง
และทางอ้อมที่จะต้องจ่ายเงินสดหรือสินทรัพย์อื่นให้แก่ผู้ถือตราสารตามจำนวนและเงื่อนไขที่ได้กำหนดไว้
โดยชัดเจนหรือโดยปริยาย เช่น พันธบัตร หุ้นกู้  หุ้นกู้แปลงสภาพ และตั๋วเงินหรือตั๋วสัญญาใช้เงินที่ไม่ได้
จัดเป็นรายการเทียบเท่าเงินสดและเงินฝากระยะยาวในสถาบันการเงิน เป็นต้น 
เงินลงทุนในตราสารทุน หมายถึง  เงินลงทุนในสัญญาที่แสดงว่าผู้ถือตราสารมีความเป็นเจ้าของใน
ส่วนได้เสียคงเหลือของกิจการที่ไปลงทุน เช่น หุ้นทุน หน่วยลงทุนของกองทุนรวม ใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะ
ซื้อหุ้นทุนและสิทธิในการซื้อหุ้นทุน เป็นต้น
ให้บริษัทแสดงรายการเงินลงทุนเป็นมูลค่าสุทธิหลังจากบวกหรือหักด้วยบัญชีค่าเผื่อการปรับมูลค่า
และค่าเผื่อการด้อยค่าของเงินลงทุนแล้ว โดยแยกตามประเภท ดังนี้
4.1
เงินลงทุนชั่วคราว หมายถึง  เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือไว้ไม่เกิน 1 ปี ประกอบด้วย หลักทรัพย์เพื่อค้า หลักทรัพย์เผื่อขาย เงินลงทุนทั่วไปที่ตั้งใจจะถือไว้ไม่เกิน 1 ปี  และตราสารหนี้ที่จะครบกำหนด
ภายใน 1 ปี 
4.2
เงินลงทุนระยะยาว หมายถึง  เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือไว้เกิน 1 ปี ประกอบด้วย หลักทรัพย์
เผื่อขาย เงินลงทุนทั่วไปที่กิจการตั้งใจจะถือไว้เกิน 1 ปี  และตราสารหนี้ที่ถือจนครบกำหนด
ในกรณีที่บริษัทนำหลักทรัพย์ไปขายโดยมีสัญญาซื้อคืน นำไปให้ยืม หรือนำไปวางเป็นประกัน 
ให้บริษัทวัดมูลค่าและแสดงรายการหลักทรัพย์ดังกล่าว  เสมือนกับว่าหลักทรัพย์ดังกล่าวยังคงอยู่กับบริษัท นอกจากนี้ หากมีหลักทรัพย์ที่ยืมมาและยังไม่ส่งมอบ ก็ให้แสดงรวมอยู่ในรายการนี้เช่นกัน 

5.
เงินลงทุนในบริษัทย่อยและบริษัทร่วม (Investments in subsidiary and associated companies)   
หมายถึง  เงินลงทุนในบริษัทย่อยหรือบริษัทร่วมที่บริษัทถือไว้และเข้าข่ายตามมาตรฐานการบัญชีที่ต้องบันทึกบัญชีเงินลงทุนเหล่านี้ตามวิธีส่วนได้เสีย  ในกรณีที่การถือเงินลงทุนในบริษัทย่อยและบริษัทร่วม
รายใดไม่เข้าข่ายตามมาตรฐานการบัญชีที่ต้องบันทึกบัญชีตามวิธีส่วนได้เสีย  ให้บันทึกบัญชีภายใต้
รายการเงินลงทุนในตราสารหนี้และตราสารทุน
6.
บัญชีซื้อขายหลักทรัพย์ระหว่างบริษัทหลักทรัพย์ (Trading transactions with securities companies)

หมายถึง  ยอดดุลสุทธิลูกหนี้ที่เกิดจากการซื้อขายหลักทรัพย์ของบัญชีระหว่างบริษัทกับบริษัท
หลักทรัพย์อื่น  ในกรณีที่การชำระราคาซื้อขายหลักทรัพย์กระทำผ่านสำนักหักบัญชี  ให้ใช้ยอดดุลสุทธิกับสำนักหักบัญชี
7.
ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์และดอกเบี้ยค้างรับ (Securities business receivables and accrued interest  receivables)

7.1
ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ (Securities business receivables) 



หมายถึง  ยอดดุลสุทธิลูกหนี้ลูกค้าที่ซื้อขายหลักทรัพย์ด้วยเงินสด   ลูกหนี้เงินให้กู้ยืมเพื่อซื้อ
หลักทรัพย์โดยใช้หลักทรัพย์ที่ซื้อนั้นมาวางเป็นประกัน  และลูกหนี้ทรัพย์สินวางประกัน อันได้แก่ เงินที่
นำไปวางเป็นประกันกับเจ้าหนี้หุ้นยืมหรือกับศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ และเงินที่นำไปวางเป็นประกันการ
ทำธุรกรรมอนุพันธ์  ทั้งนี้  ให้รวมถึงลูกหนี้อื่น เช่น ลูกหนี้ซื้อหลักทรัพย์ด้วยเงินสดที่ไม่สามารถชำระเงินได้ภายในระยะเวลาที่กำหนด ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ที่อยู่ระหว่างดำเนินคดี ประนอมหนี้  หรือผ่อนชำระ  เป็นต้น
7.2 ดอกเบี้ยค้างรับ (Accrued interest receivables)  


หมายถึง  ดอกเบี้ยค้างรับจากลูกหนี้ที่กำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 7.1
7.3 ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ (Allowance for doubtful accounts)  


หมายถึง  จำนวนที่กันไว้เพื่อหักจากลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์และดอกเบี้ยค้างรับสำหรับส่วนที่คาดว่า
จะเรียกเก็บไม่ได้
7.4 ค่าเผื่อการปรับมูลค่าจากการปรับโครงสร้างหนี้ (Revaluation allowance for debt restructuring)

หมายถึง  ส่วนของจำนวนเงินลงทุนในลูกหนี้หลังปรับโครงสร้างหนี้ที่สูงกว่ามูลค่ายุติธรรม
ของหนี้ ซึ่งคำนวณจากมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสดที่คาดว่าจะได้รับในอนาคตคิดลดด้วยอัตราคิดลด
8.
สินทรัพย์ทางการเงินอื่น (Other financial assets)

หมายถึง  สินทรัพย์ทางการเงินอื่นนอกเหนือจากรายการที่ 1 – 7  ซึ่งบริษัทมีสิทธิตามสัญญาที่จะได้รับเงินสดหรือสินทรัพย์ทางการเงินอื่นจากกิจการอื่น หรือสิทธิตามสัญญาที่จะแลกเปลี่ยนเครื่องมือทางการเงินของบริษัทกับเครื่องมือทางการเงินของกิจการอื่นภายใต้เงื่อนไขที่จะเป็นประโยชน์ต่อบริษัทเช่น อนุพันธ์ทางการเงิน เป็นต้น
9.
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ  (Property, plant and equipment)


หมายถึง  สินทรัพย์ที่มีตัวตนซึ่งเข้าเงื่อนไขทุกข้อ  ดังต่อไปนี้
1) กิจการมีไว้เพื่อประโยชน์ในการผลิต  เพื่อใช้ในการจำหน่ายสินค้าหรือให้บริการ เพื่อให้เช่าหรือ
เพื่อใช้ในการบริหารงาน

2)
กิจการคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหนึ่งรอบระยะเวลาบัญชี 

สินทรัพย์ดังกล่าวให้แสดงมูลค่าสุทธิหลังจากหักค่าเสื่อมราคาสะสมแล้ว
10.
สินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตน  (Intangible assets)


หมายถึง  สินทรัพย์ที่ไม่เป็นตัวเงินที่สามารถระบุได้และไม่มีรูปธรรมซึ่งเป็นสินทรัพย์ที่กิจการถือไว้
เพื่อใช้ในการผลิตหรือจำหน่ายสินค้าหรือให้บริการ เพื่อให้ผู้อื่นเช่า หรือเพื่อวัตถุประสงค์ในการบริหารงาน เช่น ซอฟท์แวร์คอมพิวเตอร์ สิทธิการเช่า ใบอนุญาตรอการตัดจำหน่าย   ค่าสมาชิกตลาดหลักทรัพย์แห่ง
ประเทศไทยรอการตัดจำหน่าย เป็นต้น
11.
สินทรัพย์อื่น (Other assets)


หมายถึง  สินทรัพย์อื่นนอกจากที่กำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 1 – 10  เช่น ดอกเบี้ยค้างรับจาก
รายการเงินสดและรายการเทียบเท่า เงินฝากระยะยาวในสถาบันการเงินและเงินลงทุน  รายได้ค้างรับ 
ค่าใช้จ่ายล่วงหน้า และ ทรัพย์สินรอการขาย เป็นต้น

ในกรณีที่สินทรัพย์อื่นรายการใดมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 5 ของยอดรวมสินทรัพย์ ให้แสดงสินทรัพย์อื่นนั้น เป็นรายการแยกต่างหาก  โดยแสดงไว้ในลำดับต่อจากรายการที่  10


หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น
หนี้สิน (Liabilities)

12.
เงินกู้ยืม  (Borrowings)

หมายถึง  เงินกู้ยืมทุกประเภททั้งในประเทศและต่างประเทศ เช่น เงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน  
เงินเบิกเกินบัญชีธนาคาร ตั๋วเงินจ่าย ตั๋วสัญญาใช้เงิน  เป็นต้น นอกจากนี้ให้รวมถึงการขายตั๋วเงิน 
ขายลดตั๋วเงินที่ผู้ซื้อมีสิทธิไล่เบี้ย
13.
หลักทรัพย์ขายโดยมีสัญญาซื้อคืน  (Securities sold under repurchase agreements)


หมายถึง  การกู้ยืมเงินโดยมีข้อตกลงที่จะโอนสินทรัพย์ทางการเงินให้กับอีกฝ่ายหนึ่งเพื่อแลกเปลี่ยน
กับเงินสดหรือสิ่งตอบแทนอื่น ในขณะเดียวกับที่ก่อให้เกิดภาระผูกพันที่จะซื้อสินทรัพย์ทางการเงินนั้นคืนในอนาคตด้วยจำนวนที่เท่ากับเงินสดหรือสิ่งตอบแทนอื่นที่ได้แลกเปลี่ยนไว้บวกดอกเบี้ยหรือผลตอบแทนอื่นที่คล้ายคลึงกัน 
14.
บัญชีซื้อขายหลักทรัพย์ระหว่างบริษัทหลักทรัพย์  (Trading transactions with securities companies)

หมายถึง  ยอดดุลสุทธิเจ้าหนี้ที่เกิดจากการซื้อขายหลักทรัพย์ของบัญชีระหว่างบริษัทกับบริษัท
หลักทรัพย์อื่น  ในกรณีที่การชำระราคาซื้อขายหลักทรัพย์กระทำผ่านสำนักหักบัญชี  ให้ใช้ยอดดุลสุทธิ
กับสำนักหักบัญชี  

15.
เจ้าหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ (Securities business payables)


หมายถึง  ภาระของบริษัทจากการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ที่มีต่อบุคคลภายนอก  เช่น  ยอดดุลสุทธิ
เจ้าหนี้ลูกค้าที่ซื้อขายหลักทรัพย์ด้วยเงินสด  เงินมัดจำจากการทำสัญญาอนุพันธ์  ภาระที่ต้องส่งมอบ
หลักทรัพย์ เนื่องจากการขายชอร์ตหรือจากการยืมหลักทรัพย์  และภาระที่ต้องส่งคืนทรัพย์สินที่บริษัทถือไว้เพื่อเป็นประกันการให้ยืมหลักทรัพย์ เป็นต้น
16.
หุ้นกู้และตราสารหนี้อื่น (Debentures and debt instruments)

หมายถึง  หุ้นกู้หรือตราสารหนี้ทุกประเภทที่บริษัทออกจำหน่าย  รวมถึงตราสารหนี้ด้อยสิทธิด้วย
17.
หนี้สินทางการเงินอื่น (Other financial liabilities)

หมายถึง  หนี้สินทางการเงินอื่นนอกเหนือจากรายการที่ 12 – 16  ซึ่งบริษัทมีภาระผูกพันตามสัญญาที่
จะต้องส่งมอบเงินสดหรือสินทรัพย์ทางการเงินอื่นให้แก่กิจการอื่น  หรือแลกเปลี่ยนเครื่องมือทางการเงินของบริษัทกับเครื่องมือทางการเงินของกิจการอื่นภายใต้เงื่อนไขที่อาจทำให้กิจการเสียประโยชน์ เช่น อนุพันธ์ทางการเงิน และใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ เป็นต้น
18.
ประมาณการหนี้สิน  (Provision)

หมายถึง  หนี้สินที่มีความไม่แน่นอนเกี่ยวกับจังหวะเวลาหรือจำนวนที่ต้องจ่ายชำระ ซึ่งบริษัทสามารถประมาณมูลค่าหนี้สินนั้นได้อย่างน่าเชื่อถือ และเป็นภาระผูกพันในปัจจุบันซึ่งมีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่
ที่จะทำให้กิจการสูญเสียทรัพยากรที่มีประโยชน์เชิงเศรษฐกิจต่อบริษัทเพื่อจ่ายชำระภาระผูกพันดังกล่าว
19.
หนี้สินอื่น (Other liabilities)


หมายถึง  หนี้สินอื่นนอกจากที่กำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 12 – 18  เช่น ดอกเบี้ยค้างจ่ายเงินกู้ยืม
หุ้นกู้และตราสารหนี้อื่น และค่าใช้จ่ายค้างจ่าย เป็นต้น

ในกรณีหนี้สินอื่น  รายการใดมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 5 ของยอดรวมหนี้สิน  ให้แสดงหนี้สินอื่นนั้น
เป็นรายการแยกต่างหาก  โดยแสดงไว้ในลำดับต่อจากรายการที่ 18

ส่วนของผู้ถือหุ้น (Shareholders' equity)

20 
ทุนเรือนหุ้น (Share capital)

 
20.1
ทุนจดทะเบียน (Authorized share capital)



หมายถึง  ทุนของบริษัทที่จดทะเบียนตามกฎหมาย  ให้แสดงชนิดของหุ้น  จำนวนหุ้นและมูลค่า
ที่ตราไว้ตามที่จดทะเบียนแต่ละชนิด

20.2
ทุนที่ออกและชำระแล้ว (Issued and paid-up share capital)



หมายถึง  จำนวนหุ้นและมูลค่าหุ้นที่ได้นำออกจำหน่ายและเรียกให้ชำระมูลค่าหุ้นแล้ว ให้แสดง
เป็นหุ้นแต่ละชนิด 
21.
ใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้น (Stock rights and warrants)


หมายถึง  มูลค่าของสิทธิที่บริษัทออกให้แก่ผู้ถือในการซื้อหุ้นสามัญหรือหุ้นบุริมสิทธิ รวมถึงใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้นเพิ่มทุนที่ออกให้แก่ผู้ถือหุ้นเดิม โดยให้เปิดเผยจำนวนสิทธิทั้งหมด  และจำนวน
คงเหลือ  ตลอดจนเงื่อนไขของการใช้สิทธิและภาระผูกพันต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
22.
ส่วนเกิน (ต่ำกว่า) มูลค่าหุ้น (Additional paid-in capital (Discount on capital stock))


หมายถึง  เงินที่ได้จากการขายหุ้นทุนจดทะเบียนตามกฎหมายในส่วนที่สูงกว่าหรือต่ำกว่ามูลค่าที่ตราไว้ หากมีทั้งส่วนเกินและส่วนต่ำกว่ามูลค่าที่ตราไว้ ให้แสดงรายการแยกต่างหากโดยไม่ต้องนำมาหักกลบกัน และกรณีหุ้นทุนประกอบด้วยส่วนที่เป็นหุ้นสามัญและหุ้นบุริมสิทธิ ก็ให้แสดงส่วนเกินหรือส่วนต่ำกว่า
มูลค่าที่ตราไว้ของหุ้นทุนแต่ละประเภทข้างต้นแยกจากกัน 
23.
ส่วนเกินทุนจากการตีราคาทรัพย์สิน (Appraisal surplus)


หมายถึง  ส่วนเกินจากราคาทุนหรือราคาตามบัญชีของทรัพย์สิน  
24.
ส่วนเกินทุน (ต่ำกว่าทุน) จากการเปลี่ยนแปลงมูลค่าเงินลงทุน (Revaluation  surplus (deficit) in investments)


หมายถึง  ส่วนต่างระหว่างราคาตามบัญชีกับราคายุติธรรมของเงินลงทุน  ตามที่มาตรฐานการบัญชีกำหนดให้รายงานไว้ในส่วนของผู้ถือหุ้น
25.
กำไรสะสม (Retained earnings (deficits) )

25.1
จัดสรรแล้ว (Appropriated)

   

25.1.1
สำรองตามกฎหมาย (Legal  reserve)

 

หมายถึง  สำรองที่กันไว้จากกำไรสุทธิประจำปีตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์
และพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535

25.1.2 อื่น ๆ (Others)


หมายถึง  จำนวนที่จัดสรรจากกำไรสะสมเพื่อการใด ๆ ตามมติที่ประชุมผู้ถือหุ้น ทั้งนี้
ให้แสดงเป็นแต่ละประเภท เช่น เพื่อรักษาระดับเงินปันผล เพื่อขยายกิจการ หรือตามเงื่อนไขของภาระผูกพัน
25.2 ยังไม่ได้จัดสรร (Unappropriated)



หมายถึง  กำไรสะสมและกำไรสุทธิของรอบระยะเวลาบัญชีปัจจุบันที่คงเหลือหลังจากการจัดสรร   ในกรณีที่มียอดดุลสุทธิเป็นผลขาดทุนสะสม  ให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บและเรียกเป็น 
“ขาดทุนสะสม”

26.
หุ้นทุนซื้อคืน (Treasury stock)


หมายถึง  หุ้นสามัญ หุ้นบุริมสิทธิ และตราสารทุนอื่นที่มีลักษณะเทียบเท่าหุ้นสามัญของบริษัท 
ซึ่งบริษัทหรือบริษัทย่อยของบริษัทซื้อกลับคืนมา
27.
ส่วนของผู้ถือหุ้นส่วนน้อย (Minority interest)


หมายถึง  สินทรัพย์สุทธิของบริษัทย่อยเฉพาะส่วนที่ไม่ได้เป็นของบริษัทใหญ่ทั้งโดยทางตรงหรือ
ทางอ้อม
งบกำไรขาดทุน
1.
รายได้ (Income)

1.1
ค่านายหน้า (Brokerage fees)



หมายถึง  ค่านายหน้าที่บริษัทได้รับจากการประกอบกิจการนายหน้าซื้อขายหลักทรัพย์   ในกรณีที่บริษัทที่ต้องส่งคำสั่งซื้อขายผ่านบริษัทหลักทรัพย์อื่น  ให้รายงานเป็นค่านายหน้าสุทธิ

1.2
ค่าธรรมเนียมและบริการ (Fees and services income)



หมายถึง  ค่าธรรมเนียมและบริการที่บริษัทได้รับจากการให้บริการแก่ลูกค้า  เช่น ค่าธรรมเนียมในการให้คำปรึกษาการลงทุน ค่าธรรมเนียมในการจัดจำหน่ายหลักทรัพย์ ค่าธรรมเนียมในการจัดการกองทุน ค่าธรรมเนียมการจัดการทรัพย์สินของลูกค้า  และค่าธรรมเนียมจากการยืม/ให้ยืมหลักทรัพย์ เป็นต้น

1.3
กำไร (ขาดทุน) จากการซื้อขายหลักทรัพย์ (Gain (loss) on trading in securities)  



หมายถึง  กำไรหรือขาดทุนจากการซื้อขายหลักทรัพย์  ในกรณีที่มีค่าใช้จ่ายจากการขายหลักทรัพย์
หรือมีผลกำไรขาดทุนจากการตีราคาหลักทรัพย์  ให้นำมาปรับปรุงรายการนี้เพื่อแสดงยอดสุทธิ  หากมี
ยอดสุทธิเป็นผลขาดทุน  ให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ

1.4
ดอกเบี้ยและเงินปันผล (Interest and dividend)



หมายถึง  ค่าตอบแทนที่ได้รับจากเงินฝากธนาคารและสถาบันการเงิน  เงินให้กู้ยืมอื่นที่มิใช่เงิน
ให้กู้ยืมเพื่อซื้อหลักทรัพย์ และส่วนแบ่งกำไรหรือประโยชน์อื่นใดที่ได้รับจากเงินลงทุน

1.5
ดอกเบี้ยเงินให้กู้ยืมเพื่อซื้อหลักทรัพย์ (Interest on margin loans)



หมายถึง  ค่าตอบแทนที่ได้รับจากเงินให้กู้ยืมเพื่อซื้อหลักทรัพย์
1.6
ส่วนแบ่งกำไรในบริษัทย่อยและบริษัทร่วม (Share of profit of subsidiaries and associates) 

        หมายถึง  ส่วนแบ่งผลกำไรในบริษัทย่อยและบริษัทร่วมที่บริษัทรับรู้ตามสัดส่วนการถือหุ้นในบริษัทดังกล่าว 
1.7
รายได้อื่น (Other incomes)


หมายถึง  รายได้นอกจากที่แสดงไว้ในรายการข้างต้น  รวมถึงรายได้อื่นที่ไม่จัดเป็นรายการพิเศษ  
เช่น  กำไรจากการขายที่ดิน อาคาร อุปกรณ์ และทรัพย์สินอื่น เป็นต้น  ในกรณีที่มีค่าใช้จ่ายในการขายหรือ
ขาดทุนจากการขายทรัพย์สินดังกล่าว  ให้นำมาหักจากรายการนี้เพื่อแสดงยอดสุทธิ  กรณีที่ยอดสุทธิเป็น
ผลขาดทุน  ให้นำไปแสดงไว้ในรายการที่ 2.5.5


ในกรณีที่รายได้อื่นรายการใดมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 5 ของยอดรายได้รวม  ให้แสดงรายได้อื่นนั้น
เป็นรายการแยกต่างหาก  โดยแสดงไว้ในลำดับต่อจากรายการที่ 1.6

2.
ค่าใช้จ่าย (Expenses)


2.1
ค่าใช้จ่ายในการกู้ยืมเงิน (Expenses on borrowing )



หมายถึง  ค่าตอบแทนที่คิดให้เนื่องจากการใช้ประโยชน์จากเงินทุน ซึ่งรวมถึงดอกเบี้ยและส่วนลดจ่ายที่บริษัทจ่ายให้แก่ผู้ให้กู้ยืม  ทั้งในลักษณะของการออกเอกสารการกู้ยืมเงิน และการออกตั๋วสัญญาใช้เงิน  
ดอกเบี้ยเงินเบิกเกินบัญชี  ดอกเบี้ยจากหลักทรัพย์ซื้อโดยมีสัญญาซื้อคืน  ดอกเบี้ยจ่ายลูกค้าในระบบเครดิต
บาลานซ์  และค่าธรรมเนียมในการกู้ยืมเงิน

2.2
ค่าธรรมเนียมและบริการจ่าย (Fee and Service expenses)



หมายถึง  ค่าตอบแทนหรือค่าบริการที่บริษัทจ่ายให้แก่ผู้ให้บริการที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ
หลักทรัพย์  เช่น ค่าธรรมเนียมจ่ายตลาดหลักทรัพย์  ค่าธรรมเนียมค่าใบอนุญาตตัดบัญชี  ค่าธรรมเนียมจ่ายให้ตัวแทนขายและรับซื้อคืนหน่วย  ค่าธรรมเนียมที่ให้ตัวแทนนายหน้าต่างประเทศ เป็นต้น   
2.3 หนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญ (Bad debt and doubtful accounts)


หมายถึง  ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์และดอกเบี้ยค้างรับที่ได้ติดตามทวงจนถึงที่สุดแล้ว  แต่ไม่ได้
รับชำระหนี้  รวมทั้งจำนวนที่กันไว้สำหรับลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์และดอกเบี้ยค้างรับส่วนที่คาดว่าจะ
เรียกเก็บไม่ได้ภายในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น
สำหรับลูกหนี้ที่เกิดจากการทุจริตของพนักงาน  และลูกหนี้ที่แสดงเป็นสินทรัพย์อื่นในงบดุล
ที่ไม่สามารถเรียกเก็บได้  ให้ถือเป็นค่าใช้จ่ายอื่นแสดงไว้ในรายการที่ 2.5.5

2.4 ส่วนแบ่งขาดทุนในบริษัทย่อยและบริษัทร่วม (Share of  loss of subsidiaries and associates)

หมายถึง  ส่วนแบ่งผลขาดทุนในบริษัทย่อยและบริษัทร่วมที่บริษัทรับรู้ตามสัดส่วนการถือหุ้น
ในบริษัทดังกล่าว 

2.5.
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน (Operating expenses) ประกอบด้วย


2.5.1
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน (Personnel expenses)



หมายถึง  ค่าตอบแทนที่จ่ายให้พนักงานและลูกจ้าง เช่น เงินเดือน  ค่าจ้าง  ค่าล่วงเวลา  โบนัสเงินบำเหน็จ  เงินเพิ่มค่าครองชีพ  ค่าสวัสดิการ เงินสมทบของบริษัทที่ต้องจ่ายเข้ากองทุนสำรองเลี้ยงชีพ 
ภาษีเงินได้ที่บริษัทออกให้  เป็นต้น 


2.5.2
ค่าจ่ายเกี่ยวกับอาคาร สถานที่ และอุปกรณ์ (Premises and equipment expenses)



หมายถึง  ค่าเสื่อมราคา  ค่าเช่า  ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา  ค่าเบี้ยประกันภัย  ค่าภาษีที่ดินและโรงเรือน  ค่าน้ำประปา  ค่าไฟฟ้า  ค่าโทรศัพท์  ค่าวัสดุของใช้  และค่าใช้จ่ายอื่นเฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับอาคาร สถานที่ และอุปกรณ์ 


2.5.3
ค่าภาษีอากร (Taxes and duties)



หมายถึง  ค่าภาษีอากรต่าง ๆ  เช่น  ภาษีธุรกิจเฉพาะ  ภาษีป้าย  อากรแสตมป์  เป็นต้น  
แต่ไม่รวมถึงภาษีเงินได้นิติบุคคลซึ่งกำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 4  ภาษีที่ดินและโรงเรือนสำหรับ
ที่ทำการซึ่งกำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 2.5.2 และภาษีเงินได้ที่บริษัทออกให้แก่กรรมการ พนักงาน 
และลูกจ้าง  ซึ่งกำหนดให้แสดงไว้ในรายการที่ 2.5.1 และ 2.5.4 แล้ว


2.5.4
ค่าตอบแทนกรรมการ (Directors' remuneration)



หมายถึง  เงินหรือทรัพย์สินอื่นใดที่จ่ายให้กรรมการตามมาตรา 90 ของพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535


2.5.5
ค่าใช้จ่ายอื่น (Other expenses)



หมายถึง  ค่าใช้จ่ายนอกจากที่กำหนดให้แสดงไว้ในรายการข้างต้น  เช่น ค่ารับรอง ค่าใช้จ่าย
ตัดบัญชีอื่นที่ไม่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์  เป็นต้น  ทั้งนี้ รวมถึงค่าใช้จ่ายอื่นที่
ไม่จัดเป็นรายการพิเศษ  เช่น  ผลเสียหายจากการทุจริตของพนักงาน  ผลขาดทุนจากการขายที่ดิน อาคาร อุปกรณ์ และทรัพย์สิน  ในกรณีที่มีรายได้จากการขายทรัพย์สินดังกล่าว  ให้นำมาหักจากรายการนี้เพื่อแสดงยอดสุทธิ  หากยอดสุทธิเป็นผลกำไร  ให้นำไปแสดงไว้ในรายการที่ 1.7 


ในกรณีที่ค่าใช้จ่ายอื่นรายการใดมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 5 ของยอดค่าใช้จ่ายรวม ให้แสดง
ค่าใช้จ่ายอื่นนั้นเป็นรายการแยกต่างหาก  โดยแสดงไว้ในลำดับต่อจากรายการที่ 2.5.4
3.
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้ (Income (Loss) before income tax )


หมายถึง  ยอดรวมรายได้หักด้วยยอดรวมค่าใช้จ่าย แต่ก่อนหักภาษีเงินได้และก่อนรายการพิเศษ  
หากมีผลขาดทุน  ให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
4.
ภาษีเงินได้ (Income tax expenses)


หมายถึง  ภาษีเงินได้นิติบุคคลที่คำนวณขึ้นตามวิธีการบัญชีหรือตามบทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร
5. 
กำไร (ขาดทุน) หลังภาษีเงินได้ (Income (Loss) after income tax)


หมายถึง  กำไร (ขาดทุน) หลังจากหักภาษีเงินได้  แต่ก่อนรายการพิเศษ  หากมีผลขาดทุนให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
6.
กำไร (ขาดทุน) สุทธิ ส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นส่วนน้อย (Net profit (loss) of minority interest)


หมายถึง  ผลการดำเนินงานสุทธิของบริษัทย่อยที่ไม่ใช่ส่วนของบริษัทใหญ่ทั้งโดยทางตรงและทางอ้อม
หากมีผลขาดทุนให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
7.
กำไร (ขาดทุน) จากกิจกรรมตามปกติ (Profit (Loss) from ordinary activities)

หมายถึง  กำไร(ขาดทุน) จากกิจกรรมซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการประกอบธุรกิจของบริษัทหรือ
เกิดจากการดำเนินงานตามปกติของบริษัท รวมทั้งกิจกรรมอื่นซึ่งเกี่ยวเนื่องกับการประกอบธุรกิจหรือ
การดำเนินงานดังกล่าว หากมีผลขาดทุนให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
8.
รายการพิเศษ (Extraordinary items)


หมายถึง  รายได้หรือค่าใช้จ่ายที่เกิดจากรายการหรือเหตุการณ์ทางบัญชีที่มีความแตกต่างอย่างชัดเจนจากการดำเนินงานตามปกติของบริษัท และไม่คาดว่าจะเกิดขึ้นเป็นประจำหรือเกิดขึ้นไม่บ่อย รายการพิเศษนี้ ให้แสดงเป็นยอดสุทธิหลังจากหักภาษีเงินได้ที่เกี่ยวข้องแล้ว  และให้แสดงจำนวนภาษีเงินได้ที่เกี่ยวข้องไว้ด้วย  ในกรณีที่รายการพิเศษเป็นผลขาดทุน  ให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
9.
กำไร (ขาดทุน) สุทธิ (Net income (loss))


หมายถึง  กำไรหรือขาดทุนหลังจากหักหรือรวมรายการพิเศษแล้ว  หากมีผลขาดทุนสุทธิ  ให้แสดง
จำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ
10.
กำไรต่อหุ้น (Earnings per share)


หมายถึง  ส่วนเฉลี่ยของกำไรต่อหุ้นสามัญหนึ่งหุ้น โดยวิธีการคำนวณให้เป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีว่าด้วยเรื่องกำไรต่อหุ้น หากมีขาดทุนต่อหุ้น ให้แสดงจำนวนเงินไว้ในเครื่องหมายวงเล็บ โดยแสดงแยกเป็น

10.1
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (Basic  earning  per share)

10.1.1
กำไร (ขาดทุน) ก่อนรายการพิเศษ
10.1.1 รายการพิเศษ 
10.1.3 กำไร (ขาดทุน) สุทธิ 

10.2
กำไรต่อหุ้นปรับลด (Diluted  earning per share)

        
10.2.1
กำไร (ขาดทุน) ก่อนรายการพิเศษ 


10.2.2
รายการพิเศษ 
10.2.3 กำไร (ขาดทุน) สุทธิ 
                                                                  งบกระแสเงินสด

รายการในงบกระแสเงินสดของบริษัทหลักทรัพย์ให้ใช้ความหมายตามที่กำหนด  ดังนี้

กระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงาน  หมายถึง  เงินสดที่เกิดจากกิจกรรมหลักที่ก่อให้เกิด
รายได้ของกิจการหรือจากกิจกรรมอื่นที่มิใช่กิจกรรมลงทุนหรือกิจกรรมที่จัดหาเงิน  เช่น  เงินสดรับ
หรือจ่าย  ค่าดอกเบี้ย  ค่าธรรมเนียม  ค่านายหน้า  เงินสดที่รับจากเงินปันผลและรายได้อื่น  เงินสด
ที่จ่ายไปหรือรับชำระคืนเงินให้กู้ยืม  เงินสดจ่ายล่วงหน้าให้ลูกค้า  เงินสดรับหรือจ่ายที่เกิดจากการ
ซื้อขายเงินลงทุนชั่วคราว  เงินสดรับจากการขายทรัพย์สินรอการขาย  เป็นต้น

กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน  หมายถึง  เงินสดที่เกิดจากการซื้อและจำหน่ายทรัพย์สิน
และเงินลงทุนระยะยาว  เช่น  เงินสดรับหรือจ่ายจากการขายหรือซื้อที่ดิน อาคาร อุปกรณ์  และสินทรัพย์
ไม่มีตัวตนต่าง ๆ   เงินสดรับหรือจ่ายจากการขายหรือซื้อเงินลงทุนในบริษัทย่อยและบริษัทร่วม เป็นต้น  
ทั้งนี้ ไม่รวมถึงกระแสเงินสดจากดอกเบี้ยรับและเงินปันผลรับซึ่งจัดเป็นกระแสเงินสดจากกิจกรรม
ดำเนินงาน

กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน  หมายถึง  เงินสดที่เกิดจากหนี้สินและส่วนของเจ้าของ
หรือจากกิจกรรมอื่นใดซึ่งก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในขนาดและโครงสร้างของส่วนของเจ้าของและ
ส่วนของการกู้ยืมของกิจการ  เช่น  เงินสดรับหรือจ่ายชำระคืนเงินกู้ยืม  เงินสดที่ได้รับจากการจำหน่าย
หุ้นทุน หุ้นทุนซื้อคืน ใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้นทุน หุ้นกู้ ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ ตราสารหนี้
ด้อยสิทธิ   หรือเงินสดจ่ายเพื่อการซื้อหุ้นทุนคืน  เงินสดจ่ายเพื่อการไถ่ถอนหุ้นกู้ ตราสารแสดงสิทธิ
ในหนี้ที่มีลักษณะคล้ายทุน ตราสารหนี้ด้อยสิทธิ  และการจ่ายเงินปันผลให้แก่ผู้ถือหุ้น  เป็นต้น  ทั้งนี้ 
ไม่รวมถึงกระแสเงินสดจากดอกเบี้ยจ่าย  ซึ่งจัดเป็นกระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงาน
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