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30  เมษายน  2563
เรียน กรรมการผู้จัดการ
                           บริษัทที่ออกหลักทรัพย์ทุกบริษัท
ที่ กลต.จท-1. (ว) 20 /2563 เรื่อง แนวปฏิบัติทางการบัญชีของสภาวิชาชีพบัญชี
ในพระบรมราชูปถัมภ์
โดยที่สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ (“สภาวิชาชีพบัญชีฯ”) ได้ออกประกาศสภาวิชาชีพบัญชี ที่ 16/2563 เรื่อง มาตรการผ่อนปรนชั่วคราวสำหรับทางเลือกเพิ่มเติมทางบัญชีเพื่อรองรับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) ลงวันที่ 16 เมษายน พ.ศ. 2563 และประกาศสภาวิชาชีพบัญชี ที่ 17/2563 เรื่อง มาตรการผ่อนปรนชั่วคราวสำหรับกิจการที่ให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย ลงวันที่ 16 เมษายน พ.ศ. 2563 (รวมเรียกว่า  “แนวปฏิบัติทางการบัญชี”) ซึ่งประกาศทั้ง 2 ฉบับมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 22 เมษายน พ.ศ. 2563 
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (“สำนักงาน ก.ล.ต.”) ขอเรียนว่า  บริษัทที่ออกหลักทรัพย์ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ COVID - 19 และมีข้อจำกัดในการจัดทำงบการเงินโดยเฉพาะการบันทึกบัญชีที่ต้องอาศัยการใช้ดุลยพินิจในการประมาณการ
หรือการคาดการณ์ในอนาคตหรือการวัดมูลค่ายุติธรรม สามารถนำแนวปฏิบัติทางการบัญชีของ
สภาวิชาชีพบัญชีที่กล่าวข้างต้นมาใช้ได้  สำนักงาน ก.ล.ต.จึงขอนำส่งภาพถ่ายประกาศของ
สภาวิชาชีพทั้ง 2 ฉบับข้างต้น และ web link : http://www.tfac.or.th/upload/9414/prGJApLZnO.pdf   
และ http://www.tfac.or.th/upload/9414/Q5hKH58Cs2.pdf มาเพื่อโปรดทราบ และใช้เป็นทางเลือก
ในการประกอบการพิจารณาจัดทำงบการเงินของบริษัทท่าน
ทั้งนี้ สำหรับบริษัทที่ออกหลักทรัพย์ที่มีความประสงค์จะขอผ่อนผันระยะเวลานำส่งงบการเงินตามประกาศสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ที่ สจ. 31/2563 เรื่อง การผ่อนผันการจัดทำและส่งรายงานที่แสดงฐานะการเงินและผลการดำเนินงานของบริษัท
ที่ออกหลักทรัพย์ เนื่องจากสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 (Coronavirus Disease 2019 (COVID - 19)) ลงวันที่ 27 มีนาคม พ.ศ. 2563 (“ประกาศที่ สจ. 31/2563”) 


ซึ่งจะยื่นขอผ่อนผันต่อสำนักงานในวันถัดจากวันที่ระบุในหนังสือฉบับนี้ ขอให้นำแนวปฏิบัติทาง
การบัญชีของสภาวิชาชีพบัญชีฯ ทั้ง 2 ฉบับข้างต้นไปประกอบการพิจารณาเหตุผลและความจำเป็น
ในการขอผ่อนผันด้วยเหตุผลกระทบต่อข้อมูลทางการเงิน ตามนัยข้อ 2 วรรคสอง (1)(ข) ของประกาศ
ที่ สจ. 31/2563 และเสนอต่อคณะกรรมการตรวจสอบ เพื่อใช้ประกอบการให้ความเห็นด้วย  
กรณีบริษัทที่ออกหลักทรัพย์ที่ยื่นขอผ่อนผันระยะเวลานำส่งงบการเงินต่อสำนักงาน ก.ล.ต. แล้ว 
ด้วยเหตุตามข้อ 2 วรรคสอง (1)(ข) และถือว่าได้รับการผ่อนผันจากสำนักงานตามนัยข้อ 45 ของประกาศคณะกรรมการกำกับตลาดทุน ที่ ทจ. 44/2556 เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการรายงานการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับฐานะการเงินและผลการดำเนินงานของบริษัทที่ออกหลักทรัพย์ ลงวันที่ 
22 ตุลาคม พ.ศ. 2556 สำนักงาน ก.ล.ต. ขอให้พิจารณาทบทวนแนวปฏิบัติทางการบัญชีของ
สภาวิชาชีพบัญชีฯ ข้างต้น หากแนวปฏิบัติดังกล่าวเป็นประโยชน์และสามารถขจัดอุปสรรคในการ
จัดทำงบการเงินของบริษัทได้  สำนักงาน ก.ล.ต. ขอสนับสนุนให้บริษัทดังกล่าวนำส่งงบการเงินก่อนครบกำหนดระยะเวลาที่ขอผ่อนผัน เพื่อให้ผู้ลงทุนได้รับข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการตัดสินใจลงทุนในเวลาที่เหมาะสมด้วย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือปฏิบัติต่อไป

ขอแสดงความนับถือ
                                                                            (นางสาวรื่นวดี สุวรรณมงคล)


         เลขาธิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย
1.  ประกาศสภาวิชาชีพบัญชี ที่ 16/2563 เรื่อง มาตรการผ่อนปรนชั่วคราวสำหรับทางเลือกเพิ่มเติมทางบัญชีเพื่อรองรับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) ลงวันที่ 16 เมษายน พ.ศ. 2563 


2. ประกาศสภาวิชาชีพบัญชี ที่ 17/2563 เรื่อง มาตรการผ่อนปรนชั่วคราวสำหรับกิจการที่ให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย ลงวันที่ 16 เมษายน พ.ศ. 2563
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