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  9   กันยายน  2563
เรียน  ผู้จัดการ 
บริษัทหลักทรัพย์ทุกแห่ง
ผู้ประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้าทุกแห่ง
ที่ กลต.นธ.(ว)   41  /2563  เรื่อง  การจัดให้มีศูนย์ One Stop Service ในการสอบถามข้อมูลสำหรับบริษัทหลักทรัพย์และผู้ประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้า
           

ด้วยธุรกิจหลักทรัพย์และธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้ามีประเภทและลักษณะ
ของการดำเนินธุรกิจที่หลากหลาย และอาจเกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์ที่อยู่ในความรับผิดชอบหลายฝ่ายงานของสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (“สำนักงาน ก.ล.ต.”)  รวมถึง
หลายหน่วยงานภายนอก  ดังนั้น เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวกในการติดต่อประสานงาน อันจะช่วยให้
การบริหารจัดการของผู้ประกอบธุรกิจเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ลดระยะเวลา เกิดความคล่องตัว และสามารถพัฒนาธุรกิจภายใต้สภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงในอนาคตได้อย่างรวดเร็ว  รวมทั้งสามารถติดตามความคืบหน้า ประสานงานกับหน่วยงานทั้งภายในและภายนอกได้อย่างทันท่วงที สำนักงาน ก.ล.ต. จึงเห็นควรจัดให้มีศูนย์กลางในการสอบถามข้อมูลสำหรับผู้ประกอบธุรกิจ
“One Stop Service” ขึ้น 

สำนักงาน ก.ล.ต. ขอเรียนว่า ศูนย์ One Stop Service เปิดให้บริการตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป 
ในลักษณะครบจบในที่เดียว (end to end) โดยผู้ประกอบธุรกิจสามารถสอบถาม ขอคำปรึกษา หรือคำแนะนำเกี่ยวกับการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์และธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้าได้ ทั้งนี้ สำนักงานจะจัดให้มี
เจ้าหน้าที่แจ้งให้ผู้ประกอบธุรกิจทราบความคืบหน้าในวันทำการถัดไปและต่อไปเป็นระยะ ๆ 
โดยผู้ประกอบธุรกิจสามารถสอบถามข้อมูล ได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ 1207 กด 7 ในวันและเวลาทำการ 



จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ 


ขอแสดงความนับถือ

 (นางจารุพรรณ  อินทรรุ่ง)
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