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คำอธิบายประกอบการจัดทำรายงานฐานะการเงิน (แบบ บ.ล. 2)

สินทรัพย์

1.
เงินสดและเงินฝากธนาคาร (ไม่รวมส่วนที่เป็นทรัพย์สินของลูกค้า)


1.1
เงินสด  หมายถึง  ธนบัตรและเหรียญกษาปณ์ที่บริษัทถืออยู่  และรวมถึงตราสารสั่งจ่ายเงินใดๆ ที่นำฝาก



ธนาคารเพื่อเรียกเก็บตามระเบียบการหักบัญชีระหว่างธนาคาร  ซึ่งจะเรียกเก็บได้ภายในวันทำการถัดไป


1.2
เงินฝากในประเทศ  หมายถึง  เงินฝากทุกประเภทที่ฝากไว้กับธนาคารและสถาบันการเงินที่ตั้งอยู่ใน



ประเทศไทย  รวมถึงสาขาธนาคารพาณิชย์หรือสถาบันการเงินต่างประเทศที่ตั้งอยู่ในประเทศไทย  



ให้แยกแสดงดังนี้



1.2.1
เงินฝากธนาคาร  หมายถึง  เงินฝากธนาคารทุกประเภท บัตรเงินฝากที่ออกโดยธนาคาร 




และสลากออมสินพิเศษ



1.2.2
เงินฝากสถาบันการเงิน  หมายถึง  เงินฝากกับสถาบันการเงินอื่น  และบัตรเงินฝากที่ออกโดย




สถาบันการเงินอื่น




     อนึ่ง ในกรณีที่เป็นบัตรเงินฝาก ให้แสดงจำนวนเงินฝากสุทธิ โดยคำนวณจากจำนวนที่ตราไว้



ในบัตรเงินฝาก หลังปรับด้วยจำนวนเงินส่วนต่างจากมูลค่าของบัตรเงินฝากนั้น


1.3
เงินฝากต่างประเทศ  หมายถึง  เงินฝากทุกประเภทที่ฝากไว้กับธนาคารหรือสถาบันการเงินอื่นที่ตั้งอยู่ใน



ต่างประเทศรวมถึงสาขาของธนาคารพาณิชย์ หรือสาขาของสถาบันการเงินอื่นของไทยในต่างประเทศ

2.
เงินให้กู้ยืมแก่สถาบันการเงิน  หมายถึง  เงินให้กู้ยืมทุกประเภทที่ให้แก่สถาบันการเงินในประเทศ  และ


สถาบันการเงินในต่างประเทศ  ให้แสดงรายละเอียดดังนี้


2.1
เงินให้กู้ยืมแก่สถาบันการเงิน เช่น สลากออมสินการกุศล ตั๋วสัญญาใช้เงิน และตั๋วเงิน ที่ไม่ได้นิยามเป็น



หลักทรัพย์ตามประกาศคณะกรรมการ ก.ล.ต. เป็นต้น


2.2
บวก ดอกเบี้ยค้างรับ


2.3
หัก ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ



สถาบันการเงินในประเทศ หมายถึง สถาบันการเงินตามกฎหมายว่าด้วยดอกเบี้ยเงินให้กู้ยืมของสถาบัน

การเงิน อันได้แก่ ธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารพาณิชย์ ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์  ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย  บริษัท

เงินทุน บริษัทหลักทรัพย์ บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์   บริษัทเครดิตฟองซิเอร์ บริษัทประกันชีวิต  บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย  บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม  สหกรณ์ออมทรัพย์   ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์  และกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน และสถาบันอื่นตามประกาศกระทรวงการคลังกำหนดให้เป็นสถาบันการเงิน 

3.
หลักทรัพย์ซื้อโดยมีสัญญาจะขายคืน  หมายถึง  หลักทรัพย์ที่บริษัทซื้อโดยมีสัญญาจะขายคืนในอนาคต


ตามวันและราคาที่ตกลงกันไว้

4 เงินลงทุนในหลักทรัพย์  หมายถึง  เงินลงทุนในหลักทรัพย์ทุกประเภทของบริษัทที่ถือไว้ชั่วคราวหรือระยะยาว

รวมถึงหลักทรัพย์ที่มีไว้เพื่อประกอบกิจการการยืมและให้ยืมหลักทรัพย์ (แต่ไม่รวมหลักทรัพย์ที่ซื้อโดยมีสัญญาจะขายคืนซึ่งให้รายงานไว้ในรายการ 3)  ทั้งนี้ ให้จัดประเภทและรายงานมูลค่าของเงินลงทุนตามที่

มาตรฐานการบัญชี เรื่อง การบัญชีสำหรับเงินลงทุนในตราสารหนี้และตราสารทุนกำหนดไว้ 


โดยแยกแสดงรายการ ดังนี้ 

4.1 เงินลงทุนชั่วคราว หมายถึง เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือไว้ไม่เกิน 1 ปี  
4.2 เงินลงทุนระยะยาว หมายถึง  เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือไว้เกิน 1 ปี  
 

ทั้งนี้  ให้แสดงรายละเอียดสำหรับเงินลงทุนในหลักทรัพย์ตามรายการ 4.1 และ 4.2 ดังนี้

1) หลักทรัพย์เพื่อค้า หมายถึง ตราสารหนี้ทุกชนิดหรือตราสารทุนในความต้องการของตลาดที่บริษัท

ถือไว้  โดยมีวัตถุประสงค์ที่จะขายในระยะเวลาอันใกล้เพื่อหากำไรจากการเปลี่ยนแปลงของราคา

หลักทรัพย์  (เฉพาะ 4.1)

2)    หลักทรัพย์เผื่อขาย หมายถึง ตราสารหนี้ทุกชนิดหรือตราสารทุนในความต้องการของตลาดที่บริษัท

       ถือไว้  และไม่ได้จัดประเภทเป็นหลักทรัพย์เพื่อค้า (4.1 และ 4.2)

3) เงินลงทุนทั่วไป หมายถึง ตราสารทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด (4.1 และ 4.2)

4) ตราสารหนี้ที่จะครบกำหนดภายใน 1 ปี ตราสารหนี้ที่บริษัทจัดเป็นตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกำหนดและกำลังจะครบกำหนดภายใน 1 ปี นับแต่วันที่ในแบบรายงาน (เฉพาะ 4.1)

5) ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกำหนด หมายถึง ตราสารหนี้ที่บริษัทมีความตั้งใจแน่วแน่และมีความ

สามารถที่จะถือจนครบกำหนดไถ่ถอน  (เฉพาะ 4.2)
5. ทรัพย์สินของลูกค้า หมายถึง เงินของลูกค้าที่บริษัทต้องแยกบัญชีและนำไปฝากกับบุคคลอื่นในบัญชีเพื่อลูกค้า 

6.
บัญชีระหว่างบริษัทกับศูนย์รับฝาก หมายถึง ยอดดุลสุทธิลูกหนี้ของบัญชีระหว่างบริษัทกับศูนย์รับฝาก


หลักทรัพย์ที่เกิดจากการซื้อขายหลักทรัพย์ (ถ้ามียอดดุลสุทธิเจ้าหนี้ให้รายงานไว้ในรายการ 13)

7.
ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ 

7.1
ซื้อหลักทรัพย์ตามคำสั่ง หมายถึง จำนวนเงินที่ลูกค้าสั่งซื้อหลักทรัพย์ด้วยเงินสดและอยู่ระหว่าง


การเรียกชำระเงินจากลูกค้าภายในเวลาที่ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยกำหนดไว้  ให้รายงาน


เฉพาะรายที่มียอดดุลสุทธิลูกหนี้ (ถ้ามียอดดุลสุทธิเจ้าหนี้ให้รายงานไว้ในรายการ 14.1 : ขายหลักทรัพย์


ตามคำสั่ง)  ในกรณีที่ลูกค้าสั่งซื้อหลักทรัพย์ด้วยเงินสดแล้วไม่สามารถชำระเงินภายในระยะเวลาที่


กำหนด  ให้ย้ายการรายงานไปไว้ในรายการ  7.4 

7.2 เงินให้กู้ยืมเพื่อซื้อหลักทรัพย์ หมายถึง เงินให้กู้ยืมเพื่อซื้อหลักทรัพย์แก่ลูกค้าทุกประเภท โดยลูกค้านำ
หลักทรัพย์นั้นวางเป็นประกัน (margin account) รวมถึงขาดทุนจากการขายหลักทรัพย์ของลูกหนี้

มาร์จิ้นด้วย
7.3   ลูกหนี้ทรัพย์สินวางประกัน หมายถึง ทรัพย์สินที่บริษัทนำไปวางเป็นประกันกับเจ้าหนี้หุ้นยืม หรือกับ

ศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ รวมถึงทรัพย์สินที่นำไปวางเป็นประกันการทำธุรกรรมอนุพันธ์


7.4
อื่น ๆ หมายถึง ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทอื่นที่ไม่สามารถแสดงในรายการ 7.1 - 7.3  เช่น ลูกหนี้



สั่งซื้อหลักทรัพย์ด้วยเงินสดที่ไม่สามารถชำระเงินได้ภายในระยะเวลาที่กำหนด  ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์



ที่อยู่ระหว่างฟ้องร้องบังคับคดี  ประนอมหนี้หรือผ่อนชำระ ลูกหนี้ยืมหลักทรัพย์ที่ผิดนัดการส่งคืน



หลักทรัพย์ที่ยืม (ให้โอนออกจากเงินลงทุนมาอยู่ในลูกหนี้) และลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ด้อยคุณภาพอื่น ๆ  



ซึ่งคาดว่าอาจจะเรียกเก็บไม่ได้ 

7.5
ดอกเบี้ยค้างรับ หมายถึง ดอกเบี้ยค้างรับจากลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ทุกประเภท 

 
7.6
ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  หมายถึง  จำนวนที่กันไว้เพื่อหักจากลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ทุกประเภท  และ


 ดอกเบี้ยค้างรับตามรายการ 7.5 เฉพาะส่วนที่คาดว่าจะเรียกเก็บไม่ได้

 8.
ทรัพย์สินรอการขาย  หมายถึง  


1)  ทรัพย์สินที่ตกเป็นของบริษัทเนื่องจากการชำระหนี้ หรือเนื่องจากการที่บริษัทได้ซื้อทรัพย์สินที่จำนองไว้กับ


     บริษัท  จากการขายทอดตลาดโดยคำสั่งของศาลหรือเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ 


2)  ที่ดิน อาคาร และทรัพย์สินอื่น  รวมทั้งสิทธิการเช่าเพื่อใช้ดำเนินธุรกิจหรือสำหรับพนักงาน  ซึ่งมิได้ใช้


     เพื่อการดังกล่าวแล้ว 


3)  ที่ดิน อาคาร รวมทั้งค่าปรับปรุงและพัฒนาที่ดิน  เพื่อจัดจำหน่ายเป็นสวัสดิการของพนักงาน  

ทั้งนี้  ให้แยกแสดงดังนี้


8.1  ทรัพย์สินรอการขาย หมายถึง มูลค่าของทรัพย์สินรอการขายรวมทุกประเภท


8.2  ค่าเผื่อการลดราคาทรัพย์สิน หมายถึง จำนวนเงินที่ตั้งไว้สำหรับทรัพย์สินรอการขายที่มีราคาตลาดลดลง 


       หรือที่คาดว่าจะขาดทุนถ้าจำหน่ายสินทรัพย์นั้นออกไป

9.
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์

9.1
ที่ดิน  หมายถึง  ที่ดินที่ใช้เป็นสถานที่สำหรับประกอบธุรกิจ หรือเป็นสวัสดิสงเคราะห์สำหรับพนักงาน



และลูกจ้าง  

9.2
อาคาร  หมายถึง  อาคาร  สิ่งปลูกสร้าง  ที่ใช้เป็นสถานที่สำหรับประกอบธุรกิจ หรือเป็น



สวัสดิสงเคราะห์สำหรับพนักงานและลูกจ้าง  รวมทั้งค่าดัดแปลงและปรับปรุงทรัพย์สินดังกล่าว  



ให้แสดงมูลค่าหลังจากหักค่าเสื่อมราคาสะสมแล้ว  


9.3
สิทธิการเช่าที่ดินและอาคาร  หมายถึง  ค่าเช่าและค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เพื่อให้ได้มาซึ่งสิทธิการเช่าที่ดินและ



อาคารที่ใช้เป็นสถานที่ประกอบธุรกิจ หรือสำหรับเป็นที่พัก หรือเพื่อสวัสดิสงเคราะห์ของพนักงานและ



ลูกจ้าง  รวมทั้งค่าดัดแปลงปรับปรุงทรัพย์สินดังกล่าว โดยแสดงมูลค่าหลังจากตัดบัญชีเป็นค่าใช้จ่ายแล้ว


9.4
อุปกรณ์  หมายถึง  เครื่องตกแต่งติดตั้ง  เครื่องเรือน  ยานพาหนะ  เครื่องคอมพิวเตอร์และเครื่องใช้



สำนักงานต่าง ๆ  รวมทั้งสินทรัพย์ประจำอื่น  โดยแสดงมูลค่าหลังจากหักค่าเสื่อมราคาสะสมแล้ว

10.
สินทรัพย์อื่น  หมายถึง  สินทรัพย์อื่นที่ไม่อาจแสดงไว้ในรายการที่กล่าวข้างต้น เช่น
10.1 รายได้ค้างรับ  หมายถึง  รายได้ซึ่งเกิดขึ้นแล้ว แต่ยังไม่ได้รับชำระ เช่น ค่าเช่าค้างรับ ดอกเบี้ยค้างรับของ

         เงินฝาก  ดอกเบี้ยและเงินปันผลค้างรับจากเงินลงทุนในหลักทรัพย์  ทั้งนี้ ไม่รวมรายได้ค้างรับต่าง ๆ ที่

         แสดงไว้ในรายการ 2.2  และรายการ 7.5  แล้ว


10.2
ค่าใช้จ่ายล่วงหน้า  หมายถึง  ค่าใช้จ่ายที่บริษัทได้จ่ายไปก่อนสำหรับทรัพย์สินหรือบริการที่จะได้รับ



ประโยชน์ในอนาคต  และจะใช้หมดไปในระยะเวลาสั้น  เช่น  เบี้ยประกันภัยจ่ายล่วงหน้า  ค่าเช่าจ่าย



ล่วงหน้า  เครื่องเขียนแบบพิมพ์คงเหลือ  เป็นต้น


10.3
รายจ่ายรอการตัดบัญชี  หมายถึง  รายจ่ายที่บริษัทได้จ่ายไปก่อนสำหรับทรัพย์สินหรือบริการที่จะได้รับ



ประโยชน์ในอนาคต  และจะใช้หมดไปในระยะเวลานาน เช่น  รายจ่ายเพื่อการวิจัยและค้นคว้า  รายจ่าย



ในการจัดตั้งกิจการ  เป็นต้น


10.4
อื่น ๆ  หมายถึง  สินทรัพย์หรือลูกหนี้อื่น  และรายการบัญชีอื่นที่ไม่อาจรายงานในรายการ 10.1 - 10.3 



อันได้แก่ลูกหนี้ที่มิได้เกิดจากการให้กู้ยืมอันเป็นทางค้าปกติ เช่น  ลูกหนี้จากการทุจริตของพนักงาน



เงินให้กู้ยืมเพื่อสวัสดิการแก่พนักงานและลูกจ้างของบริษัท เป็นต้น  ทั้งนี้  ให้รวมถึงสิทธิเรียกร้องที่

         รับโอน (หลังหักรายได้สะสมตามโครงการ) ของโครงการรับแลกเปลี่ยนตั๋วสัญญาใช้เงิน  และค่าจอง




ซื้อหุ้นที่ยังไม่ได้รับการยืนยันจากผู้จัดจำหน่ายหลักทรัพย์ด้วย  ในกรณีที่รายการมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 20  



ของยอดรวมรายการ 10.4  ให้แสดงรายการดังกล่าวแยกเป็นแต่ละประเภทรายการในลำดับถัดไป 




(โดยเรียงลำดับจากมากไปน้อย)

หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น

11.    เงินกู้ยืม  หมายถึง  เงินกู้ยืมทุกประเภท  ทั้งที่เป็นเงินกู้  ตั๋วเงินจ่าย ตั๋วแลกเงิน เงินเบิกเกินบัญชี  รวมทั้งการขาย

        ขายลด  ขายช่วงลดเช็คและเงินขายช่วงลดตั๋วสัญญาใช้เงินกับธนาคารแห่งประเทศไทย  โดยให้แสดง

        รายละเอียดดังนี้


11.1
จากสถาบันการเงินในประเทศ  หมายถึง  เงินกู้ยืมทุกประเภทจากสถาบันการเงินในประเทศ



จากสาขาธนาคารพาณิชย์ต่างประเทศหรือสาขาสถาบันการเงินต่างประเทศที่ตั้งอยู่ในประเทศไทย  



รวมทั้งกิจการวิเทศธนกิจ



11.1.1
ธนาคารพาณิชย์  หมายถึง  ธนาคารที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบการพาณิชย์ตาม




พระราชบัญญัติการธนาคารพาณิชย์ พ.ศ. 2505 



11.1.2
สถาบันการเงิน  หมายถึง  สถาบันการเงินตามกฎหมายดอกเบี้ยเงินให้กู้ยืมของสถาบันการเงิน  




นอกเหนือจากที่ให้รายงานในรายการ 11.1.1 แล้ว  เช่น ธนาคารแห่งประเทศไทย  




บริษัทเงินทุน  บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์  บริษัทหลักทรัพย์  บริษัทเครดิตฟองซิเอร์  




บริษัทประกันชีวิต บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สหกรณ์ออมทรัพย์

  


ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์  เป็นต้น  

11.2     จากต่างประเทศ  หมายถึง เงินกู้ยืมทุกประเภทจากต่างประเทศ  ทั้งที่กู้จากบุคคลธรรมดา  นิติบุคคล
            หรือจากธนาคารพาณิชย์หรือสถาบันการเงินอื่นที่จดทะเบียนและตั้งอยู่ในต่างประเทศ  รวมทั้ง
            สำนักงานสาขาธนาคารพาณิชย์ไทย สถาบันการเงินไทย หรือบริษัทไทยที่ตั้งอยู่ต่างประเทศด้วย

11.3
จากอื่น ๆ  หมายถึง  เงินกู้ยืมจากแหล่งอื่นนอกเหนือจากรายการ 11.1 และ 11.2


12.
หลักทรัพย์ขายโดยมีสัญญาจะซื้อคืน  หมายถึง  หลักทรัพย์ที่บริษัทขายโดยมีสัญญาจะซื้อคืนในอนาคต


ตามวันและราคาที่ตกลงกันไว้

13.
บัญชีระหว่างบริษัทกับศูนย์รับฝาก  หมายถึง  ยอดดุลสุทธิเจ้าหนี้ของบัญชีระหว่างบริษัทกับศูนย์รับฝาก


หลักทรัพย์ที่เกิดจากการซื้อขายหลักทรัพย์ 

14.
เจ้าหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ 


14.1
ขายหลักทรัพย์ตามคำสั่ง หมายถึง จำนวนเงินที่ได้จากการขายหลักทรัพย์ที่ลูกค้านำมาฝากให้บริษัทขาย



ซึ่งบริษัทยังไม่ได้จ่ายให้แก่ลูกค้า รวมทั้งเงินของลูกค้าที่ซื้อขายหลักทรัพย์ด้วยเงินสดเฉพาะรายที่มี



ยอดดุลสุทธิเจ้าหนี้

14.2 บัญชีลูกค้า หมายถึง เจ้าหนี้ของบริษัทอันเกิดจากการประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ ซึ่งได้แก่  เงินมัดจำของ

        ลูกค้าที่นำมาวางเพื่อประโยชน์ในการซื้อขายหลักทรัพย์และอนุพันธ์  การขายชอร์ต  การยืมลักทรัพย์ของ


        ลูกค้า และเงินรับแทนลูกค้า (ดอกเบี้ยหรือเงินปันผล)  รวมถึงกำไรจากการขายหลักทรัพย์ของลูกหนี้


        มาร์จิ้นด้วย


14.3
เจ้าหนี้หุ้นยืม หมายถึง มูลค่าของหลักทรัพย์ที่บริษัทยืมมาจากแหล่งอื่น  เพื่อวัตถุประสงค์ ที่ระบุไว้ตาม



ประกาศคณะกรรมการ ก.ล.ต. ว่าด้วยหลักเกณฑ์ เงื่อนไข และ วิธีการประกอบธุรกิจการยืมและให้ยืม



หลักทรัพย์  รวมถึงภาระที่ต้องส่งมอบหลักทรัพย์เนื่องจากการขายชอร์ต  ให้แสดงมูลหนี้ตามราคาตลาด



ของหลักทรัพย์ที่ยืม หรือราคาตลาดของหลักทรัพย์ที่ต้องส่งมอบเนื่องจากการขายชอร์ต

14.4
เจ้าหนี้ทรัพย์สินวางประกัน หมายถึง หลักประกันที่ลูกค้าสถาบันโอนให้บริษัทเพื่อเป็นประกันการยืมหลักทรัพย์

15.    หุ้นกู้หรือตราสารหนี้อื่น ๆ  หมายถึง  หุ้นกู้  หรือตราสารหนี้อื่นๆ ทุกประเภทที่บริษัทออกเป็นหลักฐาน


ในการกู้ยืมเงินจากผู้อื่น  ให้รายงานตามมูลค่าบัญชีโดยให้แยกแสดงดังนี้

15.1
หุ้นกู้  หมายถึง  หุ้นกู้ของบริษัททั้งที่เป็นและไม่เป็นหลักทรัพย์จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์



ยกเว้นหุ้นกู้ด้อยสิทธิที่แสดงไว้ในรายการ 15.2

15.2   หุ้นกู้/ตราสารหนี้ด้อยสิทธิ  หมายถึง  หุ้นกู้ด้อยสิทธิหรือตราสารหนี้ที่ด้อยสิทธิทุกประเภทที่บริษัท

          ออกจำหน่าย 

15.2.1 อายุไม่เกิน 1 ปี หมายถึง หุ้นกู้หรือตราสารหนี้ด้อยสิทธิที่ออกและจะครบกำหนดภายใน  1 ปี

หรือให้สิทธิผู้ถือไถ่ถอนได้ภายใน 1 ปี นับจากวันที่รายงาน



15.2.2  อายุเกิน 1 ปี  หมายถึง หุ้นกู้หรือตราสารหนี้ด้อยสิทธิที่ออกและจะครบกำหนดเกินกว่า  1 ปี


15.3
ตราสารหนี้อื่น ๆ  หมายถึง  ตราสารหนี้อื่นๆ ที่ไม่ได้แสดงไว้ในรายการ 15.1 และ 15.2

16.
หนี้สินอื่น  หมายถึง  หนี้สินทุกประเภทที่ไม่สามารถแสดงไว้ในรายการที่ 11 - 15


16.1
ดอกเบี้ยค้างจ่าย  หมายถึง  ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมทุกประเภทหรือดอกเบี้ยของหนี้สินอื่นที่ค้างจ่าย 



ณ วันที่รายงาน


16.2
ภาษีและค่าใช้จ่ายค้างจ่าย  หมายถึง  รายจ่ายต่างๆ ที่เกิดขึ้นแล้วแต่บริษัทยังไม่ได้จ่ายเงิน  เช่น



ภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่าย  ค่าน้ำ  ค่าไฟฟ้าค้างจ่าย เป็นต้น 


16.3
อื่น ๆ หมายถึง หนี้สินหรือเจ้าหนี้อื่น และรายการบัญชีอื่นที่ไม่อาจแสดงรวมอยู่ในรายการ 16.1 - 16.2



ในกรณีที่รายการใดมีจำนวนตั้งแต่ร้อยละ 20 ของยอดรวมรายการ 16.3 ให้แสดงรายการดังกล่าว



แยกเป็นแต่ละประเภทของรายการในลำดับถัดไป (โดยเรียงลำดับจากมากไปน้อย) 

17.
ส่วนของผู้ถือหุ้น

17.1
ทุนเรือนหุ้น  หมายถึง  เงินทุนของบริษัท  ซึ่งได้จดทะเบียนและเรียกชำระแล้ว  ให้แยกแสดงดังนี้



17.1.1
หุ้นสามัญ  ให้แสดงมูลค่าของหุ้นสามัญที่ได้รับชำระแล้วทั้งสิ้น (ไม่รวมส่วนล้ำมูลค่าหุ้น)





และให้แสดงจำนวนหุ้นจดทะเบียนและมูลค่าที่ตราไว้ต่อหุ้นในวงเล็บด้วย



17.1.2
หุ้นบุริมสิทธิ  ให้แสดงรายละเอียดของหุ้นบุริมสิทธิทุกประเภทเช่นเดียวกับรายการ 17.1.1


17.2
ใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้น  หมายถึง  ราคาที่กำหนดไว้ ณ ขณะที่จำหน่ายของสิทธิในการซื้อ



หุ้นสามัญหรือหุ้นบุริมสิทธิที่บริษัทออกให้แก่ผู้ถือ

17.3
ส่วนล้ำมูลค่าหุ้น  หมายถึง  เงินค่าหุ้นที่จำหน่ายได้สูงกว่ามูลค่าที่ตราไว้ตามที่จดทะเบียนของ



หุ้นสามัญและหุ้นบุริมสิทธิ


17.4
ส่วนเกินทุนจากการตีราคาทรัพย์สิน  หมายถึง  ส่วนเกินจากราคาทุนหรือราคาตามบัญชีของทรัพย์สิน


17.5
ทุนสำรอง  หมายถึง  จำนวนเงินที่บริษัทจัดสรรจากกำไรไว้เป็นทุนสำรองตามนัยมาตรา 1202



แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  หรือตามมาตรา 116 แห่งพระราชบัญญัติบริษัทมหาชน จำกัด



พ.ศ. 2535


17.6
เงินสำรองที่ได้จัดสรรจากกำไรสุทธิ  หมายถึง  จำนวนเงินที่ได้จัดสรรจากกำไรสุทธิเมื่อสิ้นงวด



การบัญชีตามมติที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้น  หรือตามข้อบังคับของบริษัท  เช่น  สำรองเพื่อรักษาระดับ



เงินปันผลสำรองเพื่อขยายกิจการและสำรองเผื่อฉุกเฉิน  เป็นต้น  แต่ไม่รวมถึงค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  



ค่าเผื่อการลดราคาสินทรัพย์  และเงินสำรองเพื่อการชำระหนี้


17.7
กำไร (ขาดทุน) สุทธิคงเหลือหลังจากการจัดสรร  หมายถึง  กำไรสะสมและกำไรสุทธิที่คงเหลือ



หลังจากการจัดสรรโดยที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้น  หรือตามข้อบังคับของบริษัท ในกรณีที่เป็นขาดทุนสะสม

                   ให้แสดงจำนวนขาดทุนไว้ในวงเล็บ


17.8
กำไร (ขาดทุน) สุทธิงวดการบัญชีก่อนซึ่งยังไม่จัดสรร  หมายถึง  กำไรสุทธิงวดการบัญชีก่อนซึ่งยัง



มิได้นำเสนอเพื่อจัดสรรในที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้น หรือตามข้อบังคับของบริษัท ในกรณีที่เป็นขาดทุน

                   สุทธิให้แสดงจำนวนขาดทุนไว้ในวงเล็บ


17.9
กำไร (ขาดทุน) สุทธิระหว่างงวดการบัญชี  หมายถึง  ผลกำไรหรือขาดทุนนับแต่วันเริ่มต้นของงวด



การบัญชีปัจจุบันถึงวันที่รายงาน  ถ้าเป็นผลขาดทุนให้แสดงจำนวนขาดทุนในวงเล็บ  ทั้งนี้ ให้แสดง



รายละเอียดของกำไรหรือขาดทุนในรายงานรายได้และค่าใช้จ่าย  แนบด้วย



 อนึ่ง  งวดการบัญชีในที่นี้ให้หมายถึง  งวดการบัญชีในรอบระยะเวลา 6 เดือน

17.10 กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดจากหลักทรัพย์  หมายถึง  ส่วนต่างระหว่างราคาตามบัญชีกับราคายุติธรรม

ของเงินลงทุนในหลักทรัพย์ตามที่มาตรฐานการบัญชี เรื่อง การบัญชีสำหรับเงินลงทุนในตราสารหนี้และตราสารทุน กำหนดให้รายงานไว้ในส่วนของผู้ถือหุ้น


17.11
รายการอื่น  หมายถึง  ส่วนของผู้ถือหุ้นอื่นที่มิได้กำหนดให้รายงานไว้ในรายการ 17.1 - 17.10  



ทั้งนี้ ให้รวมถึงผลกำไร (ขาดทุน) จากการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ



รอตัดบัญชี ไว้ในรายการนี้ด้วย  โดยแสดงผลขาดทุนไว้ในวงเล็บ

รายการตรงกันข้าม  หนี้สินที่อาจเกิดขึ้น ทรัพย์สินที่มีภาระผูกพัน  และภาระผูกพันอื่น



ให้แสดงรายการตรงกันข้าม (contra items) รายการหนี้สินที่อาจเกิดขึ้นภายหน้า  ทรัพย์สินที่มี

ภาระผูกพันและภาระผูกพันอื่น  แยกตามหัวข้อแต่ไม่ต้องแสดงรายละเอียดของลูกค้าแต่ละราย  ดังนี้



1.
การค้ำประกัน  หมายถึง  ภาระผูกพันจากการที่บริษัทค้ำประกันเพื่อลูกค้าทุกประเภท



2.
การขายตั๋วเงินหรือตราสารหนี้ที่ผู้ซื้อมีสิทธิไล่เบี้ย  หมายถึง  การขาย  ขายลด  หรือขายช่วงลด

       ตราสารหนี้   ตั๋วสัญญาใช้เงินหรือตั๋วแลกเงินแบบผู้ซื้อมีสิทธิไล่เบี้ย  (with recourse)

3. สินทรัพย์ที่มีภาระผูกพัน  หมายถึง  ทรัพย์สินซึ่งเป็นกรรมสิทธิ์ของบริษัทที่นำไปค้ำประกัน  


   จำนอง 
จำนำ  เป็นหลักประกันการกู้ยืมเงิน หรือ เป็นหลักประกันการกู้ยืมหลักทรัพย์ 

       (เฉพาะรายการที่ไม่ได้โอนออกจากบัญชี  หรือก่อภาระผูกพันอย่างใดอย่างหนึ่ง  ให้รายงาน

       แยกประเภทเป็นอสังหาริมทรัพย์และอื่นๆ โดยให้แสดงมูลค่าสุทธิหลังจากหักค่าเผื่อการลดค่า

       ของสินทรัพย์นั้นๆ



4.
อื่น ๆ  (ระบุ)  ให้ระบุประเภทรายการตรงกันข้ามหรือภาระผูกพันแต่ละประเภทให้ชัดเจน เช่น 



 
สัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า  ภาระจากการทำสัญญาอนุพันธ์  เป็นต้น







