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หลักเกณฑ์และขั้นตอนในการพิจารณาคำขอความเห็นชอบ

ขั้นตอนที่ 1 พิจารณาแนวทางดำเนินการให้เป็นไปตามนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทยเกี่ยวกับการเคลื่อนย้ายเงินทุนระหว่างประเทศ เพื่อป้องกันความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยน เช่น การทยอยแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ การนำเงินออกนอกประเทศ เป็นต้น (เกณฑ์: ผ่าน/ไม่ผ่าน)

ขั้นตอนที่ 2 จัดกลุ่มแยกตามประเภทกองทุนและลักษณะการจัดการ เช่น กองทุนรวม
ตราสารแห่งหนี้ ตราสารแห่งทุน  การลงทุนโดยตรงหรือโดยอ้อม (active VS passive) เป็นต้น

ขั้นตอนที่ 3 พิจารณาความสามารถและวิธีการในการจัดตั้งและจัดการกองทุนรวมที่ลงทุน
ในต่างประเทศตามหลักเกณฑ์การให้คะแนน (เกณฑ์: ผ่าน 80%) ซึ่งจะพิจารณาใน 5 ประเด็น คือ

(1) ความพร้อมในการจัดการลงทุนในหลักทรัพย์ต่างประเทศ
(2) ระบบการจัดการลงทุน และการคุ้มครองประโยชน์ของผู้ลงทุน
(3) แนวทางที่จะให้ความรู้แก่ผู้ลงทุนไทยเกี่ยวกับการลงทุนในหลักทรัพย์
ต่างประเทศ และแนวทางการได้รับการถ่ายทอดเทคโนโลยีเกี่ยวกับการลงทุนในหลักทรัพย์ ต่างประเทศ (ถ้ามี)
(4) แผนการจัดตั้งและจัดการกองทุนรวมที่ลงทุนในต่างประเทศ

(5) อัตราและวิธีการเรียกเก็บค่าธรรมเนียม และเงินตอบแทนอื่นใดที่บริษัทจัดการจะเรียกเก็บจากผู้ถือหน่วยลงทุนและกองทุนรวม (overall cost) และประเภทค่าใช้จ่าย
ขั้นตอนที่ 4  (1) นำบริษัทจัดการที่ผ่านขั้นตอนที่ 3 มาจัดลำดับแต่ละประเภท 

(2) เลือกบริษัทจัดการที่ได้คะแนนสูงสุดของแต่ละประเภทแล้วนำมาเรียงตามลำดับคะแนน เพื่อให้มีกองทุนรวมหลายประเภท ในกรณีที่มีบริษัทจัดการได้คะแนนเท่ากัน จะพิจารณาเลือกบริษัทจัดการที่ได้คะแนนในส่วนความสามารถในการจัดการลงทุน และระบบการจัดการลงทุนและการคุ้มครองผลประโยชน์ของผู้ลงทุนสูงกว่า โดยจะเรียงลำดับบริษัทจัดการที่ได้รับคัดเลือกจำนวน 4 อันดับ และสำรอง 
2 อันดับ ทั้งนี้ คะแนนลำดับที่ 1 ของประเภทหนึ่ง อาจต่ำกว่าคะแนนลำดับที่ 2 ของอีกประเภทหนึ่งก็ได้ 
ตัวอย่างเช่น  
คะแนน


กองทุนรวมตราสารหนี้
กองทุนรวมตราสารทุน
กองทุนรวมหน่วยลงทุน

1
A  97
B และ E  95
J 80

2
D  95
H 93


3
G  93
C  92


4

F  91


  (3) ในกรณีที่มีบริษัทจัดการตาม (2) ได้คะแนนเท่ากัน จะพิจารณาคะแนนในส่วน
ความสามารถในการจัดการลงทุน และระบบการจัดการลงทุนและการคุ้มครองผลประโยชน์ของผู้ลงทุน 
ซึ่งจากตัวอย่าง B และ E ได้คะแนนเท่ากัน หาก B ได้คะแนนใน 2 ส่วนดังกล่าวดีกว่า E   B จะได้ลำดับที่ดีกว่า E
  (4) เรียงลำดับบริษัทจัดการที่ได้รับคัดเลือกจำนวน 4 อันดับ และสำรอง 2 อันดับ
ตามคะแนนที่ได้ โดยพิจารณาประกอบกับลำดับที่ได้ ซึ่งผลการจัดอันดับจะเป็นดังนี้
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